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MPEOVNCIOBUE

Y4eOHO-METOANYECKOE TOCOOUE COCTABJIEHO B COOTBETCTBUU C THUIIOBOU
y4eOHOM mporpaMmoit moaAroToBku mo HampasiaeHuo 08.03.01 «CtpouTenbcTBO
YHUKQJIBHBIX 3JaHUNA U coopyxeHui». Llensro mucuuniubsl «MHxeHepHas
reo0JIe3Us» 3aKII0YaeTcsl B (POPMUPOBAHUU y CTYACHTA YETKOTO MPEACTABICHHUS
O CpEeJICTBaX U METOJIaX I'e0JIe3MUECKUX padoT MpH TOMOrpado-reo1e3MIecKux
W3BICKAHMSX, CO3JIaHUU WM KOPPEKTHPOBKE TOMOTrpaUuecKuX TIJIAHOB, JUIs
pELICHHUs] WMHXEHEPHBIX 3a/Jady B CTPOUTEIBHON OTpaciu, OpraHu3alOHHO-
YIPaBIECHYECKON U HAYYHO-UCCIEA0BATENbCKON IEATEIIbHOCTH.

VY4eOHO-MeTOIMYeCKOe MOCcOoOMe COOTBETCTBYET Y4eOHOM mporpamme
npeamera «HxeHepHas reofe3us», KOTopasi U3y4aercs CTyJE€HTaMH B MIEPBOM
U BTOPOM CEMecTpax Ha nepBoM Kypce. OCHOBHOM 3ajauedl mocoOus SBIISIETCS
JoBesleHue 0 oOydaroluxcs B JIOCTYIHOM ¢opMe H3llaraeMoro marepuana, ¢
LEbI0 CAaMOCTOSATEIBLHOTO BBIMOIHEHUS! pacyETHO-rpapuUecKux 3aaaHuil. Bol-
MOJIHEHUE DPACUETHO-TpaUUYECKUX 3aJaHUi TO3BOJISET 3aKPENUTh TEOPETH-
YeCKUE 3HAHUS, MTOJIyYEHHbIE Ha JIEKIMOHHBIX 3aHATUsAX. [Ipu camocTosTensHoi
paboTe CTyACHTHI U3yUaloT: CIEIUATBHYIO JIUTEPATYPY, MyJIbTUMEIUMUHBINA KYpPC
JIEKIUH, CIUCOK KOTOPOU MPUBEJICH B KOHIIE Y4€OHOT0 TOCOOUSI.

B pesynbrate uszyueHus AuCUUIUIMHBL «VHXkeHepHas reone3us» CTyJEH-
TaMU JOJIKHBI ObITh OCBOEHBI CJIEAYIOIINE KOMIIETEHITUH:

— BJIQJICHUE 3HAHWEM HOPMATHUBHOM 0a3bl MPOSKTHUPOBAHUS U MOHUTOPUHTA
BBICOTHBIX U OOJIBIIEIPOJICTHBIX 3/JAHUM U COOPYKEHU I

— CIOCOOHOCTh OPraHU30BBIBATH MPOLIECC BO3BEACHMSI BBHICOTHBIX U OO0JIb-
HIEMPOJIETHBIX COOPYKEHUN M KOHCTPYKIIUN C MPUMEHEHUEM HOBBIX TEXHOJIO-
Ml 1 COBPEMEHHOTO 000pY/IOBaHUS, MPUHUMATH CAMOCTOSITENIbHbIE TEXHHUYE-
CKHE PelleHUs

B pe3ynbprare 0CBOCHHS KOMIIETEHIMA CTYICHT JOJIKEH:

3Hamsv: HOPMATHUBHYIO 0a3y MPOEKTUPOBAHMS, CTPOUTEIHCTBA U MOHMTO-
pUHTA BBICOTHBIX W OOJIBIICTIPOJIETHBIX 3JJaHUN U COOpyx)eHui; OpraHu3aiuio
TEXHOJIOTUYECKOr0 MPOLECcca BO3BEACHHS BBICOTHBIX M OOJBIIEHPOIETHBIX
COOPY)KEHUU M KOHCTPYKLIHMM C NPUMEHEHUEM HOBBIX TEXHOJOTMH U COBpE-
MEHHOT0 000pYyI0BaHUA, TPUHUMATh CAMOCTOATEIbHbIE TEXHUYECKUE PEILICHHUS

YMembyb: WCIOJIb30BaTh HOPMATUBHYIO 0a3y MPOEKTUPOBAHUS M MOHHUTO-
pUHTa IPU CTPOUTETHCTBE BBICOTHBIX M OOJIBIIEIPOJIETHBIX 3JaHUI U COOpYKe-
Huil; Vcnonb3oBath mepesoBble COCOObI U METOAbI I'€0/I€3MYECKOro COIpo-
BOXKJICHMSI MpoOIlecca BO3BEACHUS BBICOTHBIX U OOJBILENPOJIETHBIX COOPYKEHUI
Y KOHCTPYKIIUN C TPUMEHEHHUEM HOBBIX TEXHOJIOTHI U COBPEMEHHOTO 000py10-
BaHUS, IPUHUMATh CAMOCTOSITEJIbHBIC TEXHUUECKUE PEIICHUS

61a0emsb: HABBIKAMU COOJIOJEHUS HA TMPAKTHUKE HOPMATUBHON 0a3bl
MPOCKTUPOBAHUS U CTPOUTEIHCTBA BBICOTHBIX M OOJBIICTIPOJICTHBIX 3/IaHUN U
coopykeHui; HaBblkamMu HCIOIB30BaHUA HWHCTPYMEHTAIBHOTO KOHTPOJS B
IpoLIecCEe BO3BEJIEHUS BBICOTHBIX UM OOJIBIIEHPOJIETHBIX COOPYKEHUU WU
KOHCTPYKIIMA € NPUMEHEHUEM HOBBIX TEXHOJOTMH M  COBPEMEHHBIX
reoJIe3MYeCKUX MPUOOPOB U 000PYAOBaAHUS.
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PacueTHo-rpadmnyeckana pabota Net
COCTABINEHME TOIMNMOIMPA®UNHECKOI O IMJIAHA
YYACTKA MECTHOCTW

1.1. 3agaHuAa U ucxoaHble AaHHbIe

IIpu cbemke yyacTka MECTHOCTH ObUT MPOJIOKEH 3aMKHYTBIN T€OAOIUTHBIMI
xon. Touka I TeomoJMTHOrO X044, ABIAETCA TOYKOW ONMOPHOU I€ONE3UYECKOU
CETH C U3BECTHBIMU KOOpAMHATaMU. [10CTpOUTH IJIaH TEOAONUTHON CHEMKH B Mac-
mrade 1:500, ¢ BBIHECEHHBIMHM Ha HETO TOPU3OHTAJISIMHU, MOJTyYEHHBIMU 1O PE3YIlb-
TaTaM FeOMETPUUECKOT0 HUBEIMPOBAHUS TUIOIIAKU COCTOAIEH 13 12 KBasparos.

YeTblpexyrojbHblil TEOJOJUTHBIA XOJ (IOJUIOH) MPOJIOKEH MO YacCOBOM
cTpesike. B HEM WM3MepeHbl JUIMHBI BCEX CTOPOH D W IpaBble MO XOAY BHYT-
pennue yrubl 3. Ha puc. 1 nmokasaH T€oJ0JUTHBIN X0/ CO BCEMHU U3MEPEHHBIMU
IapaMeTpaMH.

<«— dii = 90,08

duriv= 61, 142°36'
\A

B:%60°48,5’

dim =121,23

= 85°24'
II
II

Puc. 1. Cxema T€OIOIUTHOTO X014

Cpennue 3Ha4Y€HHS] U3MEPEHHBIX BHYTPEHHHUX YTJIOB XOJla U TOPU30HTAb-
HBIE MPOJIOKEHUS €r0 CTOPOH NMPUBEACHBI B Ta0I. 1

['opuzonTansHoe mposoxkenue (puc. 2), ABISETCs MPOEKIUEH U3MepsieMoil
JIMHUY Ha MECTHOCTH, Ha TUIOCKOCTh, d = D - cosy.

D

v d

Puc. 2. CooTHOIIIEHUE TOPU3OHTANIBHBIX MPOJokeHui (d) u anmuH ctopoH (D)
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Tabnuma 1

Howmepa N3mepenHbie HaumenoBHue N3mepennbie ['opuzoHTaIBHBIE
TOYEK yTIbI (TIpaBbIE) CTOPOH JUTMHBI CTOPOH MPOJIOKEHUS d, M
D, M
I Bi1=71°12,5"
I-11 90,08 90,08
11 B.= 85°24'
II-11T 121,23 121,23
111 B3 = 60°48,5’
-1V 61,21 61,21
1\ Bs=142°36°
IV-1 91,77 91,77

Ecnu yronm HakioHa MEHbIE WM paBeH 2°, TO MOMpPAaBKA 3a HAKIOH HE
BHOcuTCS U D = d. [loatToMy B Tabn. 1 u3MepeHHBIC NIUHBI CTOPOH PaBHBI
TOPU30HTAIBHBIM IIPOJIOKEHUSM.

HcxonHbiMu JaHHBIMH, i1 OOpaOOTKM H3MEPEHHH, MO 3aMKHYTOMY
TE€OJIOJIUTHOMY XOAY SIBJISIFOTCSI:

a) IUPEKUUOHHBIN yrod oy cTopoHsl -1 (cm. puc. 1);

0) BHYTpEHHUE TOPU3OHTAIBHBIC YTIBI 1, B2, B3, Pas

B) ITOPHU30HTAJIBHBIC ITPOJIOKCHUA CTOPOH dI-H) dII-IIIa dIH-IV ) dIV-I;

') KOOPJIMHATBI UCXOAHOMN TOUKH.

3HaueHUsT BHYTPEHHHUX TOPU3OHTAIBHBIX YIJIOB W TOPU3OHTAIBHBIX
MIPOJIOKEHUM MPUBEICHBI B Ta0I. 1.

Hcxoauplii AUPEKIMOHHBIA YTOJI Oy CTYJASHTBI BBIYUCIISIOT 10 (dopmylie,
3aJJaHHOU TPEI0IaBaTEeNIEM, COTJIACHO MOPSAIKOBOMY HOMEPY B CIIMCKE I'PYIIIIHL.
Hanpumep: HOMep CTyJieHTa B CIIKCKE FPYIIbI 25,Toraa

o = 10- N+20°47"=250°+20°47"=270° 47°.

Koopaunate! Touku | 3agaroTcs npenogasareiem.
Hanpumep: X; = 370, ¥;=470.

1.2. PacyeT Be4OMOCTU Bbl4YUCIEHNA KOOPANHAT TOYEK
TeoAoNNTHOro xoaa

Pacuer koopauMHaTHONW BEIOMOCTM HAYMHAETCA C ONPEAEICHHUS CYMMBbI
BHYTPEHHHUX YIJIOB TEOMOJIUTHOTO Xojha. I[IpenBaputenbHO B TEOAOJUTHYIO
BEJIOMOCTh BHOCSITCS HOMEpPA BEPIIMH TEOAOJUTHOIO XOJa W 3HAYEHHUs BHYT-
PEHHUX YIJIOB, KOTOPbIE BBIMUCHIBAIOTCS U3 TA0IM. 1.

Brruncnsiem cymMmmy BHYTPEHHUX YTJIOB:

z:Bnon = Bl + BZ + B3 + B4= 360°01".




OmnpenensieM TEOPETHUECKYIO CYMMY YIJIOB YETHIPEXYTOJIBHOTO TEOJOJIUT-
HOTO X0/1a (MOoJauroHa) o Gopmysie:

SBreop = 180° - (n — 2)= 180°(4-2)= 360°,

I'I€ 1 — KOJIMYECTB YIJIOB IIOJIUIOHA.
OnpenensieM pa3HOCTh MEXAY IOJYYEHHOM M TEOPETUYECKON CyMMaMmu
YIJIOB.

fBHon = ZBHOJ‘I - 2BTeop =360°01'—-360°=1".

[Tonmy4yeHHast pa3HOCTD SABISAETCS YIIIOBOW HEBI3KOM TEOLOJIUTHOIO X01a.

Jlsist Toro, 4ToOBl ONPENEAUTh MPABUIBHOCTh U3MEPEHHUS YIIIOB TE€OA0IUT-
HOTO X0/1a, HEOOXOJUMO ONPEAEIUTh JOIMYCTUMYIO YIJIOBYIO HEBS3KY TEOJ0-
JUTHOTO X0/a no Gopmyre:

FBaon =% '\ =1'\/4 =2,

Ecau I[MOJIYyUCHHAA HCBA3KAa MCHBIIC HWJIM pPAaBHaA I[OHYCTI/IMOﬁ HCBA3KC, TO
HU3MCPCHUA IIPU3HAIOTCS ITPABHUIIBHBIMU.

FBroa =1' < fBron = 2",

CrnenoBarenbHO, W3MEPEHUS YIVIOB IOJIMTOHA IPOU3BEIAEHBI IPAaBUIIBHO.
[Tonyyennass HeBsizka fPro;, pa30dpacbiBaeTcs pPaBHOMEPHO HAa BCE YIJIBI C
oOpaTHbIM 3HaKOM. Jlyisi yno0CTBa pacuyeToB BHOCHM IONPABKU TOJBKO B TE
YIJIBI, TJI€ UMEIOTCA JOJIM MUHYTHL. Bbluncisem ucnpasieHHble yribsl. Cymma
UCIIPABICHHBIX YIJIOB JOJDKHA OBITH paBHA Xfrep. BHOCHMM BCE IOIy4YEHHBIE
naHHable B Ta0T. 1.

Bblunciienne IMpPEeKIMOHHBIX YIJIOB M PyMOOB. JlUPeKUNOHHBIN yroJ —
ATO TOPU30HTAIBHBIA YTOJ, OTCUUTHIBAEMBII OT CEBEPHOr0 HAIpaBJIEHUS OCEe-
BOI'0 MEpUIuaHa WU JIMHUY, apaJUIeIbHOM €My, 10 3aIaHHOTO HaIlpaBIICHUS,
10 YaCOBOM CTpeNKe. B oTimume oT a3uMyTOB, JUPEKLUMOHHBIN YOI TOCTOSIHEH
Ha MPOTSKEHUE BCETO HAIPABIICHHUS.

[Ipsimoit m oOpaTHBIN TUPEKIIMOHHBIN YTIIbl OTJIMYAIOTCS poBHO Ha 180°, T.e.
Oosp = Oyp £ 180°. Ilpm ompeneneHMn IUPEKIUMOHHOIO YIjla Ha MECTHOCTH
HEOOXOJMMO 3HATh 3HAYEHHE HCTUHHOTO a3WMyTa M BEIUYUHY CONMKCHHS
MEPUUAHOB Y, TOTJA O = Ayue; + 7. 3HAUCHHE BEJIMYMHBI Y TOANMKUCHIBAETCS MOA
I0’)KHOW CTOPOHOM PaMOK TOTIOTPAPUIECKUX KapT.

Pym0 — 3TO OCTpBIif yTroj, KOTOPBII OTCYUTHIBAETCSI OT CEBEPHOTO HIIH FO¥K-
HOT'O KOHLIAa MEPUAMAaHA, JI0 3aJaHHOI0 HAIIPaBJICHUS 10 XOAY WJIHM MPOTUB XOJa
4acoBOW CTpeNku. Tak Kak pyMObl MOTYT MMETh OJMHAKOBHIC 3HAYCHHS B
pa3HBIX YETBEPTSX, TO IMEpe] YHCICHHBIM 3HA4YeHHEM pyMmOa YKa3bIBaeTCs
OyKBEHHOE 3HAYCHHE YETBEPTH.

[ uerBepTh — CB, Il uetBepTh — FOB, 1T weTBepTh — KO3, [VueTBepTs — C3.

CooTHoIlleHWEe TUPEKIMOHHBIX YIJIOB U PyMOOB MOKa3aHO Ha puUC. 3, a
Takxe B Ta0I. 2.
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Puc. 3. CooTHolIeHHE MEXTYy AUPEKIIMOHHBIMU yIJIaMU U pyMOaMu

CooTHOLIEHUE JUPEKLIHMOHHBIX YIJIOB W pymMOOB, a TakXke 3HaKu
MpUPALLEHUS KOOPIUHAT JaHbl B Ta0. 2.

TaOnuma 2
YerBeptH [-CB IT-10B I - 103 IV-C3
JlupexkunonHstii yrou (o) | o =r o=180°%r o= 180°+r o=360°r
Pym6 (7) r=a r=180° a r=oa—180° r=1360° o
3Haku npupamenuii | AX+; AY+ | AX-; AY+ AX-; AY- AX+; AY-
KOOpJMHAT

OnpenensieM NUPEKIIMOHHBIE YIJIbI BCEX CTOPOH TEOJOJIMTHOrO XoJAa IO
dbopmynam:
JUTSL TIPABBIX YIJIOB
Opocn = anpez{ +180° - BH:

AJIs1 JICBBIX YIJIOB
Onocn = anpen —180° + Bn:

IJI€ Oppey — AMPEKIMOHHBINA YroJI IEPBOHAYAILHOTO HAIIPABJICHMS,
Olpocn — JAMPEKLIMOHHBIN YIOJI IIOCJIEAYIOLIEr0 HAIIPABIICHNUS;
Br— T™paBbIii BHYTPEHHUM YTroJI, 00pa30BaHHbBINA STUMH HAIIPABICHUAMM;
Br— JEeBBIM BHYTPEHHUH yroJ, 00pa30BaHHbBIN JBYMS HAMPABICHUSIMH.
B mHamem 3amaHuyM BCe€ BHYTPEHHHUE YIJIbl IIPaBble, IIOATOMY pacyer
JTUPEKIIMOHHBIX YIJIOB MPOU3BOAUTCS 0 TIEpBOM hopmyiie.
Hanpumep:
o = oy + 180° — B2 =270°47° + 180° — 85°24° = 5°23°;
oy = 9°23° + 180° — 60°48° = 124°35°;
oy 1= 124°35" + 180° — 142°36° = 161°59’;
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o= 161°59" +180° - 71°12> =270°47".

Eciu mnonydeHHbId JUPEKUMOHHBIM yrona Oosbimie 360°, TO U3 HEro
BbiunTaeM 360°. Eciin 3Hau€HHE MOJYYEHHOTO NUPEKIIMOHHOIO yIJia O 1.;j PABHO
MCXOJHOMY 3HAU€HMIO, TO pPacyeT BBIIIOJIHEH BEPHO. BHOCMM 3HauyeHHs
JUPEKUMOHHBIX YIJIOB B KOOPJAMHATHYIO BeoMocTb. OnpenensieM pyMObI Bcex
HarpasjieHuil o ¢Gopmysam: NPUBEIECHHBIM B Ta0J. 2, © BHOCUM UX 3HAY€HUS B
KOOPJIMHATHYIO BEIOMOCTb (Tadm. 3).

Boruucienue npupameHuii koopauHar. st onpeneneHus npupamieHun
KOOpPAMHAT BEPLIMH TEOJOJIUTHOTO XOJa, PEIIAEM NPSIMBIE T€OJIE3UUYECKHE
3a71a4H.

IIpsimas reoge3myeckas 3aaava. /[aHbl KoopauHATHI NEPBOW TOUKU (X U
Y)), ropusoHTaNbHOE pacCTOSIHUE

OT TIEPBOM J10 BTOPOM TOYKH dj, U JUPEKIIMOHHBIN yrojl o, JUHUM -2
(puc.4). TpebOyercs onpeneauTbs KOOpAUHATHI TOUKH 2 (X; u 13).

N3 tpeyronbHuka 1-2-3 (puc.4) Haxoaum npupaiueHus koopauaat AX u AY.

AX = dl_z * COS O-2, AY = dl_z - sin o2
Koopaunate! Touku 2 HaxoauMm 1o Gopmynam:
X2:X1+A)(; Y2:Y1+AY.

Hanpumep: nanbl KOOpJIMHATHI TOYKHU 1, TUPEKUMOHHBIM YroJl HAIPABICHUS
1-2, u paccTosiHMe (TOPU3OHTAIBHOE MPOJIOKEHUE) MEXAy Toukamu 1 um 2.
(X1 =886 ™m; Y| =222 m; oy, = 82°307, di, = 604,0 m). TpeOyeTcs onpenenurhb
KOOpAUHATHI TOUKH 2 (X3; 13).

Haxoaum npupamienus koopauHar auHuu 1 — 2:

AXio=d5 cos a;,=604,0 M - cos 82°30'= 78,84 M,
AY15=di5sin a;,=604,0 M - sin 82°30"' = 598,83 M.

[Ipupaienus KoopauHaT 110 ocaM X U Y UMEIOT MOJIOKUTEIbHbBIC 3HAUYCHUS,
TaK KaK JUPEKLMOHHBIN yIroJl OTBEYAET IIEPBOM YETBEPTH.

»
>

X2 _____

Xi x';

A

v

Puc.4. IIpsimas reoe3nueckas 3aaada
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Tabnuma 3

< = (EE- ; PymOBI
: | 2| E : 2 sis
< 5 5 g q>; o T Beruucnennbie 2 = = Ucnpasnennbie
= 0 ; 2 E = o § 5 [Ipupaienus S 5 = NpUpaIeHUs Koopaunatst
e E 2 = = S = = § KOODPIHHAT = g g KOODP/IHHAT TOYEK
=2 2| 2| F 5| f iz S EE
= | 2| B 2 | 2| & |SF
= 2 O I-- TAX | EAY | £5, | £5, | *AX,, | AV, X Y
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
I | 71°12,5'{-0,5'| 71°12' 370 470
270°47" | C3 | 89°13'| 90,08 1,23 -90,07 (0,01 O 1.24 -90,07
I 85°24' 85°24' 371,24 | 379,93
5°23' CB | 5°23' [121,23| 120,69 11,37 0,01 O 120,70 11,37
III | 60°48,5' | -0,5'| 60°48' 491,94 391,3
124°35' | IOB | 55°25' | 61,21 | -34,69 50,32 0,01 O -34,68 50,32
IV | 142°36' 142°36' 457,26 | 441,62
161°59' | FOB | 18°01' | 91,77 | -87,27 28,38 (0,01| O -87,26 28,38
370 470
270°47" | C3 | 89°13'
2Brox = 360°01" P=364,18 2-121,96 2-90,07 2-121,94 2-90,07
>Breop = 360° fr=0,04 >+121,92 ¥+90,07 >+121,94 ¥+90,07
[Bron =1 Jorn =0,00011 fx=-0,04 f+=0
fBaon=2 1/ Nyox = 1/9104.,5 < 1/ Nyor = 1/ 2000




[lepen TeM kak B3sTh (YHKIMIO KOCHHYCA WJIM CHHYCA, IEPEBOJUM 3HaUe-
HHE TPaIyCOB M3 TPaIyCHON CUCTEMBI B ACCATUYHYIO. J[7Is 3TOr0 3HAYEHUS] MUHYT
nenaM Ha 60, a 3atem npubasisiem 3HaueHue rpaayca: (307 : 60) = 0,5 +48° =48,5°.
Ota onepauus OCyIIeCTBIAETCs Npu noJjioxkennu DEG Ha kanbKyJsiTope.

OmnpenensieM KOOPAUHATHI TOYKH 2 TIO (popMyIiam:

Xo =X, + AX1,= 886+ 78,84 = 964,84 M,
Y, =Y, +AY,=222 + 598,83 = 820,83 m.

Pemmast mpsimble reone3nyeckre 3aJadd, HAXOAUM MPHUPAIICHUS KOOPAMHAT

BCEX CTOPOH TEOJOJUTHOTO X0/1a, HAIPUMED:

AXp 1 =90,08 - cos 270°47°= 1,23,

AY1=90,08 - sin 270°47° =-90,07,

AXypm= 121,23 - cos 5°23° = 120,69,

AYym=121,23 - sin 5°23° = 11,37,

AXiv = 61,12 - cos 124°35° = -34,69,

AYyy = 61,12 -sin 124°35° = 50,32,

AXy 1=91,77 - cos 161°59° = -87,27,

AYw 1=91,77 - cos 161°59” = 28,38.

3HaueHus NPUPALICHUI KOOPAWHAT OKPYIJsieM A0 COThIX A0Jed. AHaio-

THYHBIM 00pa30M OMpeesieM MPUPAIEHUs KOOPANHAT APYTUX HANpPaBICHUNA U
BHOCHUM J3TH 3HAYEHUS B KOOPJIMHATHYIO BEIOMOCTH (CM. TabII. 3).

OnpenensieM CyMMbl TOJIOKUTEIBHBIX W OTPULATEIBHBIX IPUpPAILICHUN
koopauHaT AX u AY. Hanmpumep:

T -AX = (-34,69)+(- 87,27) =-121,96,
S+ AX = 1,23+120,69 = 121,92,
S-AY=-90,07,

S +AY = 11,37 +50,32+28,38 = 90,07.

BHocuM 3Tu gaHHbIE B KOOPAUHATHYIO BEAOMOCTb.
OuneHka TOYHOCTH NPOBENEHHBIX H3MepeHuil. OmnpeznenseM NEpUMETP
X0/1a, KaK CYMMY TOPHU30HTAIbHBIX MPOJIOKEHUN

P=%d=364,18 m.

OnpenensieM pa3HUIly MEXKIY TMOJIOKUTEIbHBIMA W OTPULIATEIbHBIMU
CyMMAaMmU MPUPALLEHUNA KOOPINHAT.

fr=2+AX-2-AX=121,92 - 121,96 =-0,04,
fy =X+AY -2-AY=90,07-90,07 = 0.
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[Tonmy4yeHHBIE pa3HOCTH SIBIIAKOTCS HEBSI3KAMU 110 OCSIM X U Y.
BHocuM »Tu gaHHbIe B KOOPAUHATHYIO BEAOMOCTH (TabII. 3).
OmnpenensieM aOCOIIOTHYIO HEBSI3KY TEOAOJIUTHOTO X0/a Mo (popmyie:

Jo :\/fxz +/; =/0,04% + 0% = 0,04,
OmnpenensieM OTHOCUTENBHYIO HEBSA3KY X0/1a IO (hopMyie
forn.=f,/ P=0,04/364,18=0,00011.

Jlist ynoOcTBa CpaBHEHHsI OTHOCUTENIBHYIO HEBSI3KY YAOOHO NPEJICTaBUTH B
BUJIE MPOCTON ApoOH, rae B uucautene cTouT 1. Jljig 3Toro Bo BTOPOMl 4acTH
(OpMyJIBI M YUCIIUTEID, ¥ 3HAMECHATENb UM Ha f,.

1/ Nuow = (f, : £,) 1 (P: f,) = (0,04:0,04) / 364,18 : 0,04 =1 / 9104,5.

JIns  TNpoOBEpKM IPAaBWIBHOCTH IIPOBEICHHBIX pPAacue€TOB CPAaBHHUBAEM
IIOJIyYEHHYIO OTHOCHUTEJIBHYIO HEBS3KY C JOIYCTHUMOW HEBSA3KOM. JlomycTtumas
OTHOCHUTEJbHAS HEBS3KA I cab0 pacujIeHEeHHOTo penbeda, XapaKTepHOoro s
Hamero peruoHa pasHa: 1 / Ny, = 1/ 2000. CpaBHHBaeM MOIy4YEHHYIO
OTHOCHUTEJIbHYIO HEBS3KY C IOITyCTUMOW HEBSA3KOM:

1/ Nuow =1/9104,5 < 1/ Nyon = 1/ 2000.

Ecnun nmonydeHHass OTHOCUTENbHAS HEBA3KA MEHBIIIE WIM PABHA JTOIIyCTUMOMN
HEBS3KE, TO U3MEPEHHUSI U PACUEThl IPOBEAEHBI IIPABUIIBHO.

BolunciieHue NONPaBoOK B NMpHpalieHust KOOpAUHAT. [locie Toro kak Msl
ONPENEIINIIN, YTO yIJIOBBIE U JIMHENHBIE U3MEPEHHUsI TPOU3BEACHBI IPABUIIBHO, B
IIpUpaIIeHusl KOOPAUHAT CIEAyEeT BHECTH MOIpaBKu. [lonpaBky B npupaiieHus
KOOpAMHAT BHOCATCS MPOMOPLHUOHAIBHO IJIMHE X013, C OOpAaTHBIM 3HAKOM U
pacCUMTHIBAIOTCS 1O (popMyIiam:

8,= (f/ P)- d; 8,= (f,/ P) - d.

Hanpumep: onpenenseM nonpasky B MPUPALIEHAS] KOOPANUHAT 110 OCH X.
OnpenensieM MONPABKY B MPUPALLIECHHS] KOOPAUHAT 110 OcH X.

O, = (-0,04/364,2) - 90,08 = 0,01,

8,0 = (-0,04/364,2) - 121,23 = 0,01,
83 = (-0,04/364,2) - 61,12 =0,01.
8.a = (-0,04/364,2) - 91,77 = 0,01.

3HavyeHUs MOMPABOK OKPYTIISIOTCS IO COTHIX, HO HEOOXOUMO TOMHHUTb, YTO
CyMMa MOMpPaBOK JI0JKHA OBITh paBHA HEBSA3KE f, C 0OpaTHBIM 3HAKOM.

fr=0y1 1 85 +0,3 +0,4 = 0,01+ 0,01 +0,01 + 0,01 = -0,04.
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Brocum 3HaueHus monpaBok B Ta0I. 3.

AnanornuHeiM 00pa3oM ompesenseM nonpaBku 1o ocu Y. Tak Kak HeBsA3Ka
no ocu Y paBHa 0, TO ¥ MONPAaBKU B MpPUpPAIICHUS KOOPAUHAT MO OCH ) PaBHBI
HYJTIO.

Breruncnsiem wucnpaBieHHble (ypaBHEHHBIC) TMPHUpPAIICHUS KOOPAWHAT TII0
dbopmynam:

AX; 11 yemp = AXiy £ 8x2 = 1,23+ 0,01 = 1,24,

AYI,H wenp AYlfll + 8y2 = -90,07— 0= -90,07

AHanoruyHeiM 00pa30M BBIYKCIIAEM APYTHE HCIPABIECHHBIE MPUPAILCHUS
koopauHaT. CyMMa OTPULIATENIBHBIX U MOJOKHUTEIBHBIX UCIIPABICHHBIX MpUpa-
HIEHUI KOOpAMHAT AOKHA ObITh paBHa 0. BHOCMM moilydeHHbIE JaHHBIE B
KOOPANHATHYIO BEAOMOCTb.

OmnpeneseHne KOOPAMHAT TOYEK TeOAOJUTHOro xona. KoopauHatsl
MOCJIETYIOUIMX TOYEK PACCUUTHIBAIOTCS 1O (HOpMyJIam:

Xnocn = anen. + A)(ncnp; Ynocn = anen. + AYucnp-

Hanpumep: BbryucisieM KOOpAMHATEHI O OCHU X:
X1 =370,

Xn=Xi+AX=370+ 1,24 =371,24,
Xm=371,24+ 120,70 = 491,94,

Xiv =491,94 -34,68 = 457,26,

X1=457,26 - 87,26 = 370.

PaBencTBO 3HaueHUM X, MOJYYEHHOTO B pe3ysibTaTe pacuera, C UCXOIHBIM
3HAYCHUEM, CBHUJCTEILCTBYET O MPAaBWIBHOCTH pacueTa. BHOCUM 3HaueHHs
KOOpJIMHAT B Ta0I. 3.

Brruucnsiem koopaunatsl 1o ocu Y. Y1 =470

Y1=470,

Yn=470-90,07 =379,93,

Y =379,93 +11,37 = 391,30,

Yiv=397,30 + 50,32 = 441,62,

Y1=441,62 +28,38 = 470.

BHocum 3HaueHust koopauHAT 1o ocu Y B Tabu. 3.

1.3. lNocTpoeHne KoopanHaTHON CETKU U TOYEK BEPLLMH
Teo40NMNTHOro xona

[TocTpoeHue mninaHa HAYUHAETCS C MOCTPOCHUS KOOPAWHATHOW CETKU U
BBIHOCA HA HEE BEPILIUH TEOJOJIUTHOTO XO/1a.

Koopaunathyto ceTky co ctopoHoi kBaapaToB 10x10 canTumMeTpoB, BbIUEp-
YUBAIOT C TOMOIIBIO JIMHEWKH JlpoOblieBa, MIM C MOMOUIIBIO HUPKYJIS
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U3MepuTeNs U MacluTabHou nuHeiiku. KoopauHaTHas ceTka BhIYEPUMBAETCS B
macmtade 1:500. MoxHO peKOMEHI0BaTh MEPBOHAYAIBHO MOCTPOUTH KOOPU-
HaTHYIO ceTKy B macimTtade 1:5000 Ha TeTpagHOM JIUCTE B KJIETKY CO CTOPOHOM
KBajJpata lcM., YTO TMO3BOJUT JOCTATOYHO TOYHO OLEHUTH TOJIO)KEHHUE
TEOJ0JUTHOTO X0Jla BHYTPU KOOPAMHATHOW CETKH, BBIICHUTH MOMEIIAETCS JIH,
OKpY’Karoliasi MOJUTOH CUTyalus (pe3ysbTaThl CheMKU MOJPOOHOCTE) Ha Balll
JIUCT U ONPEAENIUTh KOJIMYECTBO HEOOXOANUMBIX KBaJIpPaTOB.

[TpousBogum ouMPpPOBKY KOOpAMHATHOW ceTku. [[ns 3Toro BbIOMpaeMm B
KOOPJAMHATHOW BEIOMOCTH KOOPAUHATHI 110 OCSAM X U Y, UMEIOIINE HAUMEHBIIIEES
3HaueHue (cM. Tabi. 3).

Hanpumep: nns BBIOpaHHOTO BapuaHTa, TAKUMHU KOOpJAMHATAMU SIBIISIOTCS
koopauHata Touku I mo ocu X (X; =370) u koopaunata touku Il mo ocu Y
(Yy = 379,93). Orcuer kKOOpAMHAT HAYMHAEM C YKMCEJI MEHbBIIE, HAUMEHBIINX
koopauHat U kpaTHbeIX 50, Tak kak 10 cm B 1:500 macmtabe cOOTBETCTBYIOT
50 METPOB Ha MECTHOCTH.

Taxkumu uyncnamu no ocsaM X sBisierca 300 mm 400, i TOro, 4TroObI
MOMECTUTh Ha IUIAH PE3YJIbTAThl ChEMKH MOAPOOHOCTENW OLM(PPOBKY CETKH IO
ocu X, nHaunHaeMm ¢ 300. [To ocu Y oumdporky Hau"em ¢ uuciaa 300. [IpoBoaum
OLM(PPOBKY OCTaIBHBIX JIUHUI ceTku uepe3 50 meTpoB (puc.S).

X
A

550

500

450

400

350

300 > Y
300 350 400 450 500

Puc.5. Ilpumep ondpoBKH KOOPIAUHATHONU CETKH

BriHOCHM Ha KOOPAMHATHYIO CETKY BEPIIUHBI TE€OJOJHUTHOTO XOJAa MO HX
koopauHataM. [Ipu BeIHOCE TOYEK, MOJIB3YEMCSl YTOJIBHUKOM, IUPKYJIEM U3Me-
puUTeneM U momnepeyHsM MacitadoMm. [locne HaHeceHusT BEPIIMH T€OA0TUTHOTO
X0Jla Ha TuiaH (puc.6), MpUCTyNaeM K BBIHOCY Ha HEro pe3yJbTaTOB ChEMKH
noApoOHOCTEN.
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450 |/~ """ I
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350 I
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300

300 350 400 450 500

Puc. 6. [Ipumep BbIHOCA BEPIIUMH T€OJOJIUTHOIO X0/1a HA TIaH

1.4. HaHeceHWe Ha nnaH cuTyauuu
c abpuca Teo40NIMTHON CbEMKMU

[Ipu npoBeAeHNN CHEMKH CUTYaIlMH MECTHOCTH OBLIIO TPUMEHEHO HECKOb-
KO CIOCOOO0B: CIOCO0 MEPHEHIUKYJSIPOB, CIOCOO0 YIVIOBOM 3aCE€UKH, CIIOCO0
JUHENHOM 3aCeUKH, CIIOCOO CTBOPOB, a TAKXKE CIIOCO0 MOSPHBIX KOOPAMHAT.

Bo Bpems cheMKH TOApOOHOCTEH COCTABIISIICS aOpUC TEOAOIUTHON ChEMKH.

AOGpHC TEONONUTHOW CHEMKHU MPEACTABISIET COOO0N CXEMAaTUYHBIA UYEPTEX
CheMKH, 0e3 ydyeTa Maciitaba. Ha Hero, BRIHOCATCS TOUHBIE 3HAYEHHS PACCTOS-
HUW CTOpPOH, 3HAYEHMS YTJIOB, KaK TEOJIOJIMTHOTO XOJa, TaK U Pe3yJIbTaTOB
cheMKH MojapoOHocTel (puc.7). [Tomumo cutyaruu Ha aOpuc BbIHECEHA CETKa
kBagpaToB 30x30 MeTpoB, B KOTOPBHIX OBLJIO MPOBEJACHO TE€OMETPUUECKOE
HUBEIMPOBAHUE.

Cnoco0 nepneHauKyJasApoB. Crioco0 NepreHIuKyIsIpoB NPUMEHSETCS MpU
CbEMKE CUTYyallMd U MECTHBIX MPEAMETOB, UMEIOIINX MPABUIbHBIE T€OMETPH-
yeckue (OopMbl, Hampumep, 3AaHU, a TakkKe KPUBOJIUHEUHBIX KOHTYPOB,
HaIpuMep, peK, A0POr, KPOMOK Jieca U APYTUX, BHITIHYTHIX B JJIMHY KOHTYPOB.

[lepneHAUKYISpbl  OMYyCKAIOTCS W3 CHHUMAEMbIX TOYEK Ha CTOPOHBI
TEOJOJUTHOTO XOJa, NpHU TOMOIIM DSKKepa WIM Ha TIJa3, €Clu JJuHa
nepreHIuKysipa He npepwimaet 10 Mmetpos B 1:5000 macmrabde, 8 M — B 1:2000,
6 M —3B 1:1000, u 4 m — B 1:500 macmrabax. [Ipu npumenennn sxkepa B 1:1000
MacuiTabde, JoMmycKaeTcs IJInHa nepreHiuKysipa 10 40 MeTpos.
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AcdanbrupoBanHas gopora. llupuna 4.5 m.

BBIT'OH

Puc.7. AGpuc T€0o10IUTHON ChEMKH

B nannoit pabote crnocoO0oM nepneHANKYISIpOB CHATHI ITpaBasi CTEHA 3/1aHUs
1JIH u nessiit 6eper pexu Cypa (cMm. puc.7). Ilo nuauu teogonutHoro xoxna IlI-
IT ot Toukwm III, B 1:500 macmTabe, oTknaabIBalOTCs OTpe3ku paBHbie 14,8; 33,6;
43,61; 51,6; 58,69. 3aTtem U3 A3TUX TOYEK, a TakKKe u3 TOUKH Il TeomgoauTHOTO
X0J1a, BOCCTaHABIMBAIOTCS TMEPHEHIUKYISAPHL. [lepneHauKyIsapsl BOCCTaHABIIH-
BAIOTCS BIPABO WJIH BJIEBO OT JJUHUM T€OJIOJIUTHOTO X012 (puc.8).
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Puc.8. Cxema nmoctpoeHust TOUEK CrIOCOOOM MEePIEeHIUKYISIPOB

3arem no nepneHaukyiaspaMm B 1:500 mMacmTabe OTKIaAbIBAIOTCS PacCTOs-
HUS YKa3aHHbIE HA a0puce TEOJOJIUTHON ChEMKH (CM. PUC.7) U CTPOUTCS TIpaBasi
creHa 3aanus 1/IH, nmpoBepsisi COOTBETCTBHE €€ NJMHBI 33JJaHHOMY Ha alpuce
pasMepy. 3Has pa3Mepshl 3JJaHusl, CTpOUM Ha 1iane 3aanue 1 JIH. Ananoruuseim
oOpa3zoM BOpaBo oT JuHMM TeoponuTHoro xona III-1I, mo mepnengukysipam
OTKJIaJIbIBAEM B MaclTabe pacCTOSIHUS 10 JIEBOTO U MPaBOTrO OEperoB peKH
Cypa. CoelMHUB IJIABHOM JIMHUEN MOJTYyYEHHbIE TOYKH, CTPOUM PYCIIO PEKH.

Cnoco6 cTrBopoB. Criocod CTBOPOB NMPUMEHSAETCS B TEX ClydasX, Korjaa
onpezensemMas TOUuKa, HaXOAUTCA Ha MPOJOJKEHUH JIMHUU TE€OJ0JIUTHOTO XOAa
WIN JIMHUU C YETKO M3BECTHBIM HAIPaBICHUEM U PACCTOSHUEM, HANpUMEp Ha
MPOJOKEHUU JIMHUM, CHSITOM CHocoOOM MOJISIpHBIX KoopauHaT. Crnocobom
CTBOPOM OTpe/iesieHa CTOpOHA acpaibTUPOBAHHON IOPOTH (CM. puUC. 7), a TaKXKe
KpallHue TpaHulIbl, IPABOTo U JieBoro oeperos peku Cypa.

IIpu BBIHOCE TOUKH, CHOCOOOM CTBOPOB, Ha IJIaH MpojaJieBaercs JuHus [V —
IIT u ot Touku Il oTknanpiBaeTcs B mMacmitabe paccrosinue 3,5 metpa (puc.9).
Takum 00pa3om , HaxoaUM MosioxkeHue jeBoro Oepera peku Cypa. OTI0XKUB B
TOM >K€ HampaBjieHuu 5,6 MeTpa, HaXOJHM IOJIOKEHHUE MPaBOro Oepera peku
Cypa. CoenuHsieM TJIaBHBIMH JUHHUSIMH TIOJYYEHHBIE TOYKH C TOYKaMH,
OTpPEJEICHHBIMU CIIOCOOOM NEPHEHAUKYIIIPOB U CTPOUM BCE PYCIIO PEKH.

v I ¢

® o—. |
3.5

Puc.9. Cxema onpeesieHus OJIOKEHUS TOYKHA CIIOCOOOM CTBOPOB.

AHaJIOTUYHBIM 00pa30M OIpeeseTcs MOJ0KEHUE Kpast I0pOoru, MpoajieBast
Junauro I1-1.

Cnoco6 yrJoBoii 3aceuku. HaubGosiee BBITOJHO MPUMEHSITH 3TOT CIOCOO
MpU ONPEACIICHUU TOJIOKEHHUSI TOYEK, PACIOJIOKEHHBIX B TPYAHOMOCTYITHBIX
MecTax. YToJI 3aCeUKH B 3TOM Cilydae JoJkeH ObITh He MeHee 30° u He Oosee
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150°. OTuM cmocoOOM B HallleM BapUaHTE OIMPEEICHO MOJIOKEHNUE OJUHOKOTO
nepesa (cM. puc.7).

Ot guaum [-II, u3 Touek I m II TeomoOAMTHOrO XOIa C MOMOUIBIO TpaH-
cnoptupa otkinanbiBaeM yribl 24°15° u 38°30° (cm. puc.7). Ilepeceuenue
MOJTYYEHHBIX HAIMPaBJICHUM acCT MOJ0KEHUE JepeBa.

Puc.10. Cxema onpesiesieHre MOT0KEHUST CTEHBI 3/TaHUsI CTIOCOOOM YTIIOBOM 3aCEUKH

Cnoco0 JimHeiiHOM 3acedKkn. DTOT coco0 HanboJee MUPOKO MPUMEHSAETCS
IpU CTPOUTEIBHBIX PabOTax, MpU ChEMKE CHAPYX U M BHYTPH 3JaHUN. DTUM
croco0oM ObUIO OMpeNENeHO MON0XKEeHUe cTeHbl xkuioro 3aanus 2KXK u noso-
)kerue cpeaneit onopsl JIDIL. Ot nunum teomonutHoro xoxa IV-I, u3 Touek,
pacCTosiHUE JI0 KOTOPBIX u3Mepsuioch oT cranuuu 1V (52,5 u 60,0 MeTpoB) ¢
MOMOIIIBIO ITUPKYJIS JenaeM 3acedku 8 u 11 merpoB (puc.11). Paccrosaue st
3acedek OepeTcs ¢ abpuica ¢ yueToM MaciiTaoa.

° P 1
v 52. 60 [

Puc.11. Cxema OIIPCACIICHUA ITOJIOXKCHUSA CTCHBI 3aHWA CIT0COOOM JIMHEHHOM 3aCCUKH

[Iepeceuenue nByX Iyr AacT MojoXeHUe cpenHed omopsl JIOII. AHnaino-
rMYHBIM oOpa3zoM ompenensercs nojoxenue 3nanus 2KXK. CoenunuB mosny-
YeHHbIE TOUYKH MEXy cO00#, CTpOMM CTEHY 3[laHus Ha TutaHe. JlJinHa CTeHBI B
MaciTabe IO0JKHA COOTBETCTBOBATH JJIMHE CTEHbl Ha abpuce (cMm. puc.l10).
Hcnonb3yst pasMepsl 34aHNs CTPOMM BCE 3[JaHHE HA IUIAHE.

Cnoco6 moasipubix koopauHat. CyTh croco0a MOJSPHBIX KOOPJIMHAT
3aKJII0YAETCS B TOM, YTO MOJ0KEHUE TOUKU OMPEAEISIETCS YIJIOM , OTI0KEHHBIM
OT U3BECTHOT'O HAMNPABJIEHUS U PACCTOSIHUEM JI0 Hee OT noitoca. Ha 3amanHOM
CTYJICHTaM IUIaHE TEOJOJUTHOM ChEMKH, CIIOCOOOM TMOJISIPHBIX KOOPAMHAT
OMpENENICHO TMOJO0XKEeHUEe HwxkHel omopsl JIDII m mpaBasg cropoHa AOpOrH.
Onpenenenue Ha 1aHe HuWkHeW omopsl JIDII mpousBoasiTcs B ciemyrolieu
MOCJIEI0BATENBHOCTH:

a. Or mgumuamu TteomomutHoro xoxa IV-I, or toukm IV, ¢ mnomomipio
TPaHCIIOPTUPA OTKJIAABIBAIOTCS yIJibl 61°24 7,
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6. Ilo momyuenHoMmy HampapieHuto B 1:500 macmrabe OTKIaabIBaeTCs
24,25 metpa = 4,85 cm. [lonydeHHass TOUKa U ONPENENSAET MOJO0KEHUE OMOPHI
JIDII na nane (puc.12).

Puc.12. Cxema onpenenenue nosnoxeHus onopsl JIDII
CIOCOOOM MOJISIPHBIX KOOPAUHAT

AHanoruyHpIM COCOOOM OMPEENAETCS MOJ0KEHUE MPABOT0 Kpast TOPOTH.

Hcnonb3yss mnepednciieHHble CHOcoObl, BBIHOCHUM Ha IUIAH PE3YJIbTaThl
ChEMKHU MOJAPOOHOCTEN, YUNUTHIBAsL YCIOBHbBIE 3HAKH, IPUBE/ICHHBIE B Ta0JI. 4.

Bokpyr nuHHM KOOpIWHATHOW CETKM HAa pacCTOsHUM 1.4 cM. MpoBOAUM
BTOPYIO JIMHUIO TOJUIMHOM 2 MM. YOupaem Bce BCIIOMOTrarejbHbIE JUHUU.
JluHuM KOOpJAMHATHOW CETKH, 3aMEHSAEM Ha MEepPeKpecThe, ¢ pazmepamu 1x1 cwm,
BBITTOJTHEHHBIE 3€JICHBIM LIBETOM.

Tabnumna 4
YcinoBHbIE 0003HaYEHHS K TOMOTpapuuecKoMy IIaHy
N3o0pakenus Ha Ha3zBanus [Ber Pa3zmepsl
TJIaHax M300paKCHUS B MM
1 2 3 4
a. ¢_ I a. Touka TJIaHOBOM CETH U €€ o
o HOMep. HepHbiii. od=3
0. 6. BepmmHaa T€010MTHOTO X0/1a U
ee HoMep.
J, AOcComoTHAs OTMETKA TOUYKH UYepHbrii odo
[lepeceuenue KOOPJMHATHBIX | 3€JICHBIN -
JTAHUN
Hopora acdanpTrpoBaHHas Kpaii uepHbIid. [lIlupuna noporu
|:| BHyTpu OTMBIBKA |MIOKa3aHa B Ma-
PO30BBIM. crrabe
Jlopora rpyHTOBas YepHsblit [[InprHa poporu
MokKazaHa B Ma-
cirabe
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OkoHYaHue Tabm. 4

1 2 3 4
: 3/1aHnEe KaMEHHOE JKUJI0€ UYepHsblit Pa3mepsl nansl B
KK macitabe
ITocTpoiika KaMEeHHAas1 HEXKHIIAs. UYepHslit Pa3mepr! nansl B
THK Mmacirtade
BBITOH YepHslit
0N _Hyr qepH],If/'I 0N
[} [} ez
| Il Il | I Il
@ OnuHOKOE AepeBO UYepHslit @— -
--3,5

I'panunbl  KOHTYpOB uMeromux | YepHbIi
U3BUIIUCTHIC (DOPMBI:
I'panuna seca, rpanuna jyra.

&% KycrapHuk YepHbiit &Nﬁ

//_-/R ["opuzonTamm. Yronmennsie | KopuuHeBblii

o— OCHOBHBEIC.

1.5. O6paboTka pe3ynbTaToOB HUBENNPOBAHMA NO KBagpaTam

Cnoco06 HuBeIMpOBaHUS MO KBaJpaTaM NPUMEHSETCS B T€X CIIydasX, KOrjaa
CbEMKE TOAJIeKAT HEOOJBbIINE OTKPHITHIE YUYAaCTKU MECTHOCTH CO CIOKOMHBIM
penbedom. HuBenupoBanue npous3BOIUTCS MO CETKE KBAaApaToOB, pa30uBaeMoil B
npeaenax CHUMaeMoM IUomanu. /s 3Toro depes TOUKy B LIEHTPE ydacTKa
IPOBOJAT JIBE NEPHEHAMKYJIApHbIE mpsimble X u V. [Insg ynoOctBa nuHu0 X
IIPOBOAAT NapAJLIEIBHO OCEBOMY MepHUanaHy. MHOraa 3Tu TMHUK pacnoiararoT
[0 OCHOBHBIM OCsiM Oyaymiero coopysxkenud. Ilo ocsim X u ¥V oTknaasiBaroT
paBHble oTpe3ku OT 10 mo 100 metpoB. C mMOMONIBIO TEOIOIUTA U3 KpaWHUX
TOYEK Ha OCU X IIPOBOJAT NEPIECHANKYIIAPLI K HEH. Jlanee, ¢ MOMOLIBI0 MEpHOU
JICHTHI, BECh Y4aCTOK pa30rBaeTcsl Ha KBAJPaTHI.

Ha abpuce TeogonuTHOM cheMKH TOKa3aHa ceTka u3 12 kBamparo (20x20 m),
pa3ouThIX OT JNUHUK TeomonuTHoro xona I-II. BHyTpu ceTku kBagpatoB OT
touku Pml ¢ m3BectHort ormerkoir (Hp, =53.426 M.) mpoJokeH 3aMKHYTHIN
HUBEIUPHBINA X01. CTyI€HTHI BBIYUCISIOT MO (POPMYJI€ OTMETKY:

HPH1:3O,OO + 0,110,
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rZe Il — JBY3HAYHOE YUCIIO, 00pa30BaHHOE MPOU3BEACHUAMH LU(pp — HOMEpa
noroka u rpymnmsl. Hanpumep: rpynna Ctl-11, m = 1-11=11, toraa:

Hp, =300+11,11=41,110 m.
XoA MNpOJIOXKEH IO YaCOBOM CTPEJIKE M TOYKH BHYTPH XOJa CHATHI Kak
CBSI3YIOLIUE, T.€. aOCONIOTHBIE OTMETKU IMOCIEIYIOIIMX TOYEK OIPEIEISIIOTCS

yepe3 npesbimieHus (puc.13).

2623 2316 1943 0461

I 1412
6195

2838 1702 1462 0576

B CT III
CT 11 §
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Puc. 13. Cxema 3aMKHYTOTr0 HUBEJIMPHOTO XO/a

HuBenupoBaHnue npoBeAeHO ¢ TPeX CTAHIIMM, T.€. HUBEIUP YCTAHABIUBAJICS
Ha ctaniuu CT I (mexnay Prl u Touxoit Al), CT II (Mmexnay Toukamu Al u I'3),

CT III (mexny Toukamu '3 u Pnl).
Haxonum npesbiienre Mexxy Toukamu Pl n Al:

hy = ay—by= 0571 — 2892 = -2321,
hy = Gy — by = 5354 — 7677 = -2323,
hept = -2321 + (-2323)/2=-2322.

Haxonum npesblienre Mexy Toukamu Al u 3.
hy=a,_b,=2848 — 1412 = 1436,

hy = @y — by = 7633 — 6195 = 1438,
he = 1436 +1438 /2 = 1437.

OrnpenensieM npeBblllieHHe Mex Ay Toukamu ['3 u Pril.
hy =a,— by =2729 — 1835 = 0894,
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hy = ayy — b = 7514 — 6621 = 0893,
heps = 0894.

Haxonum cymMMy CpeIHUX NPEBBIIICHUN HUBEIUPHOIO XO4A.
2h = hept + hepy + heps =-2322 + 1437 + 0894 = 0,009 = 9 mm.

DTa BelMYMHA SBJIAECTCA HEBS3KOW HUBEIUPHOIO X0/Aa. UTOOBI ONpeaennuTh
IIPAaBUWJIBHOCTh U3MEPEHHM, CPABHUBAEM MOJYYEHHYIO HEBA3KY C JOILYCTUMOM.
JlommycTuMas HeBsI3Ka orpeaensercs no popmyse

fhion =210 MM - Jn = 17,3 MM > 9 MM,

rjae n =3 — KOJIM4eCTBO CTOPOH HUBEIUPHOIO XO/1a.

N3mepenust cunTaroTcsi MpaBUIbHBIMU, €CIIM MOJIyYeHHasi HEBs3Ka, MEHBIIIE
JnomycTUMOM HeBsi3ku. [lomydeHHass HeBsi3ka pa30pachblBaeTCsi paBHOMEPHO Ha
BCE IMPEBBIIICHUS C 0OPATHBIM 3HAKOM.

Tak kak TodydYeHHass HEBs3Ka paBHa +9 MM, TO pa3JeiauB ee¢ Ha TpH ,
noay4uM 9:3 = -3 mMm.

[TprGaBuUB MoIpaBKU K MPEBBIIICHUSIM, TTOJTy4aeM UCTIPABJICHHbIE IPEBBIIIICHHS.

Piyen = -2322 — 3 =-2325, hyyen =1437 — 3 =1434, h3ye= 0894 — 3 = 0891.
CyMMa HcTIpaBIeHHBIX IPEBBILICHUN JOJIKHA OBITh paBHA HYJIIO.
Yhyen =-2325 + 1434 + 0891 = 0.

Haxonum aGcomotasie oTMeTkH Touek Al u I'3 mo gopmyie:
Hnocn = ane;[ + hI/ICl'I)

Hpy = Hpyy + 7y yen= 53,426 — 2,325= 51,101 M,
Hry = Hay + hoyen = 51,101 + 1,434 = 52,535 M,
Hpy = Hrs + hsyen = 52,5354+ 0,891 = 53,426 m.

PaBeHCTBO MCXOIHOW M KOHEYHOM BEJIIMYMHBI OTMETKU Hp,; CBHUIIETEIb-
CTBYET O MPABUILHOCTU MTPOBEJAECHHBIX PACUETOB.

Omnpenenenne 0TMETOK MPOMEKYTOYHBIX TOYEK.

Bce toukum kpome Al u '3 BbIUMCHAIOTCS Kak NpoMexkyTouHble. Ha
KypHAJIe HUBEJIMPOBAHUS TUIOLIAJKH MIPOBEICHA MIPEPBHIBUCTAS JIUHUS, JEIISIIAs
TUIOMIAAKY Ha JBe YacTu (cM. puc.13). DTa JuHUS MOKa3bIBaeT, 4To TOukH ['1,
2, B1, B2, B3, b1, B2, b3, A2, A3 cuatel co ctanuuu II, a Touku 1'4, I'5, B4,
B35, b4, b5, A4, A5 cusatel co ctannuu III (puc.14).

I'Mlicrn = Har +a=51,101 + 2,848 = 53,949,

[Ty = Hrs + b=52,535+ 1,412 = 53,947,

FHcp CTII — =53 948

FHICTHI = Hr3 +a= 52,535 + 2,729 = 55,264,

FHZCTIH :Hpnl +b= 53,426 + 1,835 :55,261,

rHcpCTIII: 55,263
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Puc.14. CxeMa HUBEIUPOBAHUS MPOMEKYTOUHBIX TOUEK

BrranciasgeM aOcomoTHBIE OTMETKH BcexX Todek ruromanku gia CTII, mo
dopmyne H;=I'Tl,, — ¢, rie ¢ oTcUeT 1Mo perkam Ha yriax IIONIaKH.

Hanpuwmep: Hry = I'Mlgpern — 2623 = 53,948 — 2,623 = 51,325 m.

AHanornyHeiM 00pa3oM BBIYHCIAEM aOCONIOTHBIE OTMETKHM BCEX TOUYEK
cHATBIX co ctaHuuu II. JlaHHbIE BBIHOCMM Ha CETKY KBaJIpaTOB. AHAJIOTHYHBIM
00pa3oM BBIYHCIIIEM OTMETKH MPOMEXYTOUHBIX TOUYEK CHATHIX co ctaHuuu III.
B pesynbTaTe pacueToB MojydyaeM CETKY KBaJpaToOB ¢ aOCOJIOTHBIMU OTMETKa-
MU BEpIIMH Kaxa0ro kBaapara (puc. 15). OTMETKH OKpyTIIsieM O COThIX AOJEH.

r 51.33 51.63 52.54 53.32 54.80
B
51.11 5225 53.09 53.80 54.69
B
5120 5236 5320 53.87 54.29
A
51.10 5221 5271 53.41 54.19
1 2 3 4 5

Puc.15. Cxema nomanku ¢ abCOMOTHBIME OTMETKAMU BEPILIUH KBaJIpaTOB
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1.6. IsobparkeHune penbeda MECTHOCTU rOPU30OHTanNAMM
n ocbopmMmneHmne Tonorpadom4eckoro nnaHa

CymecTByeT JnBa crmocoba MOCTPOCHHS TOPU30OHTae rpaduyecKkuil u
AHAIIMTUYECKUM.

I'paduuecknii cnocod. [Ipu rpapuyeckom criocode CTpoUTCA maneTka, T. €.
MPOBOAUTCS Psif MapajuienbHbIX JuHuUi yepe3 | wmmm 0,5 cMm. IIpousBoautcs
onudpoBka naynetk. st 5Toro Ha ceTke KBaJIpaTOB BHIOMPACTCS HAMMEHbBIIIAs
OTMETKA, TaKOW OTMETKOM B HAIIEM BAapUAHTE SBISIETCS OTMETKA TOYKH
Ha1=51,10 m (cm. puc. 15).

OnudpoBKy HAUMHAEM C YHCIIA, KOTOPOE MEHBIIE, HAMMEHbIIIEH OTMETKH U
Hareno, aenuthes Ha 0,5 meTpa (BbicoTa ceueHus penbeda B JAHHOM 3aJJaHUN).
Taxkum yucnom siBnserca 51,00 m. Ouudposky mpousBoaum uepe3 0,5 m. Ha
MEPIEHIUKYJISIPaX, BOCCTAHOBICHHBIX W3 BEPIIMH KBAaJAPATOB, MOCIEAOBATEIb-
HO, OTKJIAJbIBAEM 3HAYEHUS OTMETOK, MO JUHUM ['. COoeAMHUB MOTy4YEHHBIE
TOYKH, NOJIy4aeM JIOMaHyto JIMHUIO. Ee nepecedyenue ¢ TMHUSAMH MaJeTKH, JaeT
MOJIOKEHUE TOPU3OHTaJeH Ha JUHMIX Tanetku (puc.16). OnmycTuB mneprieH-
JTUKYJIApBl U3 TOYEK NIepeceyeHus Ha JuHuIo [, onpenesnsemM Ha HEH MOJ0KEHUE
ropuzoHTaneil. YucinoBoe 3HaUeHUE TOPU30OHTAIN PABHO, YUCIOBOMY 3HAYEHUIO
JUHUY TAJIETKU, C KOTOPOU OMYIIeH MEePHeHANKYISIp. AHAIOTMYHBIM 00pa3om

HaXO0JIMM MOJIOKEHUE Topu30HTANIeH Ha TuHuAX B, b, u A.
55.0
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53.0
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51.5

51.0 t :
535 |54 (545

1S3 54.80

) :
sri,go i 54.69

54.29

is3 535 sy
51.10 52.21 52.71 53.41 54.19

1 2 3 4 5
Puc.16. [loctpoenue ropusonTanei rpadpuaeckiuM crocooom
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[Ipu Gonee ClIOXKHOM pHUCYHKE penbeda, TUHUU NAJIETKU CTPOATCS TAKXKe
napajjieNbHO JUHUAM 1 WK 5 U HAXOAUTCS MOJOXKEHUE TOPU3OHTANIEH HA OCAX
1; 2; 3; 4, 5. B HamieMm BapuaHTe MOJOOHBIX IMOCTPOCHUN HE Tpedyercs.
CoeauHsisi TOYKM C OJMHAKOBBIMM OTMETKaMH, CTPOUM TrOpU3OHTanu. ['opu-
30HTaJIM HAHOCSTCS KOPUYHEBBIM LIBETOM. [loAmuchIBaeM TOJIBKO LIETbIE YETHBIE
TOPU30HTAIH, BEpX HU(PHI HAMPABIIEH B CTOPOHY YBEJIMUYEHUSA penbeda. MoxKHO
PEKOMEHJIOBaTh CTYJEHTaM MNOCTPOUTh TOPU3OHTAIM Ha OTAEIBHOM JHCTE, a
3aTeM MepeHecTH uX Ha miaH. HeoOxonuMo oOpaTUTh BHUMaHUE Ha MOPSAOK
HyMEpaIMK KBaJIpaTOB Ha adpuce U Ha cXxeMe HUBeJIHUpoBaHus (cM. puc.14). Tak
KaK MOHWKeHUE penbeda HampaBiaeHo B cTopoHy peku Cypa.

IlocTpoeHue ropu3oHTANCH AHAJIUTHYECKUM CIOCO0O0M. AHATUTUYECKUI
Croco0 3aKJII0YaeTcs B TOM, YTO MOJIOKEHUE TOPU3OHTANEH HAa JTUHUAX, COEU-
HSIOIIUX TOYKH C U3BECTHBIMH OTMETKAMM, HaXOAATCS IIyTEM MaTEeMaTUYECKUX
pacuetoB. Hanpumep: umeercs kBaapatr ABCD ¢ U3BECTHBIMH aOCOJIOTHBIMU
OTMETKaMu €ro BepuuH (cM. puc.16). Mexny Ttoukamu 4 U B ¢ OTMETKaMmu
53,320 u 54,802, uepe3 0,5 M, MOKHO TIPOBECTH TpU TopuzoHTau 53,5; 54,0;
54,5. Paccrosinue mexy 3tuMu Toukamu B 1:1000 macmirabe paBHO 8 cM, Win
80 mMm. Ha mectHOCTM 3TOMY paccrosiHuio coorBeTcTByeT 80 M. Omnpenensem
MPEBBILLICHUE MEXIY TOUKaMu B u A:

h=Hp—H;=54,802 - 53,320 = 1.482 m.

PaznenuB nonyyeHHOE NPEBBIIIEHWE HA PACCTOSHUE B MWUIMMETPAX,
nosiyqaem BennuuHy i = 1,482/ 80 = 0,018, paBHYI0 M3MEHEHUIO MPEBBIICHUS
Ha | MM paccTosiHMS Ha IuIaHe. bivkaled TOpU30HTAIBIO K TOUKE A SBISETCS
ropu3oHTaNb 53,5. OnpenensieM NPEeBbIIEHUE MEXKTY HEW U OTMETKOMN TOUKHU A:

hy=H,—53,320=153,5-53,320= 0,180 m.

PaznenuB 4, Ha i, momy4aem paccTositHue oT T. A 70 ropusoHTanu 53,5 B
Mustumerpax. X, = h/i=0.18/0.018 = 10 mm.

OTKI1apIBaeM NOJIyYEHHOE PACCTOSTHAE OT TOUKHU A M MOJIYy4YaeM IOJI0KEHUE
TOPU3OHTAIN HA JUHUU AB. AHanornyHeIM 00pa3oM OmpenessieM MOJIOKEHHUE
ropu3oHTaIH 54,5.

hy, = H,— 54,5 = 54,802 — 54,5 = 0,302,
Xo=hy/1=0,302/0,018 = 16,8 mm.

OtnoxuB (16,8 MM.) OT TOUku B, ompenenseM MOJOXKEHUE TOPU3OHTAIU
54,5 na nuauu AB.

[Tonoxxenune 54 ropu3oHTaNM Ha JIMHUM AB MOXHO HaWTH, pa3aEiIuB
paccTosiHuE MEXAY rOpru3oHTaIsAIMu 53,5 u 54,5 nononam.

Ecnu Mexay ToukamMu MPOXOAUT 3HAUYUTEIbHOE KOJUYECTBO TOPU3OHTANEH,
TO PACCTOSHUE MEXIYy HUMHU MOXKHO ONpPENENUTh, PA3[CIUB BHICOTY CEUYECHHS
penseda (B Hamem Bapuante 0,5 M) Ha i. AHATOTMYHBIM 00pa3oM OMpeaesieM
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MoJoKeHue ropuszoHtanen Ha JuHuAX BD, AC u CD. CoenuHuB, TOYKU C
OJIMHAKOBBIMU OTMETKAaMU CTPOUM TOpu30HTaIH (puc.17).

53.32Q I i 54,802
A 33,5 5 54, B
10 MM 6,8 MM
¥63,5
W 4.5
A ~
>50,2 MM
60 MM <
4 D
C /) ) 5 L
53,801 54,189

Puc.17. Tloctpoenue ropu3oHTaNICH aHATUTHYECKAM CIIOCOOOM

IlocTtpoenne rpapuka 3anoxenuil. Ha cBoOogHOM MecTte mulaHa
(ckenmaTeNnbHO B HIKHEM NIPABOM YIJy) CTPOUTCS TrpauK 3ajJ0KEeHHS i
onpeiesieHHs] YTJI0B HaKJIOHA WM YKJIOHOB. YKJIOH [ = tgy = h/d, rne h — BeicoTa
cedeHus (B HameMm BapuaHte s = 0,5 M), d — paccTossHUE MEKIY TOPU3OHTAIAMU
Ha TUTaHE 110 KOTOPOMY OIPEAEIAETCS YKIOH.

W3 npenpiaynieit GopMyabl MOKHO BBIBECTH, 4TO d = h/tgy. h — Benu4nHa
noctosgHHas paBHasg 0,5 M, MO3TOMY BeIMYMHA d OyJET 3aBUCETh TOJIBKO OT
n3MmeHenus tg = 7. [loctpoenue rpaduka 3a10KeHUs MPOU3BOIUM B CIIETYIOIIEM
MOPSIZIKE:

a. Ha ropusonrtanbHoil ocu rpaduka oTkiaasiBaeM 9-10 paBHBIX OTPE3KOB
JuMHOU 1 cM. Y3 KOHIIOB OTPE3KOB BOCCTAHABIMBAEM MEPIICHIUKYJISPHIL.

0. Iloa rpanuiamu OTpE3KOB MOATNKCHIBAEM 3HAYECHUS YKIOHOB, HaunHasi ¢ 0,01.

B. Haxomaum 3nauenus d aist kaxaoro ykiona. Hampumep: 7 = 0,01, £=0,5 M,
tornad =h/71=0,5/0,01 =50 m.

r. B 1:500 macmrabe oTki1aibiBaeéM BETUYUHY d 10 MEPICHIUKYIsipam. 50 M
B 1:500 macmrabe paBao 10 cwm.

1. Beruuciisem ocraBiivecs pacCcTOsSiHUSA d U OTKJIAJbIBAEM MX B MacluTade
Ha rpaduke.

[TonydenHble TOYKH COEIMHSIEM TUIaBHOM JuHUEH (puc. 18).
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Puc.18. I'paduk 3amoxeHus 1y onpeeeHns YKIOHOB

I'paduk 3anoxkeHus: MOXET OBITh HAMpaBICH B JIPYTYIO CTOPOHY, €CIU
MIOMEHSThH HAIPaBJIEHUE CMEHbI 3HAYEHUN YKIIOHOB Ha 00paTHOE. DTO CBA3AHO C
yA0OCTBOM €ro pa3MelleHHs Ha TUIaHe, TaK Kak CBOOOJHOE MecTO A rpaduka
MOJKET OBbITh KaK B IPABOM , TaK U B JIEBOM YTIJIy IUIaHA.

Odopmienne Tonmorpaguueckoro miana. OKoOHYATENIBHO OQopMIIIeM
IJIaH Tomorpauueckol cbeMKu. BOKpyr JIMHMM KOOPJUHATHOM CETKH Ha pac-
cTosiHUM 1,4 cM. IPOBOJMM BTOPYIO JIMHUIO TOJIIMHON 2 MM. YOupaem Bce
BCIIOMOTaTebHbIE JUHUU. JIMHUM KOOPJIMHATHOM CETKH, 3aMEHsieM Ha Iepe-
KpecThe, C pazmepamu 1 x 1 cM, BBITIOJIHEHHBIE 3€JICHBIM IIBETOM.

YOupaem NTHMHUM TEOJOIUTHOTO X013, OCTABJISA JUIIb €ro BepnHbl. CeTKy
KBa/IpaTOB T'€OMETPUYECKOTO HUBEIMPOBAHMS 3aMEHSEM TOYKaMH, pacIoJio-
KCHHBIMU Ha BEpPIIMHAX KBaJAPATOB C MOJAMUCAHHBIMU aOCOIIOTHBIMUA OTMETKa-
Mu. CTpouM Ha IUIaHE TOPU3OHTAIM, KOTOPBIE IIOKA3bIBAEM KOPUYHEBBIM
nBeToM. Bce KOHTypbl U penbed, n3oOpaxkaeMmble Ha IJIAHE BBHIYEPUHBAIOTCS
IBETHOM Tymibto. [Ipm 3TOM HEOOXOAMMO BBLAEPKATH OYEPTAHHUS U Pa3MEpPHI
COIJIACHO yCJIIOBHBIM 3HAaKaM, NpUBEACHHBIM I Maciitada 1:500 (cMm. Taba. 4).

OxoHuatenbHO OdopmisieM TomorpauuecKkuid MiaH ydacTKa, BBIHOCS Ha
Hero 3apamodyHoe odopmiteHue (puc. 19).

26



TOIIOT'PA®UYECKUU TUIAH

CucTteMbl KOOPJIMHAT YCIIOBHBIC III'YAC
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Puc.19. Tonorpaduyeckwnii miian yuactka. Macmrad 1:500
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KOHTpOnbHbIE BOMPOCHI

1. Yro Takoe aOpUC TEOJOIUTHON CHEMKHU?

2. Kakue cnocoObl ChbeMKH NOIPOOHOCTEN BbI 3HAETE?

3. Kakum cmocoOoM ChEMKH MOAPOOHOCTEH OIMpPEenessioTCsS TOYKH
pPacnoJIoKEHHbIE B TPYIHO — JOCTYITHOM MeCTe?

4. B kakux ciy4asx MIpUMEHSAETCs Coco0 MeprneHIuKyIsIpoB?
Ha xakue nMHMM OMHUPAIOTCS TOUYKHA BEIHOCUMBIE CITIOCOOOM CTBOPOB?
B kakux ciydasx NpuMeHseTcs Croco0 MOSIPHBIX KOOPAUHAT?
Kak onpenenutsb mosokeHne TOYKu CocoOOM JTMHEHHOM 3aCeUKu?
Kak npousBoautcst oundpoBka KOOPAMHATHON CETKH?

9. Ilpsamass reome3mdeckass 3amada. Kak omnpeaerstorcs NpHUpaIICHUs
KOOpAUHAT?

10. Kak onpenesnsierca aOCOIIOTHAS HEBSA3KA TEOIOJIMTHOIO X01a?

11. Kak onpenensercs OTHOCUTENbHAs HEBSI3KA TEOJOJIUTHOTO X01a7?

12. Yemy paBeH nepuMeTp TEOJOJIUTHOIO Xo1a?

13. Kak BbIUUCHAIOTCA MONPABKU B MPUPAIIECHUS KOOPAUHAT?

14. Kak pa3HocATCs MONPaBKH B PUPAIICHHUS KOOPAUHAT?

15. Yemy momkHa ObITH paBHa CyMMa MpPHUpAIICHUNA KOOPAUHAT MO OcH X,
1I0CJIE BHECEHHUSI ITOIIPABOK B MPUPAILECHUS?

16. Ilo xakuM ¢opMmysiaM BBIYUCIAIOTCS KOOPAMHATHI BEPUIMH TEOIOJIUT-
HOro xoxa?

17. Ilo xakuMm QopMyiaM ONpPEaeHseTCs NPEBBILIEHUE ISl CBI3YIOLIUX
TOYEK?

18. Kak omnpenensaroTcs: abCOMOTHBIE OTMETKH CBSI3YIOIUX TOYEK?

19. B uem oTiuume omnpeneneHus] aOCOMIOTHBIX OTMETOK MEXKIY CBS3YIO-
IIUMH U IPOMEXYTOYHBIMH TOUKAMU ?

20. Yo Takoe ropu3oHT npudopa?

21. Kak onpeznensroTcsi abCOTOTHBIE OTMETKH MPOMEKYTOUHBIX TOUYEK?

22. Tlo kakoii gopmyse ompeaensieTcsi AOMyCTUMas HEBSI3Ka 3aMKHYTOTO
HUBEJIMPHOro Xoaa?

23. Kakue cnocoObl HUBEIMPOBAHUS TOBEPXHOCTH BbI 3HAETE?

24. B Kakux cily4asX MpUMEHSETCS CIIOCO0 HUBEIMPOBAHUS MO KBaJpaTam?

25. Kakumu cnocobamMu CTpOATCS TOPU30OHTAIIN?

26. Kax mnpousBoauTtcs OLM(PPOBKA MNAIETKH MPH MOCTPOCHUU TOPH-
30HTaNIeH TpaduIecKuM criocooom?

27. Kax noctpouts rpaduk 3a10keHui (YKIOHOB)?

XN
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PacueTHo-rpadmnyeckana pabota Ne2
COCTABNEHVE KAPTOIrPAMMbI SEMJTAHBIX PABOT

2.1. 3apaHue n ncxoaHble gaHHbIe

ITo pesynbratam HuBenupoBanus Iutomanku (PT'PNel) cocrosmenr u3
12 xBampatoB (puc.20), ¢ JUIMHOM CTOpOHBI Kaxjaoro 20 MeTpoB, TpedyeTcsi:
MTOCTPOUTH IPOEKTHYIO INIOCKOCTh C YKJIOHOM B OJTHOM HaIlpaBJICHUHU.

PaboTa gomxHa OBITH BBIMOJHEHA ¢ HAMMEHBIIMMHU (DU3UUECKUMU U MaTe-
puanbHbIMU 3aTpaTtaMu. CTyAEHTBI BBIMOJHSIOT pabOTy MO CBOWM JIaHHBIM
MOJIYYEHHbIM TIPU HUBEJIUPOBAHUM IUIomIanku. PabGoTta BbINONHIETCS B
Macmtade 1:500 Ha nucre yeprexkHoi Oymarum A4. Kaprorpamma 3eMIISIHBIX
MaccC BBITIOJIHSIETCS ISl ONTUMM3AIUN 3eMIISTHBIX pa0doT. OCHOBHBIM YCJIOBHEM
OanaHca 3eMIIIHBIX paboT SABIISIETCS] MPUMEPHOE PABEHCTBO 0OBHEMOB BBIEMKH U
HACBIIM, TaK KaK HapyIIEHUWE 3TOr0 PABEHCTBA MPUBOJMUT K PE3KOMY IOAOPO-
KAHUIO CTOMMOCTH IIPOEKTa CTPOUTENHCTBA.

2.2. BblancneHue npoeKTHbIX, pabodmnx 0TMETOK
N HaHeCeHWe NNHUIN HyneBbIX paboT

Ha ceTky kBaapaToB BHOCATCA aOCOJIIOTHBIE OTMETKH BEPIIMH KBAJIPaTOB,
KOTOpbIE€ MOAMMUCHIBAIOTCS YEPHBIM I[BETOM I10J TOPU30HTAIBHOW pa3jieiu-
TEIbHOM JMHUEN Kaxnaoro keaapata (puc. 20). IIpoexkTnpoBaHuEe HAKIOHHOH
oopmiisoLIel MIOCKOCTH C YKJIOHOM B OJHOM HAIlpaBICHWU HAYUHAETCS C
JICJIEHHs] IUIOIIA/IKM Ha JIB€ paBHbIE yacTu. PaboTy HauWHaeM ¢ ONpeneieHUs
MPOEKTHOW OTMETKH, (LIEHTPA TAKECTH) JIEBOW MOJOBUHBI miomaaku (puc. 20).
[TpoexTHas OTMETKA MOJIOBUHBI TUIOLIAIKH ONpEeNsIeTcs o Gpopmyre

H'=(SH, +25H, + 45 Hy) / 4n,

rne A Hy— OTMETKU BEpUIMH, IPUHAJUIEKAIIUX TOIBKO OJTHOMY KBaJpary;

®/1, — OTMETKHU BEpPILIMH B KOTOPBIX CXOJATCA J1BAa KBAApPaTa;
m/{, — OTMETKH BEpUIMH B KOTOPBIX CXOIATCA YeThIpe KBajaparta (puc.20);
n =6 — YHCI0 KBAaJPaTOB ITOJOBUHBI IIJIOIIAKH.

Hanpumep: ans paccmatpuBaemoro Bapuanta H,' 6yer paBHo:

2H,=51,33+52,54+52,71 + 51,10 = 207,68,

2%XH,=(51,63 +53,09 +53,20 +52,21 + 51,20 + 51,11) - 2 = 624,88,

4 XH,= (52,25 +52,36) - 4 =418,44,

H, = (207,68 + 624,88 + 418,44) /24 = 52,13 m.
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(54.48)

54.80

(54.48)

54.69

(54.48)

54.29

(54.48)

(51.35) (52.13) (52.92) (53.70)
r 5133 51.63 52.54 53.32
5 (51.35) (52.13) (52.92) (53.70)
51.11 5225 53.09 53.80
- (51.35) (52.13) (52.92) (53.70)
5120 52.36 5320 53.87
L (6139 (52.13) (52.92) (53.70)
51.10 5221 5271 53.41
1 3 4 5
@ L J [ 4 L J
Hx’ Hx"
[ L [ 4 . @
\ 4 vV Yy ¢ v

Puc.20. Cxema onpeneneHusi MPOSKTHBIX OTMETOK 00OMX MOJOBUHOK IJIOIIAIKU
(ckoOKaMM yKa3bIBaeTCsl KpACHBIN 1IBET LIUQD)

DTa OTMETKA SABIIAETCS MPOEKTHOM, T BCEX BEPIIMH KBaApPATOB JTUHUU N2
MPOEKTHUpYEMOM TuIomanku. OHa TMOANMCHIBAETCS KpacHbIM ILIBETOM Haj
pa3eNnuTeNIbHOM, TOPU3OHTAILHOM JIMHUEW, HaJ a0COJIOTHOW OTMETKOW Bep-
mHbI KBagpara (cM. puc.20). KpacHsblil IBET Moka3aH CKOOKaMHU.

AHanoruyHeiM 00pa3oM BBIYMCISEM NPOEKTHYHO OTMETKY FH,” mpaBoii
ITOJIOBUHBI TUIOIIAIKH:

H."=(214,24 + 643,98 + 430,69 ) /24 = 53,70 m.

OtMmetky no nuauu 3 (H3) paccuntbiBaeM 1o Ghopmyiie:

Hy = (H,' + H)2 =52,92 m.
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OrnpenensieM yKIIOH TUIOMIAJIKU IO hopmyJie
i=H"-H')/2d= (53,70 -52,13) /40 = 0,039,
riae d — JUIiHa CTOPOHBI KBajipaTa, paBHas 20 MeTpam.

[IpoekTHBIC OTMETKH 1O JIMHUSAM | ¥ 5 paccunTHIBAOTCS 10 (hopMyJiaMm:

H =H. —id=52,13-0,039 - 20=51,35m.
Hs=H,+id=153,70+ 0,039 - 20 = 54,48 m.

BriuceiBaem 1mosyueHHbIC TPOCKTHBIE OTMETKU 10 JUHUSIM 1; 3; 5 KpacHbIM
IIBETOM HaJl a0COTIOTHBIMU OTMETKaMH (cM. puc.20).

Omnpenenenne padouux orMerok. Paboune oTMETKM MOKa3bIBAlOT, KaKOH
BUJI paOOT HEOOXOAUMO BBINOJHUTH B TOM, WJIM MHOM KBaJipaTe, 4YTOObI Mpeoo-
pazoBaTh €CTECTBEHHBIN peibed B mpoekTHhIM penbed. OHM pacCUUTHIBAIOTCS
o ¢hopmyiie

hr = an - Ha6c»

rae Hy, — IpPOEKTHas OTMETKA TOYKH;
H,sc — aOcoroTHass OTMETKA 3TOM K€ TOUKH.
OtpunatenbHbli 3HaK paboyedl OTMETKH, TOBOPUT O TOM, UTO JId
JTOCTHKEHHSI IPOEKTHOM OTMETKH HEOOXOUMO Cpe3aTh IPYHT, NOJOKHUTEIbHBIN
0 HEOOXOAMMOCTH HACHIITHBIX padoT (puc.21).

Heob6xoaumo cpesats rpyHT
Heo6xo1uMo HachIaTh rpyHT

Jlunus penveda

________________________________ N

HpOGKTHaSI JIMHUSA

Touka nynesbix paboT
H, abc.

>an e ) }an

Puc.21. Cxema onpenenenus paboyeit OTMETKH

Hamnpumep paboune ormetku Touek I'l u B1 o3nauaror:

hr; =51.13 — 51.33 = +0.20M — HEOOXOAMMO HACKINATh TPYHT.

hgy =52.13 —52.25 =-0.12 — HeoOX0AUMO Cpe3aTh IPYHT.

OmnpenensieM Bce MPOEKTHBIE OTMETKM M IOANMUCHIBAEM HX KPAaCHBIM
LIBETOM, CJIEBa OT NIPOEKTHOM OTMETKH, 3a Pa3ACIUTEIbHON BEPTUKAIBHOU
JIMHUEU KBAJIPaTOB.
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IIpoBenenue JUHUN HYJEBbIX padoT. JIMHUA HYJIEBBIX pabOT MPOBOJIUTCA
4yepe3 TOYKH, B KOTOPBIX MPOEKTHBIE OTMETKU PaBHbI a0COIIOTHBIM OTMETKaM.
Paccrosinue 10 AMHUM HYJEBBIX padOT pacCUUTHIBAETCA MO (opMyIIe

X= (ol /|Anl*hel) - 4,

rae i,y u h,, — pabodrie OTMETKU;
d — paccTosiHuE MEXAY TOYKaMU C 3TUMH OTMETKAMH.
3HaK MOJIyJsl O3HAYaeT, YTO MPU pacyeTax, 3HaAKW padO4YMX OTMETOK HE
yUUTBIBaIOTCS. JIMHUSA HyJEBbIX pabOT MPOBOAMUTCS TOJBKO MEXKIY TOYKAMH,
pabouyue OTMETKH KOTOPBIX UMEIOT pa3Hble 3HAKU (puc.22).

'hr2

Puc.22. Onpenenenue paccTOSHUS 10 TUHUU HYJIEBBIX padoT

Hanpumep onpenensiem nojioxKeHWe JIUHUM HYJIEBBIX pab0OT MEXKIy TOUKaMU
B1 u B2.

X =(|0.24| /|0.24]+|-0/12|) - 20 = 13.33 m. = 2.67 cm B 1:500 macmrate.
OTkJapIBacM 3TO PACCTOSIHUE OT TOYKH, pabodasi OTMETKa KOTOPO# CTOUT B
gucnurtene, .. Bl (puc.23).

(0.02)(51.35)  (0.5)(52.13)  (0.38)(52.92) (0.38)(53.70)  (-0.32) (54.48)
51.33 51.63 52.54 53.32 54.80

1 2 3 4

—/\
024)(5135)  (QIB213) (-0.17)[52.92) (-0.)(53.70) (-0.21)(54.48)

5 6 7 8

B(0.15)51.35) (-0.13)(52.13) (-0.28) |(52.92) (-0.17) 53.70)/&54.48)

51.20 52.36 53.20 y/ 54.29

9 10 |+ 12
(0.25)(51.35)  (-0.08) 52.1}% 52.92)  (0.29)[(53.70) (0.29) |(54.48)
A 51.10 52.21 52.71 53.41 54.19
1 2 3 4 5

Puc.23. IloctpoeHnue nTuHUM HYJIEBBIX pabOT

OnpenensieM pacCTOSIHUS J10 JTMHUM HYJIEBBIX pabOT Ha BCEW IJIOMIAJKE U,
COEJIMHUB IMOJYYEHHbIE TOUKH, POBOJAUM JIMHUIO HYJIEBBIX paboT (cM. puc.23).
Jluaust HyJeBBIX paboT, BBIHOCUTCS Ha KapTOrpaMMy, CHHAM ILIBeTOM. HachInb
3aKpalINBaeTCsS KEITHIM I[BETOM, BBIEMKA PO30BBIM HIIU CBETJIO-(PHOJIETOBBIM
I[BETOM.
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2.3. BbluncneHue 6anaHca 3emMnAaHbIX Macc u nnowanemn.
OdopmnieHne KapTorpaMmmMmbl 3eMAAHbLIX Macce

Jlnst onpenenenus OanaHca 3eMIISTHBIX MacC HEOOXOJUMO BBIYUCIUTH 00be-
MbI HAChITIE W BBIEMOK. J[7s1 BbIUMCIIEHHS OOBEMOB 3€MIISIHBIX Macc, COCTaB-
nsietcst Tabi. 5. Tabnuia BeruepunBaetcs Ha nucte A4. [IpenBapuTtenbHO Mpous3-
BOJUTCA HyMepalusl KBaaparoB Iuiomanku (cm. puc.23). Homepa kBaaparos
BHOCSITCSL B TIEPBBINA cTos0Oer Tabmn. 5. JIuHug HyJeBbIX paboT AETUT KBaJAPATHI
Ha TPOCTHIE TE€OMETpUYECKUE (DUTYPHI, TUIOMIA/Ib KOTOPBIX MOJACUYUTHIBAETCS IO
reoMeTpudeckuM (popmynam. OCHOBHBIMU (UTypaMH, TOTYYUBIIUMUCA B
pe3ynbTaTe MPOBEACHUS JIMHUU HYJIEBBIX Pa0OT, SBISIOTCS TPEYTOJIbHUKH, Tpa-
NeIUH, TATUYTONBHUKYA U KBaJpaThl. BHOCUM 3Hauku Guryp B cTonoOums! 2 u 3,
COTJIaCHO BHJIaM padoT, T.e. H — Hachinb, B — BeieMKa.

TaOnxuma 5
Omnpenenenrne 00bEMOB 3eMIITHBIX padoOT

KBaJ;'I(_; - Bun ¢purypsr IImomans (Mz) Cp ziﬁgfaa?;; ai O0BeM (M3)

H B H B H B H B

1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 O A 371,5 28,5 0,15 0,04 55,7 1,1
2 yanN yauN 306,3 93,7 0,22 0,07 67,4 6,6
3 /A [\ 2974 102,6 0,19 0,07 56,5 7,2
4 A 0 88,47 311,53 0,13 0,12 11,5 37,4
5 yan\ AR\ 208,3 191,7 0,10 0,09 20,8 17,3
6 - O - 400 0 0,21 0 84
7 - ] - 400 0 0,18 0 72
8 A 0 51,43 348,57 0,06 0,094 3,1 32,8
9 =N =N 226,9 173,1 0,10 0,08 22,7 13,8

10 A a) 58,3 341,7 0,07 0,12 4,1 41
11 /M 2093 190,7 0,13 0,12 272 22,3
12 a) A 365,87 34,13 0,16 0,06 58,5 2,1
2w 2.Vs

Borunciienue niomajaei. Beruncnenue miuomaaei moiay4yeHHbIX T€OMETpH-
yeckux (uryp, mpou3BOAUM IO reomerpuueckum (opmynam. Hampumep: mio-
1ab TPEYroJbHUKA B IEPBOM KBaJipaTe paBHa:

SA=a-h/2=3,9m"73m)/2=28,5w.

HJ’IOHIaI[B HHTI/IYFOJ'IBHI/IKEI paBHa iomaan KBaI[paTa MI/IHYC iomanab
TpEyTroJIbHUKA:
So = 400m*— 28,5 M* = 371,5 M~

MoOXHO TMOCOBETOBAaTh CTYJEHTaM, KOHTPOJMPOBATH BBIYMCIECHUE ILIO-
majzei, Tak Kak cymMMma JIro0bIX (Uryp B KBajpaTe, paBHa IJIONIIAAM KBajparta.
Hanpumep: cymma 1uiomaaeid IByX Tpamneuuid paBHa IUIOIIAAW KBajpara.
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Breraucisiem 1iomanay OCTanbHBIX (PUTYp W BHOCHM WX 3HA4YeHHS B TaOI. 5,
cTOJIONBI 4 U 5.

BolunciieHue cpeTHIUX padoyuX OTMETOK

Jns momydenus oObeMa (UTYphl, HEOOXOIUMO 3HATh IUIOIMIATL JTON
burypsl u ee BeicoTy (V' =S h).

3a BBICOTY, MPH pacueTe 00BEMOB 3EMIISTHBIX MacC, MPUHUMACTCS CPETHSS
pabodasi OTMETKa, KOTOpasi BRIUYUCIACTCS cleAytromuM obpazom. s mpumepa
BO3bMEM TIEPBBIN KBaapaT Hailel miomanky. JInauel HyneBbix paboT 1kBaapat
pas3zenieH Ha TPEYTOJIbHHUK W MATHYTroJNbHUK. Kak BUIHO U3 puc. 24 BCe TOYKH
MSTUYTOJFHUKA HAXOJATCS HIDKE IIOCKOCTH TIPOXOASIIeH dYepe3 JUHHUIO
HYJIEBBIX pa0oT (yTOJIIEHHAs MyHKTUPHAS JIMHUA), a B TPEYTOJbHUKE BHIIIE

3TOU ITUIOCKOCTH.
hl"5 =0

hl"l =0
hirs = -0.12

hr =0 == == === fr3=0

hry=0.5 hry =024

Puc.24. TpeyronbHas 1 NSTUYTOJIbHAS PU3MbI, 00pa30BaHHbIE, IPU CEUCHUU 3€MHOU
MOBEPXHOCTH TMPOEKTHOM MJIOCKOCTHIO, MPOXOAIIEH Yepe3 TUHUIO HYJIEBBIX padoT

hyep o= (hptho+ hys +hy+ hys) /5 = (0+0,02+0,24+0,5+0) / 5= 0,152 M,
hyeps = (o thyathys) 13 = (04 0,12+0) / 3 = 0,04 m.

Cpe,I[HI/Ie OTMCTKHU OCTaJIBHBIX (l)I/II“yp pPacCUUTBIBAIOTCS 110 (bOpMy.TIaMl
hrch = (hrl+ hr2 +hr3 +hr4) / 4:

hrcp Tpar. :(hrl+ hr2 +hr3 +hr4) /4.

PabGoune ormMeTkn TOYCK, HAXOOAIIMXCS Ha JIMHUKU HYJICBBIX pa60T PaBHLI HYJIIO.
BrrunciaseM o0beMbl HACHIIIN U BBIEMKH B Ka’XXJI0M KBaJpaTe 110 (I)OpMYJ'IG

V=S5"he.

JlaHHBIC BHOCHM B Ta0JI. 5, CTONONBI 8 1 9.

[Tomy4yeHHbIC 3HAYCHHSI OKPYTIIIeM 10 1 AecsaToi KyOM4ecKoro MeTpa.

OmnpenenseM cyMMapHbIe 00bEMBI HACHITM W BBIEMKH W IOJBOAMM OaJlaHC
3eMJISTHBIX paboT mo Gopmyie:

m=[(SVe-SVs) | (SVa+ V] - 100 % < 5 %.
Ecimn IMOJIYUYCHHOC YMCJIO MCHBIIIC 5 %,TO PacucT BBIITIOJIHCH, BECPHO.
m=1[(327,5—337,6) /(327,5 + 337,6)] - 100 % = 1,5 % < 5 %.
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B npusenennom npumepe m = 1,5 %, uro menbiie 5 %, ciienoBaTeabHO,
paboTa BHINOJIHEHA MTPaBUIIBHO.

Ecnu nonyuyenHoe 3HaueHue m Oombiie 5 %, To HEOOXOIMMO MOBTOPUTH
pacyerTsl, 10 TeX Mop MOKa OHU He OyayT oTBeuaTh TpeboBaHusiM PI'P.

OObeMbl Hachlleil ¥ BBIEMOK BHOCHM B KaXIbId KBaJpaT KapTOrpPaMMBbI
3eMJISIHBIX MAcCC, KPACHBIM I[BETOM.

Odopmisiem kapTorpaMMmy 3eMJISIHBIX pabOT Ha Jaucte A4 COIIACHO BBIIIIE-
NepeUnCcIeHHbIM TpeOOBaHUSIM. B HIDKHEN 4acTH JMCTa BhIUEPUYMBAEM LITaMII.
3anonHeHue rpad mramna npou3BoAUTCs 1Mo oOpasiy (puc.25).

0.02)(51.35)  (0.5)(52.13)  (0.38)(52.92) (0.38) (53.70) (-0.32) (54.48)

51. 53.32 54.80
(HE11.5)

33 51.63 52.54
(H=55.7) (H=67.4)|  (H=56.5)
2 3

(B=1.1)| (B=6.6) | (B=72) |/(B=374)
B(o.24) 5135)  (-04[52.13) (0.17)(52.92) (0.1)(53.70) (-0.21)(54.48)

51.11 52.25 53.09 53.80 54.69
(H=[20.8] ~ (H=0) (H=0) (H=3.1)

6 7 8
(B417.3 B=84)| (B=72)| [B=32
B(o.15)51.35) -0.13)(52.13) (-0.28) [(52.92) (-0.17) [53.70) A0.19) [54.48)

51.20 52.36 53.20 53. 54.29
(H 227 (H= 41) (H: 272) (H= 58.5)
9 10 — |12
(B=\38) (B-4 (B=22.3)| © (B=21)
0.25)(51.35)  (-008)(52.13” (0.21)(52.92)  (0.29)(53.70)  (0.29) [(54.48)
51.10 52.21 52.71 53.41 54.19
1 2 3 4 5

3as. Kadb.[ Xameros T.1 KonrponbHoe 3ananue Ne2

Pyxoson.| Ierpos ILIL

IIpoexTrpoBanue HaKIOHHON
0(hOpMIIIOIIEH MITOCKOCTH.

CrpoutenbHas| 4] e

IUTOIIAAKA v 1 |

Kaprorpamma
3eMIIIHBIX Macc M| HryAC
Crynenr | Usanos U.U. 1:500 Kadeapa 3ul’

Puc.25. Kaprorpamma 3eMJIIHBIX Macc

Tab6n. 5, takxe odopmisierca Ha jucte A4. Ilon tabnuuei oOs3aTEeIbLHO
MOJIMMHUCHIBACTCS pacueT OajmaHca 3eMISIHBIX padoT. [IpuBeTCTBYeTCS BBITION-
HeHue TabJl. 5 Ha KOMITbIOTEPE.
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KOHTpOnbHbIE BOMPOCHI

1. Yto Takoe BepTUKAJIbHAS IIJIAHUPOBKA?

2. Kak omnpezensercs NpoeKTHAsE OTMETKA BEPIIMHBI KBaapara?

3. I1o xakoif popmysie BBIYUCISIOTCS TPOCKTHBIE OTMETKH?

4. Yto takoe ykioH? ®opmyiia BEIYUCICHNS YKIOHA?

5. Uto nmoka3sIBaeT 3HaK pabo4yeil OTMETKH?

6. [To xakoit popmysie BEIYUCIAIOTCS pabodyre OTMETKH?

7. ®opmyJia onpeaeeHus pacCTOSHUSA O JIMHUU HYJIEBBIX paboT?
8. UTo noka3bIBAaET JUHUS HYJIEBBIX padOT?

9. Kak onpenenstoTcs M0l HACKIEH U BEIEMOK?

10. Yto Takoe cpeanss paboyast OTMETKA?

11. Beruncienre 00b€MOB 36MIISIHBIX Macc.

12. Yro noka3biBaeT OanaHC 3eMIISIHBIX pa0oT? @opmMyia ero ornpeaeacHusl.
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PacueTHo-rpadmnyeckana pabota Ne3
NMPOEKTUPOBAHWE N NMOCTPOEHUE MPO®UNA
ABTOOOPOI'A

3.1. 3apaHue n ncxogHble gaHHbIe

PT'P No3 coctout B MOCTpOEHUM MPOAOJBHOTO M MOMEPEUHOro npoduien
MECTHOCTH, POEKTUPOBAHUU MO MPOPHUIII0 OCH aBTOMOOMIIBHON JOPOTH.

B conepxanue paGoThl BXOAST CIECAYIOIIME 3aaHus: 00pabOTKa MUKETaX-
HOTO >KypHajia; oOpaboTKa KypHajla T€OMETPUUYECKOTO HHUBEIUPOBAHUS; IIO-
CTpO€HHE MpoJoJbHOrO mpoduis B macimradax (ropusoHtanbhbii: 1:2000;
BepTukanbHblil 1:200); mocTpoeHue mnonepeyHoro mnpodguist B Macmradax
(ropusonTanbhbiid 1:500, BepTukanbHbii 1:500); mocTpoeHUe HA MPOAOILHOM
npoduae TpoeKTHON nuHUMU; odopmieHue padboTbl. PaboTa BBIMOJHSETCS Ha
JUCTe MUWJLTUMETPOBOM Oymaru gopmata A3.

HcxoaHble JaHHbIE:

JlaHHbIe MUKETAXKHOTO KypHAaJa Tpacchl aBToA0poru (puc. 27)
JlanHbie *KypHaia HUBEJIUPOBAHUS TPACCHI aBTOJIOPOrH (Tad:1.6)
OtMmetku HauaiabHOTO (Hp1il) u KoHeuHoro (Hpr2) penepos

Pym6 ocu Tpaccel HuBenuposanus » ot I1K0 1o yria moBopota Tpacchl
VYroa noBopoTa Tpaccel ¢

Panuyc kpyrosoiut kxpuBoit R.

Ha ITKO 3anpoektupoBaTh BbIeMKY Ii1youHoM 0,5 M

8. Ot IIK2 no I1K4 npoekTHasi TUHUS MPOXOAUT FOPU3OHTAIBHO, B CBSI3U
CO CTPOMTENLCTBOM Ha 3TOM ydacTke mecTa uepes p. Cypa

9. Ha IIK6 npoekTHasi OTMETKA paBHAa OTMETKE 3€MJIU

XKypHan HUBETUpOBaHUS TpacChbl W MUKETAKHBIM >KypHaJl aBTOJOPOTH
BBIJIAIOTCS IIpernojaBareneM. B HuX npocTaBisioTcs:

1. Ormerka HawanbHOTO pemnepa Hpy (B3saTh u3 PI'P Nel). Hampumep:
(Hpm = 42,487).

2. Ormetka koHeyHOro penepa (Hpy) A7 BCEX BapUAHTOB OIpeAesieTcs
o hopmyne (Hpy — Hpny — 2,930 wm 42,487— 2,930 = 39,557m.).

3. Pym0 mepBoHavallbHOTO HampaBieHusi Tpacchl aBTojgoporu ot I1KO mo
BEPIIMHBI yria MOBOPOTA PACCUMUTHIBAECTCA W3 3HAUYCHMS TUPEKLIMOHHOTO YTia
i pym6a Hanpasnenus auHuu [-1I reogonutHoro X014,

Jlns  BBHIOpaHHOTO B KauecTBe MpuMepa BapuaHrta: opy = 270°47',
rn = C389°13".

4. VYron moBOpoTa TpacChl U PAIUYC IyTH SBISIOTCS OCHOBHBIMH MapameT-
pamu KpyroBoi kpuBoi. Hampumep: ¢ = 60°, R = 250 MeTpoB. YT0J TOBOpPOTA
3ajaercs mpenojaBarenaeM. Paauyc BbIOMpalOT MPOU3BOJILHO, HO HE MEHBIIE
3HAYEHHUS YCTAaHOBJIEHHOIO VISl JAHHOW KaTerOpUU JJOPOT.

Nk L=
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[Ipy nocTpoeHUM NPOEKTHOM JIMHUM NPOPUIST aBTOJOPOTH MPOEKTHAS
oTMeTka aBTojopord B Touke IIKO, coriacHo ycinoBusi Ha MPOEKTUPOBAHHE,
Oynet pacrnionoxxkeHa Ha 0.5 meTpa Huxe abcoyoTHOM oTMeTkH B Touke [1KO.

BricoTa MocTa OT MOBEpXHOCTH PEKU JIOJIKHA OBITH BbIIIE HA 2.6 MeTpa. ITO
3Ha4YCHUE BHIOPAHO TaKUM 00pa30M, UTOOBI B CaMblil CHJIBHBIM MaBOJOK MOCT
HAXOJIMJICS BBIILIE TOBEPXHOCTHU PEKHU.

[IpoexTHass u abcomoTHas oTMeTkn B Touke [IK6 mMmeroT oanHakoBble
3HAYEHUA.

[IpoekTHast NUMHUSA aBTOJOPOTM PACCUMTHIBAETCS HMCXOAS W3 YCIOBUW Ha
MIPOCKTUPOBAHMSI, TJIABHBIM M3 KOTOPBIX SBISETCS MPEAEIbHO AOMYCTUMBIM
YKJIOH IPOJOJIbHOM JIMHUU aBTOJI0poru. i nopor denepanbHOro 3Ha4eHUs: OH
He nomwkeH mpesbimath < 0.040 — 0.050, anga gopor MECTHOro 3HAYECHHS
npeAenbHbIi yKIOH nomyckaercs B mpeaenax [ = 0.060 — 0.090. IIpoektHas
JIMHUSL PACCUMTHIBAETCS MCXOAS M3 HYJEBOro OajlaHca 3eMIIIHBIX padoT, T.e.
MPUMEPHON KOMITIEHCALIMK 00bEMOB HACHITIEN U BHIEMOK.

3.2. BbluncneHue rnaBHbIX 9N1EMEHTOB U NUKETaXXHbIX 3HA4YEHUN
rMaBHbIX TOYEK KpI/IBOI71

st 0OpaboTKM JaHHBIX TUKETAKHOTO >KypHalla CcHadajla HEOOXOIUMO
BBINOJIHUTB PACUET 3JIEMEHTOB KPYTOBOM KPUBOM.

[Ipu pa3OuBKe JIMHEWHBIX COOPYKEHHI BO3HHUKAET HEOOXOJIMMOCThH pa3OuB-
KM KPYTOBBIX KpPHBBIX, T.€. IIyT OIpPEACNICHHOro paauyca. Pa30ouBka KpuBoii
CBOJIMTCSI K IJIAHOBOMY OIpe/eNieHHuI0 Tpex ee Touek: Hawama kpusoit (HK),
cepenunbl kpuBori (CK) u xonma kpusoii (KK). C »3Toif 1enpio onpenemnstor
TOYKY MOBOPOTA TPACCHl U U3MEPSIOT yroJl MOBOPOTA (P, a TAKXKE OMPEACIISIIOT
paauyc ayru R. Pamuyc BeIOMparoT MPOU3BOJIBHO, HO HE MEHBIIE 3HAYCHUS
YCTaHOBJIEHHOI'O JUIS JaHHOW KaTeropuu A0por. B nanHoM BapuaHTe @y, = 60°,
R = 250 wmerpoB. Yroi moBopoTa M paanyC OYTd SBISIIOTCS OCHOBHBIMU
rapaMeTpaMu KpyroBou KpUBOMU.

OrnpenensieM r1aBHBIE 3IEMEHTHI KPYTOBOW KPUBOM:

a) Tanrenc kpuBoH (T) — paccTosiHue OT BEpUIUHBI yIJIa 0 TOYEK KaCaHUs,

T=R-tgo/2;
0) nmuHa kpuBoH (K) — paccTosHre Mex Ty TOUKaMH KacaHus, CYUTHIBAEMOE
10 KPUBOA,
K=nR (¢ /180°).
B) OHMCCEKTpHCa — PACCTOSIHUE OT BEPIIUHBI YTJIa JI0 CEPeIMHBI KPUBOH,

b=R _ —-1{;
cosp/2
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I') IOMEP — pa3HULA PACCTOSHUN CUYUTHIBAEMBIX IO TAHTE€HCAM U MO KPUBOM,
d=2T-K.

['maBHBIE 27IEMEHTHI KPHBOW, 3aBUCAT OT MapaMeTpOB KpHUBOM (paamyca
KpUBOM U yrja MoBOpOTa).

T=R-tgo/2 = 14434 m
K =nR (¢ /180°) = 261,67 m

b=R -[; —1]=36,68 m
cosp/2

HA=2T-K=27,0l m

Puc.26. IIpumep pacuera 31€MEHTOB KPyTrOBOM KpUBOM

UtoObl HAWiTU Ha MECTHOCTH TOYKM KacaHus kpyroBoi kpusoit (HK u KK),
ot BepiuuHbl yria (BY) B 00e cTopoHbI OTKIaAbIBAIOTCS TaHTeHCHI KpuBoit (T).
CepennHy KpuBOM HaXOAST, Pa3feiMB C TOMOUIBIO TEOJOJIUTA CMEXKHBIA C
yTJIOM MoBOpoTa ¢ yroi () momoiyiaM, a 3aTeM IO 3TOMY HANpaBJIEHUIO OTKJIa-
JBIBAIOT BEJMYMHY OucCCeKTpuchl. [10CKONBbKY JHMHEWHBbIE M3MEPEHUsS MPOU3-
BOJSTCS MO TPSIMBIM YYacTKaM TPACChl, a BBIUMCIECHUE PACCTOSHHUMA TPACCHI
JIOJKHO BECTHUCHh C YYETOM KPHUBBIX (JJIMHA KOTOPBIX MEHBIIE JUIMHBI MPIMbBIX
KacaTelbHbIX), B JUIMHY TPacchl BBOAUTCS norpaBka aomep (). Homep ynodnee
OTKJIAJIbIBATh Cpa3y 3a BEPIIMHON yTIa.

[MukeTak TJIaBHBIX TOYEK KPUBOW BBIUMCISAETCS C TOYHOCTHIO /10 CaHTH-

METpa, B351B 3 OCHOBY IIMKETAXX BEPILIMHBI yIJIa I0BOPOTA:
HK=BY -T,

rae BY — Bepuiuna yria.
KK=HK+K.

[Tocne pacuera 3nauenuit HK u KK npou3BoayuM KOHTPOIIb.
KK=BY +T- /I,

CK=KK-K/2,
CK =HK + K/2.
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Pa3snuna Mexay [AByMsl 3HAUEHUSMM CEPEIMHbl KpUBOW HE JOJDKHA
npeBblIaTh 2 ¢cM. B cilydae, korja KpuBas UMEET OOJbIIME TAHTEHCHI, TOUKH
HayaJla ¥ KOHIIA KPUBOW OTKJIABIBAIOTCS OT OJIMKaWIINX MUKETOB.

[Ipumep 3amonaHeHUs! MEepBOM CTPaHUIBl MUKETAXXKHOTO XypHaja U pacyeTa
MUKETAKHBIX 3HAYEHUH TJIABHBIX TOYEK KPUBOU MpUBEACH HA pUc. 27. 3HAUCHUS
AJIEMEHTOB U MapaMeTPOB KPYroBOi KpUBOM (CM. puc.26).

f P2

BY =1IK4 + 30 =430

- T=14434
120 HK = 430 — 144,34 = 285,66
Jleso 10 @—a @ lpaso 10 1 961 67
Cynecs V KK =285,66+ 261,67 = 547,33
—+ 130 Koutpoib
...................... P T BY =430
HKs + T=14434
- J1=27,01

KK =430 + 144,34 - 27,01 = 547,33

ITK3
~ T KK =547,33
~al - K/2 =130,835
....................... oK . CK =547,33 — 130,835 = 416,485
HK = 285,66
Cymeck +K/2 = 130,835
? ki CK = 285,66 + 130,84 = 416,485
T+

w“\KO.
Pl

Puc. 27. IIpumep 3anoiHEHUS MUKETAXHOIO KYpHAJIa TPACCHI aBTOJJOPOTH

BbiHOC NMHMKETOB ¢ TAHTeHCOB HAa KpuBYW. [Ipu pa3duBKe KpPyroBbIX
KPUBBIX MHUKETHI C TAHTEHCA HA KPUBYIO, BBIHOCATCS METOAOM MPSAMOYTOJIbHBIX
KOOpJIMWHAT. 3a OoChb X NPUHHUMAETCS TAHTEHC KPUBOM, a 3a OChb Y JHHUSA
MEePICHAUKYJISIpHAs TaHTEHCY. BennunHy X OTKIIabIBalOT OT Hadaja KpUBOU 1O
TAHTE€HCY ISl TIUKETOB, PACTIOJIOKEHHBIX O MOBOPOTA U OT KOHIA KPUBOW JJIs
MMUKETOB, PACTIOJIOKEHHBIX 32 IOBOPOTOM.
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Kak BuIHO U3 3HaueHM NUKETaXa Ha KPUBYIO monagaroT Tpu nukera 11K3,
[IK4 u IIKS, mpuuem IIK3 wu IIK4 pacnonoxensl no mosopora, a IIKS 3a
MTOBOPOTOM.

HaxonuMm monoxeHre NUKETOB Ha TaHTeHcaX, KOTOpPbhIE HaXOIUTCS [0
noBopota. OnpenesnseM ux MojoKeHue Ha TaHreHce (puc.28).

Puc. 28. CxeMa BpIHOCA ITUKETA C TAHT'€HCA HAa KPUBYIO

JIJ1st TOTO, 9TOOBI OTPEIECTUTh MMOJI0KEHNE TTUKEeTa Ha KPUBOH, HEOOXOIUMO
OTIPEIICIIUTh €T0 KOOPAUHATHI X M Y, KOTOPBIC OMPEACIISIOTCS 10 (hopMyJiaM:
X=R-sin®; Y=R"-(1-cosO),

rie ® = (s/R)p (3aecy ® — BHYTPEHHUM yroj; § — JJIMHA KPUBOU OT OJu-
xammero nukera 10 HK wim KK; p = 57,3° — onun paauan).
OnpenensieM 3HaY€HUS S 1JIsI BCEX MUKETOB.
S =1K3 - HK =300 — 285,66 = 14,34 m.
S, =11K4 — HK =400 — 285,66 = 114,34 m.
S5 = KK —-TIIKS = 547,33 — 500 = 47,33 m.

OmnpenensieM 3HaYeHUWE LEHTPAIBHOIO yria W KOOpAWMHATBHL X|;Y, mns
BbIHOCA nukeTa [1K3.
O, =(s1/R) - p=(14.34/250) - 57,3° =3,29°=3°17",

X1 =R -sin ®; =250+ 0,057 =14,25 m,
YI=R(1—-cos®;)=250-0,002=0,5m.

AHAJIOTUYHBIM 00pa3oM OmpeAessieM 3HAUYC€HHS IEHTPaJIbHBIX YIJIOB U
KOOpJIMHAT JJ1s1 BBIHOCA TUKETOB 4 U 5.
O, =(s2/R) - p=(114,34/250) - 57,3° = 26,21°.
Xo0=R-sin®,=250-0,44=110 m.
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Y,=R (1 —-cos ®,)=250-0,103 =25,75 m.
O; =(s3/R) - p=(47.33/250) - 57,3°=10,85°.
X;5=R-sin®;=250-0,188 =47 m.
Y3;=R (1 —cos ®3)=250-0,018=4,5m.

[Ipu BBIHOCE MHKETa ¢ TAaHT€HCA Ha KPUBYIO, HA MECTHOCTU IO TAaHTEHCY
OTKJIaJbIBAETCA 3HAaueHUE X, 3aT€M C MOMOIIBI TEOJO0JIUTA U3 IMOJYyYCHHOM
TOYKU BOCCTaHABIIMBAETCS MEPIICHIUKYJISIP U TI0O HEMY OTKJIa/IbIBACTCSl 3HAUCHUE
Y. llonydyeHHast TouKka COOTBETCTBYET MOJIOKEHUIO MUKETA Ha KPUBOM.

3.3. O6paboTka pe3ynbLTaTtoB HUBENUPOBAHMA Tpaccehl

O0paboTke KypHaja HHUBEJIMPOBAHUSA TPACChl MPEILIECTBYET HHUBEIHUPO-
BaHUE TPACCHI, KOTOPOE BBHIMIOIHIETCS MOCIIE Pa30MBKHU MUKETaXKa C IETbI0 OTpe-
JieNieHrs1 a0COTIOTHBIX OTMETOK MHKETaKHBIX, TUTFOCOBBIX M JIPYTHMX TOUYEK Ha
OCH JTIOPOTH, TOUEK HA TMOMEPEUHBIX MPO(UIIAXK, a TAKKE MTOCTOSTHHBIX W BPEMEH-
HBIX pEMepoB, YCTAHOBIEGHHBIX BAOJL Jopord. Ha paBHuUHHOW U cmabo
BCXOJIMJICHHOM MECTHOCTH OOBIYHO TMPUMEHSETCS CIMOco0 TeOMETPHUECKOTO
HuBenupoBaHus. Ha MecTHOCTH ¢ OONBIIMME yriaMH HakJIOHa IiejecooOpa3Heit
NPUMEHATh TPUTOHOMETPUYECKOE HUBEITUPOBAHUE.

['eomeTpruyeckoe HUBEIMPOBAHUE TPACCHI OOBIYHO BBIMOJIHSAETCS IO TPO-
rpamMme HUBenupoBaHus [V kiacca, WM TEXHHYECKOTO HUBEIMPOBAHUS B MPS-
MOM M OOpaTHOM HaIPaBJICHUAX, TUOO JBYMs HUBEIMpPAMHU B OJHOM HAIpaB-
nennn. HuBenmupoBaHus MO XOAy BEIyT METOJOM M3 CEpeIUHBI, yCTaHABIUBAS
PaBEHCTBO TuieY Ha ria3 (puc.29).

hScp

L‘ h4cp

h
3ep hpni-pm <

HPnl
HPH2

YpoBeHHasi MOBEPXHOCTh

Puc.29. Cxema HuBenupoBanus Ipo(uisi aBTOAOPOTH
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[lukeTsl HHUBENHMPYIOTCA KakK CBs3ylolIMe TOYKH (puc.29), a IUIH0COBbIE
TOYKH U MONEPEYHUKHU, KaK MpoMexyTouHble (puc.30).

N3 puc. 29 BunHO, 4TtO mpeBbiieHue Mexay penepamu Prnl m Pn2 pasno
CyMMe TIPEBBIIICHUI MEXIy BCEMH TOUKaMH MPOQPHIIA, T.€.

thl-PnZ = hlcp + h2cp +h3cp + h4cp + hScp-

Ho npeBslllieHne MeXQy TOYKaMU paBHO s = a — b, TO ecTh B3I Ha3a[
MUHYC B3rJsi7 BliepeA. To ecTh MpeBbIIEHHE MEXIy pernepamMu 1 u 2 Oyner
pPaBHO CyMME B3IJISJI0B HA3a/l MUHYC CYMMY B3TJISII0B BIiepea (cM. puc.29).

Jist Toro, 4yTtoObl MCKIIOYUTH OIIMOKM TpPH H3MEPEHUSX, IMPEBBIIICHUE
MEXKIy CBA3YIOLUIMMU TOYKAMH, HAXOIMUTCS KaK CPEHEE U3 U3MEPEHUN, CHATBIX
10 YEPHOU U KPACHOW CTOPOHAM PEUKH.

hl = dq— b'—I:
hy = Axp — pr:

hey = (hy+h)/2.

OTMETKH MTPOMEKYTOUHBIX TOUEK OMPENIEIIIOTCS Yepe3 TOPU30HT Ipuodopa.

[1KO0

> HHKO

Y VYpoBeHHAas IOBEPXHOCTD.

Puc. 30. Cxema onpeaeneHusi OTMETKH MPOMEKYTOUYHOU TOUKHU
IIPU HUBEJIIUPOBAHUU U3 CEPEIUHBI

I'opuzonTOM NMpHbOOpa HA3BIBAETCS PACCTOSTHHUE OT YPOBEHHOM MOBEPXHOCTU
10 BU3UpHON ocu HuUBenupa. [lycTe TpeOyeTcs onpenenuTs oTMETKY Touku C,
XapakTepu3ywIy pe3kuil nepenaa penbeda mexay Pml u I1KO.I'opuzoHT
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npudopa pasex I'Tl = H, + a (cm. puc.30), aOCONMIOTHON OTMETKE TOUKH TUIIOC
OTCUET I10 YEPHOU CTOPOHE PENKH, YCTAHOBIICHHOW HA 3TOW TOYKE.
Boruucnsiem ropu3oHT npudopa mno ¢popmynam:

I'lly; = Hpyy + a,
I'TL, = Hygo + b,

I'Tl,, = (T, +T'T1,)/2.

Paszaunia mexny nByms 3HauyeHusasMHU 111 He qoipKHA IpEBBILIATE S MM.

VYcranaBnuBaem peiiky Ha Touky C W GepeM OTCUET MO 4YepHON CTOpPOHE,
nony4daem orcyer ¢. Abconrornas ormerka Touku C pasna: H, =I'Tl, — c.

Pe3ynbTaThl HUBEIMPOBAHUS TPACCHI ABTOJIOPOTH 3aHOCSTCS B CIIELUATIbHBIHI
KypHan (tabn. 6). Tpacca aBTOAOpOTM paszjeieHa Ha IIECTh OTPE3KOB 10
100 MeTpoB, KOHIIAM OTPE3KOB COOTBETCTBYIOT HOMepa MUKETOB OT 0 110 6.

O0paboTKka pe3ynbTaTOB HHUBEIMPOBAHUS OCYILIECTBISIETCA B CIEAYIOLIEH
MOCJIEI0BATENBHOCTH:

OnpenensiloTcsi NPEBBILIEHUST MEXKIY BCEMHU IMUKETAMH U pernepaMu (Kak
MEXAY CBSA3YIOIIMMH TOukamu). Hampumep: onpenensieM NpPEeBBILLIEHUE MEX]Y
penepom Nel n mukerom Ne 0. HuBenup ycTaHOBIEH MOCEPEAUHE MEXKAY ITUMHU
toukamu. Touka coorBercTBytomas PIIl sBmsgercs 3amHei, a Touka nukera 0
nepennei. OTcyeTsl Mo peiike, YCTAHOBIEHHON HAa 3TUX TOYKAaX, CHATHI, KaK IO
YEepHOM, TaK U 10 KPaCHOU CTOpOHE TabJ1. 6.

h=a,—by= 17122108 = — 0396,
hy=a,y — by = 6494 — 6892 = — 0398,
hey = (hy + hy) / 2 =— 0397.

OnpenensieM Bce mnpeBbilieHUss B Ta0ia. 6 (ctpanuna Nel) m BHOCMM HX
3HaueHud B cronden 6. B cTtonber 7 BHOCUM 3HaUY€HUS CPEAHUX MPEBBIIICHUM.

Mexnay nukeroM Nel u nukeTtom Ne2 uMeeTcst TOUKa 1MOJ1 HOMEPOM X, TaKUe
TOYKHM HA3bIBAIOTCS MKCOBbIMU. OHM BBOJASTCS B TE€X CIyyasix, KOIr/a MPEBbI-
HIEHUS] MEXIY CBS3YIOIIMMHM TOYKaMU OOJbIIE BBICOTHI pedku (3 M), WM
PACCTOSIHUS MEXAY JBYMSI HUBEJIIMPYEMbIMH TOUKAMH MPEBBIIIAIOT JOMYCTUMbIE
3HAYEHUA 711 ONpeieTICHUsl HUBEIUPOM. MIKCOBbIE TOUKM CiTyXaT JJid nepeaadyu
OTMETOK OT OJJHOM CBA3YIOIIeH Touku K pyroil (puc. 31). IIpeBbiieHuss MeXIy
MKCOBBIMU TOYKAMH U CBSI3YIOIIMMU TOYKAMHM, ONPEAENISIETCS TaK )K€, KaKk U JIs
CBS3YIOIIMX TOYEK. ENMHCTBEHHBIM OTJIMYMEM HKCOBBIX TOYEK OT CBSI3YIOLIUX
TOYEK, SIBJISIETCS TO, YTO HA pOo(duiie aBTOAOPOTH, OHU HE 0TOOpaKatOTCA.

[Ipou3BoauM MOCTPaHUYHBIA KOHTPOJb: CKJIAJIbIBAEM BCE€ IPEBBIIICHUS B
cToJyiOlle 3aAHuEe OTcueThl Mo peiikam. Cymma otcuetoB paBHa Xa = 33808.

TaKUM >K€ 00pa3oM HaXOJWM CyMMY TIPEBBINICHUH B CTOJOIE TMepeaHue
orcueThl. Xb= 43186.
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Puc. 31. Cxema nepenaurt OTMETKH 4Y€pe3 X TOUKY

Haxoaum pa3zHuily Mexay STUMUA CyMMaMHu.

2h=%a—-2b=33.808-43.186 =-9.378 m.

HaxoauMm cymMmy BceX BBIUMCICHHBIX MPEBBIMICHUN. Xy, = -9.378. Cymma
BBIYUCJICHHBIX TMPEBBINICHUI JO0MKHA OBITh paBHA PA3HUIIE MEXIY CyMMaMH
OTCUETOB Ha 3aJHUEC U NMEPETHUE PEUKU. Ly, = Xa — Xb =-9.378 M.

CyMMma cpeaHuX TMpEeBBIICHUM paBHA IOJIOBUHE BBIUYMCICHHBIX MPEBbBI-
IICHUM.

2hep = Lhpy/2 =-9,378/2 = 4,689 m.

Bce mnonydeHHble AaHHBIE BHOCSTCS B CTPOKM TIpadbl MOCTPaHUYHBIM
KOHTPOJIb.

OnpenensieM 3HaUY€HUS] BCEX MPEBBIMICHUN Ha cTpaHuie Ne2 tadn. 6 (Otu
pacyeThbl CTYyICHTHI TPOU3BOAAT CAMOCTOATENBHO). [IpOon3BOIMM MOCTPAHUYHBIN
KOHTPOJIb CTpaHULbl Ne2, aHanorndHo crpanune Nel.

[Ipon3BoauM KOHTPOJB MO XOAY, T.€. HAXOJAWM CyYMMAapHbIE€ 3HAYEHUS BO
Bcex rpagax tabi. 6.
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Tabnuma 6 (ctp. 1)

KYPHAJI HUBEJIMPOBAHUA TPACCBI ABTOJAOPOT'H

Huge- | Otcuetsl no peiikam (MM) [Ipesbltenus (MM)
l'opuzoHT | AGComOTHBIE
Homep | nmupye- | 3an- | Ilepen- | IIpome- Bprunc- Cpennue
N o mpubopa OTMETKH
CTaHIUM | MbIe Hel Hel KyTOY- JICHHbIE (M) (M)
TOYKHU HEIE
1 2 3 4 5 6 7 8 9
Pl 1712 - 0396 42.487
1
6494 -0397°
[1KO0 2108 -0398 -0399 42.088
6892
[1KO 0650 -2056 I'TI,=42.738 | 42.088
2 5432 —20547 |TT1,=42.737
IIK1 2706 -2052 —2057 |TTI,,=42.73 | 40.031
8
7484
[1KO 1600 41.138
+70
I1K1 1020 -1060 40.031
3 5800 -1059”
X 2080 -1058 -1062 38.964
6858
X 0478 -1912 38.964
4 5257 -19127
I1K2 2390 -1912 -1915 37.054
7169
[1K2 1090 0732 I'TI,=38.144 | 37.054
5875 0734°  |TT,=38.142
5 [1K4 0358 0734 0731 I'Ml,=38.14 | 37.784
3
5141
2960 35.183
I1K2+44
[IK2+76 2962 35.181
I1K3 1510 36.633
IHoctpannunsit | 33808 |43186 -9378 -4689
KOHTPOJITh -9378 -4689
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Tabnuma 6 (ctp.2)
JKYPHAJI HUBEJIMPOBAHUA TPACCBI ABTOJIOPOI'

Huge- OtcueTsl 110 peiikam (MM) [IpeBsitienus (Mm) T'opu- Abco-
Homep | mmpye- | 35, [Tepen- | ITpomexyTou- Bbrunic- Cpen- | 30HT JIFOTHBIC
CTAHIHH | MBIE | e Heit HbIE JICHHBIE ape |TPpHOOpa|  oTMETKH
TOYKHU (M) (M)
1 2 3 4 5 6 7 8 9
I1K4 2311 37.784
6 7095
I1K5 1406 38.686
6190
TTK4+30 1160 38.934
Jlero 10 0622 39.472
IIpaBo 0758 39.336
10
ITK5+20 0302 39.792
I1K5 1525 38.686
7 6305
I1K6 0545 39.663
5325
I1K6 1309 39.663
8 6090
P2 1411 39.557
6196
Iloctpannunsiit 24635 | 21073 3562 1781
KOHTPOJIB 3562 1781
Kowpost o 64259 — 5816 —2908
xorty 58443
-5816 -2908

YBs3ka HUBeJUPHOro xoxa. OnpeaenuB CyMMY BCeX CPEIHHUX MpeBbIIIe-
Huii (I'paha KOHTPONB O XOMy), BUIMM, YTO OHA paBHA X/~ -2,908 M, HO pas-
HMIA MeKAy oTMeTkamu Touek Pl u P2 pasna -2.930 (Hyn — Hemr = — 2,930).
Ota BeIMYMHA SBIAETCA (DAKTUUECKUM MPEBBILICHUEM MEXay Toukamu Prl u
Pn2, Tak xak OHa Mmojy4yeHa IO pe3yJibTaTaM HUBEIHPOBaHUS 00jiee BHICOKOTO
kinacca. HaxomuMm pasHuily Mexay MOJNYYEeHHBIM M (PAKTUYECKUM IPEBbI-
meHusAMH: fhyo,= — 2,908 — (- 2,930) = 0,022 M. BeruncieHHoe 3Ha4eHUE SIB-
JSIeTCSl HEBA3KOM HUBEIMPHOro xona. OmnpenensieM AOMYyCTUMOCTh MOTYy4YeHHON

HeBsa3ku. JlomycTtumas HeBsi3ka paBHa fh,,= £50 mm.. /L = 0.039 wm,
rae L — JuIMHa HHUBEIMPHOTO XoJa B KuiomeTpax. CpaBHHUBAaEM JOIYCTHMYIO
HEBA3KY C MOJYyYEHHON U BUIUM, YTO:

fhion=0,039 M. =39 Mmm > fhy,, = 0,022 m =22 Mmm.
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Jlenaem BBIBOJ, UTO U3MEPEHUS IPOU3BEACHBI TPABUIIBHO.

Jist Toro, yToObl YpaBHITh HUBEIUPHBINA XOJ, HEOOXOAUMO M30aBUTHCS OT
MOJIyYEHHOW HEBS3KH, T.€. PAaBHOMEPHO pa3dpocaTh €€ Ha BCE MPEBBILIECHUS C
oOpaTHbIM 3HakoM. CieoBareabHO 22 MM HaJ0 pa3/ieuTh Ha 8 (YUCIIO MPEBBI-
meHui cM. Tabia. 6), Ho 22 Ha § Halesao He JeNuTcs. Tak Kak T€OMETPUUECKOoe
HUBEIMPOBAHUE MPOU3BOJIUTCA C TOYHOCTBIO 1O 1 MM, TO J0JM MM. IpH
pacyeTax He y4yuThIBarOTCs. [loaTomy nenum 22 MM. Ha 6 (YUCIIO MPEBBIIICHUN
MEXAy MUKEeTaMH) U nonyyaeM 22 : 6 =3; 6 - 3 =18, B ocTaTke ocTaercs
4 mwuuMmetpa. JleauMm 3To 4yucio momojiaM U J00aBisieM K MPEBBIICHUSIM,
ITOJIyYEHHBIM MEKy KpalHUMU ITUKETAaMHU U perepaMu. 18 +4 =22 mm.

BHocuM mosrydeHHbIE TOMpPaBKU B CTOJOEI (CpelHHE MPEBBIIIEHUS), Hal
CpeIHUMH TpeBblIeHusIMU (Tabi. 6). McnpaBieHHble TPEBBIICHNUS BHOCATCS B
TabJ1. 6 CTPOKOM HMXKE CPEIHUX MPEBBIIICHUI.

CyMMa ucrpaBiIeHHBIX TPEBBILICHUN JOJIKHA ObITh paBHa -2930.

(-0,399)+(-2,057)+(-1,915)+0,730+0,902+0,977+(-0,106) = -2,930.

VBs3aB HUBEJIMPHBIA X0, ompenensieM aOCOJIIOTHBIE OTMETKH BCEX CBS-

3YIOIIUX TOYEK 1Mo (popMmyiie:
Hnocn = anez[ + hI/ICHp)

r1€ Hype, — OTMETKA NPENBIAYIIEH TOUKH; fyenp — UCTIPABICHHOE IIPEBBIICHUE.

Hanpumep: Hyyo= Hpy + (-0,399) = 42,487 — 0,399 = 42,088 m.

AHanoruyHeIM 00pa3oM pacCUYUTHIBAEM OTMETKH BCEX CBS3YIOUIMX TOYEK U
BHOCUM uX B Ta0i. 1. [Tpou3BoANM KOHTPOIBHBIN pacyer:

Hpy — Hpyp = 39,557 — 42,487 = - 2,930,

YTO CBHUJICTEIBCTBYET O MIPABMUIBHOCTH MTPOBEACHHBIX PACUETOB.
Onpenesienne a0COIOTHBIX OTMETOK MPOMEKYTOUYHBIX TOYEK TPOU3BO-
JIUTCS Yyepe3 TOPU30HT Mpudopa mno hopmyiie:

Hypyo=TTl—c,

IJ€ ¢ — OTCYET MO YEPHOM CTOPOHE PEWKH, YCTAHOBICHHON HAa MPOMEKYTOU-
HYIO TOUKY.
Kak BuaHOo u3 Tabn. 6 OTCYEThI HAa MPOMEKYTOUHBIE TOUKU Opaiuch Ha
craniuu No2, mexnay I[IKO ullKI1, cranummm NeS, mexny [IK2 u IIK4 u nHa
cranunu Ne6, mexny 11K4 u I1IKS. Hanpumep:

I'l;crp, = HITIKO + a4, = 42,088 + 0,650 = 42,738;
I'Tlcr, = HIIKT + 5, =40,031 + 2,706 = 42,737,
FHcpCTZ = 42,738

AHanornyHeIM 0Opa3oM ompenenseM 3HadeHus 11 Ha npyrux cTaHIUSX,
JTaHHBIE BHOCUM B Ta0i1. 6 cToioer; 8.
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OmnpenenseM OTMETKH MTPOMEKYTOUYHBIX TOUYCK, HATIPUMED:
HHKO+70 = rHcpCTZ —C= 42,738 — 1,600 = 41,138
AHaJOTUYHBIM 00pa30M OmpeaeisseM OTMETKH APYTHX IMPOMEKYTOUHBIX
TOYEK U BHOCUM HUX B Ta0I. 6.
B Tta6in. 7 nansl npomepsl mryouH p. Cypa. U3 Tabi. 6 HaM U3BECTHBI OTMET-
KH TOYCK HHK2+44:35:181 u HHK2+76 = 35,183, Hcp = 35,182 M. OTO cpeaHee
3HaUYCHHE MEXIY ABYyMs OTMEeTKaMu. BHOCUM uXx B Ta0. 7.

TaOonuma 7
[TonmoxeHne Touek ['1yOuHbI AOCOTIOTHBIC OTMETKHU
[1K2+44 (ype3 BoJibI) 0,00 35,182
[1K2+52 (mHO) 2,50 32,682
[1K2+60 (mHO) 3,20 31,982
[1K2+68 (mHO) 2,80 32,382
[1K2+76 (ype3 BoJibI) 0,00 35,182

Omnpenensem otMeTku qHa p. Cypa:
Hrxoso = 35,182 — 2,50 = 32,682 Mm;
Hrxa60 = 35,182 — 3,20 = 31,982 m;
Hrxoves = 35,182 — 2,80 = 32,382 m.
BHocuM nosryueHHble JaHHBIE B Ta0. 7.

3.4. [locTpoeHne NpoaonbLHOro nNpoduA MECTHOCTHU
MO OCU aBTOLOPOrun

[Ipodunb aBTOAOPOTH CTPOUTCS HA JIUCTE MIJLTUMETpoBOW Oymaru op-
mata A3. [IpogonbHbIi TPOPUIIH aBTOIOPOTH SBIAETCS UCXOAHBIM IOKYMEHTOM
IIpU MPOEKTUPOBAaHUU aBTOAOpOr. [Ipodusb cTpoutcs mo marepuanaM HUBEHU-
poBaHUsl Tpacchl aBTojmoporu (cm. Tadm. 6), B 1:2000 macmrade (ropusoH-
TaJbHBIM MaciITad) u i BeIpazuTeabHOCTH penbeda B 10 pa3 kpymnree (1:200 )
B BEpTUKAJILHOM MacIiTabe.

Bce nHeoOxoaumbie s MOCTPOEHUS
npouiis JaHHBIE 3aHOCATCS B Tpadbl
PACIOJIOKEHHBIE B HW)XXHEW 4YacTU U 3 [I5Mm AOGCOIIOTHBIE OTMETKH
obpazyrormue cetky npoduis. [lopsnok u

1 |10 MM : VYKIIOHBI U PACCTOSIHUS

2 |15mMm IIpoekTHBIE OTMETKHU

30 K 4 110 MM PaccTosiHUS ¥ TUKETHI
pasMep l“pa(l) TIOKa3aH Ha puC. - ROJIK- 5120 Mmm I11aH monMOCH MECTHOCTH
YECTBO M MOPSIOK Ipad MOKET BaPbU-  [¢ [ 10w Tpynts:

pOBaTh B 3aBUCHUMOCTM OT THIA JIMHEM-
HOT'O COOPYIKCHHU. H_II/IpI/IHa rpacp JaHa B 7 30 MM [IpsimMble u kpUBBIE
MWUIAMETpax. ['Opu30OHTAIBHBIN Mac-
wrad mpodua 1: 2000 (5 1 cm 20 w). P32 DOBAsEH seommers ceriar
BeprukanbHbiii MacimTad ajisi HarJsgHO-

ctu 6epetcs B 10 pa3 kpynuee 1:200 (B 1 cm 2 m).
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Ha nucte munmnumerpoBoii Oymaru (popmat A3) HUXKE CETKH HEOOXOIUMO
OCTaBUTH MecTO i wramna. [lo pesynbraram HuBenupoBaHus Tabmuma Nel
OTpEENSIeTCS] TUHUS YCIOBHOTO rOpU30HTA. JJIg 3TOr0 M3 *KypHaja HUBEJIUPO-
BaHUs BBIOMpAETCs] MHUHHMallbHAsi aOCONIOTHAash OTMETKa (B HalleM BapUaHTe
TakoBOM siBisieTcst oTMeTka 31,982 nuo p. Cypa). MuHumaiibHasi OTMETKa JOJIK-
Ha pacroJjlaraTbCsl BbIIIE JIMHUM YCJIOBHOTO TOPU30HTA, HE MEHee 4eM Ha 4 cMm
(8 m B macmrabe 1:200). Torma 31,983 — 8 = 23,983. OT™MeTKa YCIOBHOIO
TOPU30HTA J0DKHA OBITh LIENBIM YUCIOM KPAaTHBIM JIBYM, T.€. TAKUMH YUCJIAMU
apisitorest 20; 22. Jlns ymobctBa oTcueToB BhIOMpaem uucio 20. Jluaus
YCJIIOBHOT'O TOPU30HTA COBNAAAET C BEPXHEH JIMHUEW CETKH, KOTOPYIO IJisl yA00-
CTBAa OTCUETOB COBMELIAIOT C YTOJIEHHOW JIMHUEN MWIIMMETpOBKM. Hauamno
Tpacchl (Touka mukera No () Tak)ke COBMEIIAETCS C YTOJIIICHHON JIMHUEH
MUJUIMMETPOBKH. Ha paccTosHuM 5 MUITUMETPOB BIEBO OT HYJIEBOI'O MHUKETA,
OT JIMHUHU YCJIOBHOTO TOPU30HTa BOCCTAHABIIMBAIOT MEPIECHIUKYJISAP, HA KOTO-
POM CTPOSIT IIKay BBICOT, uepe3 2 M (1 cm Ha nmpoduine). OuudpoBKy HIKAIIbI
MPOU3BOASAT BBEPX OT YCIOBHOrO ropu3oHTa: 1.€. 20, 22, 24, 26....50 (puc.33).

3anosHeHue rpagbl paccTosiHue U MUKeThI. [[0ab3ysch naHHBIMU Ta0d. 6
(rpada HUBeNIHpYEMbIE TOUYKU) 3amoJiHsAeM rpady pacCTOSHHS U MUKETbl CETKU
npoduia. Tak kak, paccrossiHue mMexay nukeramu paBHo 100 metpam (5 cm B
macmtade 1:2000), oTkaaasiBaeM OT JUHUU HYJIEBOTO MHUKETA IIECTh OTPE3KOB
1o 5 cantTumMeTpoB (puc.33).

Mexny 11IKO u IIK1 pacnonoxena touka IIK 0+70. O1ioxuB BOpaBo OT
IIKO 3,5 cm=70 M, genum 100 METPOBBIM OTPE30K HA J1BA, KOTOPBHIE B CYMME
70 + 30 = 100 metpam (puc 33). Cienyroniue miroCOBbIE TOUKU HAXOAUM MEXKIY
IIK 2 u [IK 3. Otnoxus Bopaso ot [1K2 2,2 cm=44 meTpa HaxoauM IOJIOKEHHE
touku [1K 2+44. OtnoxuB ciaegyronmit otpe3ok, (1,6 cm = 32 m ot [1K2+44 no
[IK 2 + 76) naxonum nosoxenue Touku [IK2 + 76. Takum obpazom, 100-meT-
POBBIN OTPE30K pa3le/IWICA HA TPHU, KOTOpble B cyMMme paBHbl 100 merpam
(44 + 32 + 24 = 100). Ecnu Mex 1y MUKETaMU HET TUTIOCOBBIX TOYEK PACCTOSIHUE
mexay Humu He noanucsiBaercs (1K1 — I1K2). Ceepxy rpadsl Bo3iie rpaHULbI
100-MeTpOBBIX OTPE3KOB MOAMUCHIBAIOTCS HOMEpa MUKETOB (puc.33).

3anosiHeHne rpagbl a0COMIOTHBIE 0TMETKH. Vcnonb3ys naHHble U3 Tadm. 6,
3anoiHseM Tpady aOCOJMIOTHBIE OTMETKH, IMOJIUCHIBAS 3HAYEHUS OTMETOK
HAIIPOTHUB MHUKETOB U IUIFOCOBBIX TOUYEK, OKPYTJISiS UX JI0 COTHIX (CM. puc. 33).

IlocTpoenue mnpodguass MeCTHOCTH MO ocu aBroaoporu. OT JIUHUU
YCJIOBHOT'O TOPU30HTA, M3 TOYEK COOTBETCTBYIOIIMX IMHKETAaM M IUIHOCOBBIM
TOYKaM, BOCCTaHaBJIMBAEM MEPHNEHAUKYISPHI, HA KOTOpbiX B 1:200 macmirabe
OTKJIJIbIBAEM 3HAUEHMSI, PABHBIE pa3HULE MEXAY a0COIMIOTHON OTMETKON TOUKH
U YCIIOBHBIM TOPU30HTOM.

Hamnpumep: 11KO0 (42,09 — 20 = 22,09 m. = 11,04 cm).
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44

42
\
40 ™~

\
38 \ e ——]
36 — |
34
32
30
28
26
24
yIr.2om 2
VYKIJIOHBI ¥ PaCCTOSIHHS
IIpoexTHBIE OTMETKH
ABCONIOTHBIE OTMETKH 2 I3 8 ® 232 2 2 g g
g 5 g o S8 8 5 % % 2 2
PacCTOSHHUS U HKETHI [1KO | IUKI IHKZ | | |1'1K3 lﬂK4 | IHK? K6
70 30 44 | 24 30 70 20, 80
IInan monocel MecTHOCTH
I'pyHTBI

ITpsimMble 1 KpUBBIE

Puc. 33. TlocTpoeHrie TMHUY TOBEPXHOCTH 3€MJIU BJIOJIb TPACChl aBTOI0POTH

[lonmyyeHHble  TOYKM  COEAMHSIIEM
MEXAy cO00M M MOJy4aeM JIMHUIO TOBEPX-
HOCTM 3€MJIM 1O MpoQUI0  Tpacchl
aBToz0poru (cMm. puc.33).

[Tonb3ysice NaHHBIMU Tabd. 7, CTPOUM
pycio pexku Cypa. Ormerku jaHa
p. Cypa MO>XHO OTKJIaJIbIBaTh KaK pa3HUILY
OTMETOK OT YCJIOBHOI'O TFOpPHM30HTa, TaK U
OTKJIaJibIBasi TJIyOWHBI OT TOBEPXHOCTH
BojiHOM Tiaau (Touku 11K2+44 u ITK2+76)
(puc.34).
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+44+52+60+68+76

I1K3

VI.20m

(=
(=

15,182
12.682
11.982
12,382
15,182

0,0

35,182
32,682
31,982
32,382
35,182

Puc.34. Cxema noctpoeHus pycia
pexu Cypa



3.5. NocTpoeHne NPOeKTHOW OCK TpacChbl aBTOA0POMM

CTpouM NpOEKTHYIO JIMHUIO MPOdUiis aBTOJOPOTH, UCXOA U3 CIIETYIOUIUX
JTAHHBIX.

a. [IpoektHas ormerka apronoporu B Touke [IKO pacnonoxena na 0,5 mer-
pa HUXKE a0COFOTHOM OTMETKH MUKETA.

6. Bpicora MocTa OT NOBEPXHOCTHM PEKHM OTCTOUT Ha 2,6 MeTpa. ITO
3HauY€HHE BBIOpAHO, TAKUM OOpa3oM, YTOOBI B CaMbIil CHJIBHBIM MABOJAOK MOCT
HaXOJWJICS BBILIE PEYHON MOBEPXHOCTH.

c. IIpoextHast u abcomoTHas oTMeTKH B Touke [IK6 mmeroT onuHakoBbIe
3HAYCHMUS.

[TocTpoeHue MNPOEKTHOW JMHUM AaBTOAOPOTM HAYMHAEM C HAXOXKIACHUS
OoTMETKH MocTa uepe3 peky Cypa. 35,18 + 2,60 = 37,78 m.

UYepes 3Ty TOUKY MPOBOJUM JIMHUIO MapalieIbHYI0 TOBEPXHOCTH PEKH (110
[IK2 BneBo) m mo mepecedenus c mnoBepxHocThiO 3emiH ([1K4). Coenunub
HalJIeHHBIC TOYKU ¢ oTMeTKou 41,59 Ha munum I1KO (42,09 — 0,5 =41,59) u ¢
orMmeTkoi Touku [IK6, momydaem BCIO MPOEKTHYIO JMHUIO MPOQHIIsS aBTOAO-
poru. [IpoekTHas nuHUS POPUIST TPOBOAUTCS KPACHBIM LIBETOM (pHC.35).

44
42

w

40 : d y w s AT
' LT S T s
g = ®© q
s ' BRI K 3

T S|

TTonepeunslii mpoduib aBTOAOPOrU 36 2 c: '

T

Macmira6: 1:500

34
32
30
2 2 28
—F—S 2
24
22

39.47

VI.20m
VKJIOHBI H PACCTOSHHS ’Z((])T) ————————— 0.0094 ____----"7 200
TIpoeKTHBIE OTMETKH 2 S 2 ® ® 2R ® 2 oz <
= g 2 = S 8 & R LIRS a
AGCONIOTHBIE OTMETKH 3 3 8 8 2 g 2 g 2R 8
o - (=3 o~ N v o o~ o0 o [
< < = [3s} : o en o o o o
PaccTosHUS ¥ THKETHI [1KO | anl |UK2 IUK3 K4 IUKf TK6
0 30 44132 124 30 70 20| 80
IInan monocer MectHocT  f[TIKO | Hl|<1 H%<2 [p.Cypa HIK3 HIK4 | HIKSI [K6
T T : t T T —1
nK0+70  IMamms P motad i+76 Jlyr § [IK4130 By TIK5+20 Hawss
[pyHTH Cymech : CyrIuHOK Cynech
___________________________ 0B
IIpsiMble 1 KpHBBIE OB T1°33" I~ 9= 60° R=250; T=144.34; K=261.67; 5=38.68; 117933
———————————————————————————————— 1=27.01 RSN
285.66 52.67
Sas.Kad.
L Koveron TH PI'P-2069059-270102-080258-09
XKusoe ceyenue pexu
MaciraGu: Top. 1:500 ; Bep. :250 [IPOEKTUPOBAHUE ABTO/IOPOT'U
Cranus | auct JINCTOB
.30 M. ABTOJIOPOT'A
v 1 1
“ o = o w Tiposeprn | Ierpos ILIL.
" CTYACHT  |panos .. TIpononbHBLi; BepTHKaIbHBII
|m<2 " J[52 % féx +7(’l M-61:2000  m-6 1:200 IIYAC 3ul rp. CTP-11

Puc.35. Odopmnenune mpoaoIbHOT0 MPodus aBTOAOPOTH.
[TyHKTUpHBIC TUHUU U HAJIIMCH BBIOJIHEHHBIE )KUPHBIM MIPU(TOM MOKA3BIBAIOT,
YTO OHHU BBIHOCATCS Ha MPODHIIb KPACHBIM IIBETOM
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OmnpenesieHne NMPOEKTHBIX OTMETOK BcCeX To4Yek mnpopumiasa. Haxonum
IIPOEKTHBIE OTMETKU. [IpOEKTHBIE OTMETKM HA JIMHUU BBICOTBI MOCTa PaBHBI BO
BCEX TOUYKAX ITOI'0 Y4acTKa

H,,=35,18 +2,6=37,78.

Baocum 3Tu 3HaueHus B rpady NpOEKTHbIE OTMETKHU. 3amojiHieM rpady
VKJIOHBI U paccTosiHudA. Jlenum rpady Ha TpU BCTaBKH, T'PaHUIAMU KOTOPBIX
SBJISIIOTCSI TOUKHU TMepernba npoekTHou juHuu (cM. puc.35). B cepenune 1eHT-
paIbHON BCTABKM MPOBOJUM MPSAMYIO JIMHUIO, CBEPXY KOTOPOUW MOJMUCHIBAEM
3HAYCHUS YKJIOHA, a CHU3Y JUIMHY BCTaBKU. Ha JBYX Jpyrux ydacTkax paccyu-
ThIBa€M YKJIOHBI TI0 opmydnie: i = h/d, rae h npeBbIIEHUE MEXIYy KpalHUMU
TOYKaMH BCTaBKU,d — PACCTOSIHUE MEXKIAY STUMH TOUKAMHU.

imcome = (37,78 — 41,59)/200 = — 0,019.

Baocum 3Tu nannwie B rpady yKIOHBI U paccTosinus (cm. puc.35). Paccuu-
THIBAEM YKJIOH I TPEThETrO OTpe3Ka. inksnxs —(39,66 -37,78)/200 = 0,0094.
BHocum 311 3HaueHus B rpady yKIOHBI U paccTosiHus (cM. puc.35). Paccuutsl-
BaE€M MPOEKTHBIE OTMETKHU MEPBOTO OTpe3Ka 1o hopmyie

an.nocn = an.npen+ [- da

r1€ Hypnocn — TMPOEKTHAS OTMETKA IOCIIETYIONIEH TOUKH;
Hp npex— TPOEKTHAs! OTMETKA NPEBIAYIIEH TOUKH;
[ — YKJIOH MEXIY MOCIECAYIOUIEN U PEAbIIYIIECH TOUKAMU;
d — paccTosHHE MEXTy HUMH.
Haxoaum nmpoekTHbie OTMETKH BeeX Touek Ha otpeske npodwis [TKO0 — TTK2.

Hp1ixo+70 = Hyprico + (-0,019 - 70) =41,59 — 1,33 = 40,26;

Hp i1 = 40,26 + (- 0,019 - 30) = 40,26 — 0,57 = 39,69.
JI71s1 KOHTPOJISI HAaXOAUM MPOEKTHYI0 OTMETKY [1K2.
Hyp o= 39,69 + (- 0,019 - 100) = 39,69 — 1.9 = 37,79.

pa3Hulla B 1 CM ¢ MOJIy4eHHBIM paHee 3HaYeHueM 37,78 ABISETCS TOMYCTUMOM.
BHocum nostydeHHbIe JaHHBIE B Tpady NPOEKTHBIE OTMETKHU (CM. puc.35).
PaccuntbiBaeM NpPOEKTHBIE OTMETKH TPETHErO OTPE3KA MPOEKTHOM JIMHUU

aBTOJOPOTH.

Hpricar3o = 37,78 +(0,0094 - 30) = 38,06;

Hp iz = 38,06 + (0,0094 - 70) = 38,72;

Hpriks+20 = 38,72 +(0,0094 - 20) = 38,91,

Hp ke = 38,91 +(0,0094 - 80) = 39,66,
YTO PaBHO MCXOJHOMY 3HA4YEHHUIO MpPOoeKTHOM oTMeTkH [IK6. BHOCMM 3TH nan-
Hble B rpad)y NpOEKTHbIE OTMETKHU (CM. pUC.35), MPOEKTHbIE OTMETKH BHOCSTCS
KPACHBIM LIBETOM.
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PaGoune oTMeTKHM OCHOBHBIX TOUYEK Mpoduiist onpesessieM no hopmyie

hr = an - HaG:
rie H,, — TpOoeKTHas OTMETKA TOYKH;
H,s — abcomoTHas OTMETKA TOYKH.

Hanpuwmep: hrpyo = 41,59 — 42,09 =—0,50.

AHaJIOTUYHBIM 00pa30M OmpejesieM ocTalibHble padoyue oTMeTKu. OTpu-
1aTeJbHOE 3HAuYCHHE paboueil OTMETKH O3HAYaeT, YTO JIs €€ JIOCTHIXKECHHS
HEOOXOJIMMO Cpe3aTh TPYHT, a TOJIOKUTENbHAs OTMETKAa O HEOO0XOJIUMOCTH
HACBIMHBIX paboT. Paboune OTMETKM MOANMCHIBAIOTCS BO3JIE€ JUHUU MpOQus,
NpUYeM OTpUIATEIbHbIE TOJA JIMHUEH Tpoduis, a MOJOXKUTEIbHbIE pabdoune
OTMETKHM HajJ JuHuel. Paboume OTMETKHM MOIIMUCHIBAIOTCA KPACHBIM IIBETOM.
HacplInb 3akpaiiBaeTcst AKeIThIM [IBETOM, BEIEMKA PO30BBIM I[BETOM.

OnpeaesieHne paccTOSHUA 10 JUHUM HYJeBbIX padot. Ha puc. 35 MoxHO
BUJICTh TEPECEUCHUE MPOCKTHOM JIMHUM U JIMHUU pelibeda MEXITy MUKETaMU
[IK1 u TIK2. Yepe3 3Ty TOUKY HPOXOJIUT JUHUS HYJIEBBIX padoT. Tpebyercs
onpenenuth pacctosinue x ot [1K1 go nuaum HyneBbix padbot. Pabouast oTmeTka
B Touke IIK1 paBna -0,34, a B Touke [IK2 +0,73. PaccTosinue x onpenensiercs no
dbopmyne: x =[ 0,34|/ (|0,34[+/0,73]] - 100 = 31,8 M. [list KOHTpoOJIsSI ompeaesnsieMm
3Hadyenue y, y = [|0,73| / (/0,34/+(0,73]) - 100 = 68,2 m. 3Hak MOJTyJisi O3HAYAET, YTO
3HaKHd pabOYMX OTMETOK B pacueTax He yuurtbiBatoTcs x+ y = 31,8 + 68,2 = 100 M,
paccrosiaue ot [1K1 no T1K2.

3anoJiHsieM Tpadbl: TIaH MOJOCHI MECTHOCTHU U TPYHTHI.

[Ipu odopmienuu rpagnbl npsaMbIe 1 KPUBBIE OT TOYKH IMOBOPOTA TPACCHI
(BY), B 0o0e ctoponbsl ot Hee oTkianasiBaeM B 1:2000 macmitabe BETUYHHY
K/2 = 130,84 m. 13 nonyueHHBIX TOUYeK (B ceperHe rpadbl) BOCCTAaHABINBAEM
MePIEHIUKYIISIPbl JIUHON 1 cM u coenunsieM ux. OCHOBaHUE MEPIICHIUKYIISIPOB
COCIMHSIEM MPSAMBIMU JIMHUSIMU C HAYaJIOM U KOHIIOM TPAaCCHI.

Ecnu yron moBopoTa mpaBblii TO KpuBas oOpallieHa BBIMYKJIOW CTOPOHOMN
BBEPX, €CIIM yTOJI JIEBbI BHU3. BHYTpU KPUBBIX BCTABOK BIIUCHIBAEM MapaMETPhI
U TJaBHbIC dJIeMeHTa KpuBoi. Ha cepeanHax mpsiMbIX BCTaBOK(IIOJ pa3lelisio-
el JIMHUEH) MoanucbiBaeM ux JIMHBL. CKiIaablBaeM JIJIMHBI MPSIMBIX OTPE3KOB
C JUTMHOM KpuBOM. X cymma noikHA OBITh paBHA JJIMHE TPACCHI TLTIOC — MUHYC
1-2 cantumetrpa. Han nuHuell BOuckiBaeM 3HadeHHE pyMOa HadyalbHOTO
HaIpaBJIeHUs], KOTOpoe OepeM U3 KOOPAUHATHOW BEIOMOCTH, Ha MIEPBOM MPSIMOii
BCTaBKE M 3HaueHHE pyMOa MOcjie MOBOPOTa HA BTOPOM BCTaBKE. 3HAUCHUS
pymOa HaXOJIUM uepe3 TUPEKIIUOHHBIE YTJIbI.

B xoopauHatHO# BegoMocTH Haiero Bapuanta o = 102°27°, vy = KOB77°33”.

Brruncnsem nupeKIMOHHBIN yTOJ TTOCe MOBOPOTa 1o hopmylie

O = 0 + Qupas = 102°27° +60° = 162°27°,

ry=180°—-162°27" = OB 17°33°.
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3.6.[locTpoeHme nonepeyHoOro npodmnA aBsToo0poru
N XXUBOrO CEYEHNA PEKU

[TocTpoenue monepeyHOro mMpoduisi aBTOJAOPOTH M KUBOTO CEUCHUS PEKH
BeInoniHsAeTcs B 1:500 macmiratbe.

B otnuume ot mpomonbHOro mpoduiit, monepeyHbid mpoduis aBTOIOPOTH
CTPOUTCS B OJTHOM MaciTade, Kak Mo rOPU30HTANIM, TaK U TI0 BEPTHKAIH. Takoii
HEHCKKEHHBIH MacimTad yJq00eH Il MPOEKTHPOBAHUS HA TOMEPEYHBIX IPO-
bunsx oObemMoB Hachinied U BbleMOK. KomnyecTBO rpad M MX TOPSIOK JUIs
norepeyHoro npoduiis He pernmamentupyercs (puc.36).

[Nonepeunslit mpoduib aBTOAOPOTH
Macmra6: 1:500

YI'.30m

139.47
138,69

—39.34

Puc. 36. [Tonepeunslii mpoduis aBTOAOPOTH

Jlnst G6ornee HArJsAHOTO M300PAKEHUS JKMBOTO CEUYECHMSI PEKH, BEPTHKAIb-
HBIM MaciTad, MpUHUMaeM B JIBa pa3a KpymHee TOPU30HTaIbHOTrO, T.e. 1: 250
(puc.37).

JKuBoe ceuenue pexu
Macmra6sr: I'op. 1:500 ; Bep. :250

VI 30 M.
o o)
2 3 & o —
A @ o « A
T[1K2+44 +52 +60 +68 +76

Puc.37. Kupoe ceuenue peku
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3.7. [leTanbHaA pasbuBka KpyroBbIX KPUBbIX

IIpu cTpoHTENbCTBE JMHEMHBIX COOPYKEHHIl BO3HHMKAET HEOOXOAUMOCTb
pa30uBaTh HE TOJBKO TJIABHBIE TOYKH KPUBOM, HO M BBINOJHAThH JIE€TAJIbHYIO
pa30MBKY KpHBBIX, T.€. MEXIY TIJaBHBIMU TOYKaMH KPHUBOW pa30UTh mHpoMe-
KYTOYHBIE HHTEpBaJbI uepes 2, 5, 10, 20 m.

HanMeHblnii HHTEpBaj yCTaHABIMUBAIOT A1 KPUBBIX ¢ paanycom 20-100 m,
HanOonpmui a1 kpuBblX ¢ paguycom 1000 m u Oonee. CymiecTByeT MHO-
KECTBO CIIOCOOOB Pa30MBKU KPYTOBBIX KPHUBBIX, HO Ha MpaKTUKE, Yallle BCETO,
pa30MBKa KPUBBIX IMPOU3BOJUTCS CHOCOOAMHU MPSIMOYTOJIBHBIX M IOJSPHBIX
KOOpAUHAT.

Cnoco0d nmpsiMmoyroJibHbIX KoopAuHAT. [IpuMeHsieTcd B yCIOBUSAX OTKpPBI-
Toil tuomanku. Ilycte TpebyeTcss mpoBecTH AeTalbHYIO Pa3OMBKY KpPUBOMl ¢
pagnycoMm R, TO eCTb HalTu Touku Py, P, P, ..., P,. PaccTosiHus Mexay HUMU
Ha KpUBOM paBHbI k (puc.38).

O

A

Puc.38. Pa30uBka KpuBOi CHOCOOOM MPSMOYTOJIBHBIX KOOPJAUHAT

IIpumem kacarenbHyr0 AB 3a ock X, a pamuyc R — 3a ocp Y. Ilonoxenune
To4ek Pi,...,P,, nexanmmx Ha KpPUBOM OIPEAEISETCS MPSIMOYTOJIBHBIMU KOOp-
nuHatamu. llepBoHauanbHO HAXOAMM BEJIMYMHY yria ®, COOTBETCTBYIOLIETO
3amanHou ayre k. ® = (180° / nR) - k.

U3 puc. 38 BuiHO, 4TO:

X1=Rsin®,

Y1=R — Rcos® =R ( 1- cos®).
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[To anamorum MoryT OBITh OIpeeieHbl KOOPAWHATHI APYTUX TOYEK Ps,
Ps,....P,.
To ectp,

X, =Rsin20; Y, =R (1 — cos 20),
X;=Rsin30; ¥Y3=R (1 —cos 30),

X,=Rsinn®;Y,=R(1—cosn0).

AOGcuucchl 1 OpAUHATHI OTKJIABIBAIOT M0 KACATEIBbHON M NEPIEHIUKYJIIIPHO
€l IpU MOMOILIM PYJETKU WIHA JEHTHI. [lepneHauKyaspsl CTPOST TEOIOIUTOM.
Pa30uBKy KpHUBOIl BeAyT OT Ha4yaJla U KOHIIAa KpUBOH Kk cepeaune. [lomumo dop-
MyJI KOOPAUHATBI MOTYT OBITh ONPEIEIECHBI C MOMOIIbIO CIEUUATBHBIX TaOIHI]
JUIsl pa3OMBKM KpUBBIX. JIOCTOMHCTBOM crnocoba MpsSMOYTOJNbHBIX KOOPAMHAT
ABJIAETCS TO, 4TO TOYKU P, P,, ..., P, HAXOOAT HE3aBUCUMO JApPYI OT JApYyra,
MO3TOMY OIIMOKM HE HApacTaloT MpH NEepexoAe OT OJHOM MPOMEKYTOUYHOM
TOYKH K IpyIrou.

Cnoco0 moasipHbIX KOOPAWMHAT MJIM cnocod yriaoB. Crnoco0 MOJspHBIX
KOOP/IMHAT WJIM CIOCO0 YIJIOB OCHOBAH Ha TOM, YTO YIJIbI C BEPUIMHON B TOUKE A Ha
OKpyx)HOCTH (puc. 39), 0Opa3oBaHHBIE KacaTeIbHONM M CEKyLIeH M 3aKIIoyaro-
IIUE€ PABHBIE JYTW, PABHBI MOJIOBUHE COOTBETCTBYIOLIETO LIEHTPAIBHOIO YTIJa.
Benuuunsl xopael S u paanyca R u3sectHsl. 13 (puc. 39) BunHo, uro xopaa S
paBHa:

S'=2R sin O/2.

Otkyna, sin ®/2=s/2R.

Haxogum 3nHaueHnue ®. YCTaHOBUB TEONOIUT B TOUKE A, COBMENIAIOT HYJIb
auMoOa ¢ HyJIeM aluiajbl, BUBUPYIOT Ha TOUKY B U OT HamnpaBlieHus AB, Bpaiie-
HUEM aJINIaJIbl OTKIIABIBAIOT yToa ®/2. C mOMOIIbIO PYJIETKU MO HAPABICHHUIO
BU3MPHOTO JIy4a OTKJIAJBIBAIOT BEJIMUYHMHY XOpJIbI S, mosy4aroT Touky P;. C mno-
MONIBIO TEOJOJUTA OT HampaBieHUus AB OTKIaapBalOT yroia ®. YcraHOBUB
TEOJ0JUT B TOUKE A, COBMELIAIOT HYJIb JIUMOA C HYJIEM aluaajibl, BUSUPYIOT Ha
TOYKY B W OT HampaBiieHusi AB BpallleHneM ajauaaibl OTKIAbIBAOT yroa O/2.

C nomomp0 pPYJETKH IO HANPABIECHUIO BU3WPHOIO JIyda OTKIIAJIBIBAKOT
BEJIMYMHY XOPABI S, MONy4aroT TOYKy P;. C mOMOIIBIO TEOJONUTa OT HAIpPAB-
neHns AB otkmaneiBaroT yroin ©. CoBMECTHMB Hayalo JIEHTBI C TOYKOM P,
MIPOKJIAABIBAIOT €€ B HaNpaBJCHUWE BU3UPHOU ocu Teonmonuta. [lepeceuenue
OoTpe3Kka S OT TOYKU P; ¥ BU3UPHOM JIMHUU JACT IOJIOKEHHE TOYKHU P,. AHano-
THYHBIM CIOCOOOM HaXOJST ITOJIOKEeHUEe Touek P3, Py u Tak gainee. B Toukax P,
P,, P;, ..., P, 3a0MBaOT KOJIBIIIKH.

57



30
20

0
A

Puc. 39. Cxema neranbHOM pa30MBKU KPUBOW CITOCOOOM TMOJISIPHBIX KOOPAUHAT

He,Z[OCTaTKOM 3TOr0 CIocoba SBJISCTCS TO, 4TO OmMOKH B OIIPCACIICHUU
TOUYCK Ha KpI/IBOfI PacTyT 11O MCPC YBCIIMYUCHUA UX YUCJIA.

KoHTponbHbIE BONPOCHI

1. Yto Takoe Tpacca?

2. Kakue BUIbI TUHEWHBIX COOPY>KEHUI BbI 3HAETE.

3. Baiie noHsiTve 0 KaMepaJIbHOM TPACCUPOBAHUU U KAK OHO BBIMOJIHAECTCS ?

4. Buipl reoie3n4ecKux padoT Mpu MOJIEBOM TPACCUPOBAHUH.

5. Tlopsimok ¥ COCTaB BBIMOJIHEHUSI pabOT MO HHXKEHEPHO-TEO/Ie3UYECKUM
M3BICKAHUSM JIJI BCEX TUIOB JIMHENHBIX COOPYKEHUM.

6. IlosieBoe TpaccupoBaHue.

7. IlukeraxHsblil )KypHai. Kak mpou3BoauTcs pa30uBKa muKeTaxa?

8. C KaKoro HoMepa HaYMHAETCs OTCUET MTUKETOB Ha Tpacce?

9. UTo Takoe HaNpsy)KEHHBIM X0 TPACChI, KAK OH IPOKIaAbIBACTCS?

10. OcoGeHHOCTH HUBEIUPOBaHUS MPOGUIIss JTUHEHHOro coopykeHus. Kak
OCYUIECTBIISIETCS MPUBsI3Ka Mpopus?

11. BpluncneHne 10MyCTUMOCTH HEBSI3KM HUBEIUPHOTO XO/Ia.

12. Ha3zoBuTe OCHOBHBIE ITApAMETPBI KPYTOBOU KPUBOW?

13. BbluucineHwe »SJIEMEHTOB KpPYroBOoM KpuBOW. YUTO Takoe TaHTE€HC
KpUBOH, OHccekTpuca, 1omep?
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14. HaszoBure rnaBHbIE TOYKM KpyroBon kpuBou? Kak omnpenensercs
Hayajao KpyroBou KpUBOM?

15. Kakum cnocoOoM OCyIIEeCTBISETCS BBIHOC MUKETA Ha KPUBYIO?

16. Kak paccunThIBaeTCs NPOEKTHBIN YKJIOH aBTOJOPOTH?

17. Yro o3HavaeT 3HaK paboyeit otMeTku? Kak paccuMThiBaeTCs paccTosi-
HUE J0 JUHUU HYJEBbIX paboT?

18. Kak ompegensercs pyMO HOBOTO HallpaBi€HUs IOCJIE€ IOBOPOTa
Tpacchl?

19. Ilo kakoil GopMmyne ompenensieTcss pacCTOSHUE OT Hayajua Tpacchl A0
Hayaja KpyroBou KpuBom?

20. Jlis 9ero CTpoUTCs MONEepeUHblil Npouias aBTOA0POTU?

21. HazoBuTe HECKOJBKO CIIOCOOOB Pa30MBKH KPYTOBBIX KPUBBIX?

22. Jlns 4ero mpou3BOAUTCS pa3OMBKa KPYTrOBBIX KPUBBIX?
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PacueTHo-rpacdmnyeckana pabota Ne 4.
FEOOE3NYECKAA NOOArOTOBKA
N PA3BVMBOYHbLIE PABOTbI NMPW MEPEHECEHWN
HA CTPOUMNOWAOKY OCEW 30AHUA

4.1. 3agaHuAa N ncxoaHble faHHbIe

HeoOxoaumple BEIWYUHBI JUIsl IEPEHECEHUsT TPOEKTa HA MECTHOCTh OIIpe-
JEJSIIOT B MPOLECCe T'€0Je3UYECKOM MOJATOTOBKM JIAHHBIX IE€HIIaHAa M COCTaB-
JICHUS HA €r0 OCHOBE Pa30MBOYHBIX YEPTEKEN.

[{udpoBble BETUYHHBI T€OIE3UYECKOM MOATOTOBKU JAAHHBIX T€HIUIaHA — 3TO
KOOPJIMHATBI U OTMETKH XAPAaKTEPHBIX TOYEK 3JaHUN U COOPYKEHUI, BEIIMYUHBI
YIJIOB, JIMHUW U TPEBBIINICHUN, KOTOPble HEOOXOAMMO MEPEHECTH U 3aKPENUTh
HA MECTHOCTHU OT OTMOPHBIX TOUYEK pa30MBOYHON OCHOBBI. BrIOOp MeTona u naH-
HbI€ TMOJTOTOBKU Pa30MBOUYHBIX YEPTEKEH 3aBHCIT OT TOYHOCTH Pa3OMBOYHBIX
pabor.

[ToaroToBka JaHHBIX TE€HIUIAHA OCYIIECTBISETCS TpaduIeCcKuM, aHAIUTHYE-
CKUM U TpadoaHaATUTUYECKUM METOJIaMH, TO €CTh MPOU3BOAUTCS IyTEM H3Me-
pEHUIl Ha IeHIUIaHE U MaTeMaTHYeCKUX pacueToB. B paborte paccmaTtpuBaeTcs
rpado-aHaTUTUYECKUI METOJ T€0Ae3WYECKOM IMOATOTOBKH JIaHHBIX IS Iepe-
HOCa OCHOBHOM OCH 3/IaHUWA. 3aJaHWE BKJIIOYACT B CeOsl BHITIOJHCHHUE CIICTYIO-
IIMX OCHOBHBIX 3TAaIOB:

1. ITony4yeHue NCXOTHBIX NaHHBIX U U3yUYEHUE TEXHUUYECKUX TPEOOBAHMUIA.

2. Pa3MelieHne NpOEKTUPYEMOIO 3JaHUsl Ha TONOrpauyeckoM IUIaHE C
ONPEJEICHUEM KOOpPJIMHAT IMEPECEYEHUs] OCHOBHBIX OCEW 3[aHUs, a TaKXKe
OTMETKHU BEPTUKAJIbHOM INTAHUPOBKHU.

3. Pacuertsl, cBsI3aHHbBIE C TOJATOTOBKOM TAHHBIX Pa30MBOYHOrO YepTEXa.

4. PacyeT TOYHOCTH pa3OMBOYHBIX YIVIOBBIX U JIMHEWHBIX M3MEPEHUN. BbI-
00p pUOOPOB U METOJIUKU U3MEPEHUM.

5. OopmiieHne NOSACHUTENBHOMN 3aITUCKU U pa30MBOYHOTO YEPTEXKA.

Ucxonnsie nanueie: I'enmaan macmtad 1:500 (Inad TeoqonuTHONM ChEeMKH);
KOOPJIMHATBI U OTMETKH TOYEK T€OAOJUTHOTO U HUBEIUPHOTO X0110B (PT'P Nel);
rabapuThl MPOEKTUPYEMOro 3AaHus 12 x 24 m.

JI1st reoe3udecKom MOArOTOBKU UCIIOIb30BaTh TOYKH ChEMOYHOU I'e€0e3HU-
yeckor cetn (Touku TeomonmuTHOro Xoja). IIpoekTtupyemoe 3maHHUE ClEeayeT
pacmoiOXkUTh TaK, YTOOBl IUIAHMPOBKA IIOBEPXHOCTH MOJ 3AaHHUE OCYIIIe-
CTBJIJIaCh C MMHUMAaJIbHBIMU 00BbeMaMu 3eMIISIHBIX paboT. OHYy U3 TOYEK OCH
3JJaHUSI BBIHECTU CIOCOOOM MOJISIPHBIX KOOPJAUHAT, JPYTYI0 CIOCOOOM yrioBOM
3acedykd. OTMETKY MoJja MEepBOro 3TaKa NPHUHSTH BBINIE OTMETKH IUIAHHUPOBKU
Ha 25 cM. IlorpemHoCTh ompeneneHuss Ha MECTHOCTHM TOYEK OCH 3JIaHMS
(ctpoutenbHblid Aomyck) — 20 mm. Pa30uBKY OCYIECTBUTH ¢ MUHUMAIbHBIMU
TPYZOBBIMU 3aTPAaTaMu, UCIIOIb3Ysl IPUOOPHI TEXHUYECKOU TOUHOCTH.
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4.2. PasmelleHne npoekTa 34aHnA Ha Tornorpauyeckom niaHe
N onpeaenieHne KoopamHaT ero OCHOBHbIX OCEeu

CornacHo 3aJJaHHIO COCTABJIsIEM CXeMYy Pa30MBKM 3[aHHUS, PACIIOJIOKHB
€ro JUIMHHYIO CTOPOHY MO penbedy (MpUMepHO MapajuiebHO TOPU30HTAIISAM
puc.40, 41). Touky B BBIHOCHM CHOCOOOM MOJSPHBIX KOOPJWHAT, a TOUKY A
criocoOoM TIpsIMOM yTiI0BOM 3aceuku. Ha TeomoauTHOM 11aHe yriibl oMroxa I
u I, coenunsiem npsaMbiMu TUHUSIMU ¢ Toukamul 4 u B (puc.40, 41).

TOIIOTPAOUNYECKHNU TTJTAH
CucTeMbl KOODIMHAT VCIIOBHBIE IIr'yAC
350 400 450 500
500 500
nO 11
[N
450 450
400 400
[N
350 350
300
350 400 450 50()?) 00
Beimonaun cr. rp. CTP-11 Macmrra6 1:500 [Tposepun
Hsanos U.N. Ornenka

T'opuzonTanu nposeneHsl yepes 0.5 M.

Puc.40. Tonorpaduueckuii mian ydyacTka
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51,33
[

51.20
[

I 54,29

siio S2pt | \ E N \
AXp =323

350 : 350
400 450

Puc.41. Cxema pa36uBku 3nanus. Macmrab 1:500

I'paduyeckum cmocobom ompenensem (cm. puc. 40) ¢ reHmiaHa ¢ Mo-
MOIIBI0O M3MEPUTEII U TOMEPEUYHOro Maciitada KOOpAMHAThI TOUKH Tepece-
YeHMS OCeH 3J1aHMs, TOUKH A.

XA = X() + AX,,
YA = YO + AY',
rae Xy, Yo — KOOpJMHATHI FOr0-3alajHOM BEpIUIMHBI KBajpaTa B KOTOPOH pac-
nosioxkeHa Touka 4, Xy = 400; Y, =400 (cm. puc.41);

AX, AY — npupameHus KOOpauHAT 1o ocsiMm X u Y,

AX'=6,0 M;AY'=35,5 m.

Koopannatel Touku 4 paBHBI:

X4 =400+ 6,0 =406,0; Y, =400 + 35,5 =435,5.

C nmoMouipl0 TpaHCHOpPTHpPA 3aMeEpPsSEM NUPEKLIHUOHHBIA Yroji IJIMHHOW OCH
3nanusg AB (cM. puc.41). Yron 3amepseM OT CEBEPHOTO HAMPABICHHUA , TaK KaK
Ha TonorpaUyecKkux IMJIaHaX, B OTIWYUHU OT TONOrpaduyecKux KapT MpPHUHSITA
BEpTUKaJIbHAA pa3rpadka ceTKH KOOpAHHAT. o4 = 190°30".

AHATUTHYECKHM CIIOCO00M, pemas NpsSIMyl0 TE€OIE3WYECKYIO 3ajady,
HaXOJIMM KOOpJMHATHl BCEX TOYEK MepeceyeHus: ocel 37aHust (yriioB 37aHus).
[Ipu penieHny UCNONb3yeM KOOPAUHATHI HCXOAHOW TOUYKHU, AUPEKIIUOHHBIA YOI
ocH AB u 3ananHble rabaputhl 31aHus. KoopiMHaThI BIUKCIsEM IO POpMYIIaMm:

X=X+ AX; AX=d - cos qa;

Yo=Y, +AY; AY=d - sin a.
62



3anonHsieM Tab. 8§, HAXOIUM MpuUpaieHust koopaunat. Hanpumep:
AXx=d - cos 190°30" =24 - (- 0,983) =—23,60;

AYx=d - sin 190°30" = 24 - (-0,182) = -4,37.

TaOnuia 8
Onpenenenne KOOpAUHAT YTIIOB 10Ma

¢ o oo (oo T opas
3 G| HHe yrIb YR MIPOJIOKEHUS (M)
Q7 B a AX AY X Y
A 90° 190°30° 24 -23,60 | -4,37 | 406,0 435,5
B 90° 280°30° 12 2,19 -11,80 | 3824 431,13
C 90° 10°30° 24 23,60 | 4,37 384,59 419,33
D 90° 100°30° 12 -2,19 | 11,80 | 408,19 423,7
A 90° 190°30° 406,0 435,5

OmnpenensieM MoyIoKeHUE TOUKH B rpaduueckum criocooom (cM. puc.40).
AXg =323 m; AYg=31,2 m.

Koopannate! Touku B paBHBL:
Xg=350+32,0=3823m; Yg=400+31,2=431,2 m.

st ynoOcTBa omnpesesieHusi MpUpaileHus KOOPAUHAT OTCYUTHIBAIUCH OT
OMKalIIMX ocel KOoopIuHAaTHOW ceTku. CpaBHHMBaeM 3HAYCHHUS KOOPAMHAT
TOYKHU B MOTyYEHHBIX TPAPUIECKUM U aHATUTHUYECKUM ITYTEM.
Xprp=382,3; Xgan= 382,4;

Y =431,2; Yp = 431,13.

Haxonum paszHuily Mexay 3Ha4YCHUSIMH KOOPAMHAT TOYKU B IMOJYyYEHHBIX
rpauuecKuM 1 aHATUTUYECKUM ITyTEM.
Xgrp— Xpan = 382,3 —382,4=0,1 m;

Yerp— Yean =431,2-431,13=0,07 m.

Paznuna Mexay BBIUMCICHHBIMH 3HAYEHUSMU KOOPIAWHAT U TMOJYYECHHBIMU
rpaduydecku He AOHKHBI npeBbimaTh 0,31, Te T — TOYHOCTh MaciiTaba (paBHas
st 1:500 macmrrada 0,05 m):

31=0,15Mm> 0,10 m;

31=0,15Mm> 0,07 m.

Yto 1o3BoJIsieT CACIaThb BBIBOJ O IIPABUJIBHOCTH IIPOBCACHHBIX PACUYCTOB.
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4.3. Pac4yeTbl, CBA3aHHbIE C NOArOTOBKON AaHHbIX
pa3bmnBOYHOro yepTexa

C menpto ompeaeneHus pPaz30MBOYHBIX BJIEMEHTOB (UIMH HaIpaBJICHUH,
JTUPEKIMOHHBIX VYIJIOB U pa3OMBOYHBIX YIJIOB) peliaeM OOpaTHbIE Teo/ie-
3U4YecKHe 3a7aun. 3anoiaHseM Taoi. 9.

Tabnuma 9

Ne O6o3HaueHus HamnpagneHus (Touka I.c — TOUKA MPOEKTA)
/T [-B I-A I-A

1 Xup 382,4 406,0 406,0

2 Xrc 370 370 371,24

3 AX =Xy — Xoc 12,4 36 34,76

4 Yip 431,13 435,5 435,5

5 Yie 470 470 379,93

6 AY =Yy —Yre -38,87 -34,5 55,57

7 tgr = AY/AX 3,1347 0,9583 1,5987

8 UeTBepTh 1° C372,3068° C343,7801° CB 57,9733°

9 re’” C372°18'41" C343°47°01" CB 57°58°20"
10 a°’” 287°41°'19" 316°12°59" 57°58°20"
11 d =AX/cosr 40,80 49,86 65,55

12 d" =AY /sinr 40,80 49,86 65,55

13 dp=(d +d") 2 40,80 49,86 65,55

OnpenensieM OpupalieHUs KOOPAMHAT MEXIY IMPOCKTHBIMM TOYKaMU U
TOYKaMHu TeomoiuTHoro xoxa I — II.

AX:XHP—AXVF.C; AY: an. - Yr.Ca

r1e (Xup, Ynp) — HPOEKTHBIE KOOPJAHHATHI TOUEK A U B;
Xic, Yo — KOOpPIMHATHI TOUEK TEOHOJUTHOTrO Xxoa [ u II.
Hanpumep: npupaiiienuss KoopauHaT pa30UBOYHOM JIMHUY | — B paBHBI:

AXig=Xg—X1=382,4-370=12,4 m;
AYig=Ys—Y1=431,13 -470 =-38,87 m.

AHanoruyHeiM 00pa3oM OmpenessieM MpUpalieHus] KOOPJIUHAT JUIS JPYTUX

HaIpaBJIeHUI 1 BHOCUM HX B Ta0JI. 9.
OmnpenensieM TaHT€HCHI YTIIOB Pa30MBOYHBIX HAMPABICHUMN 1O (popMyIie

tgl" I-B =~ AYI_B/ A)(I—B: 3,1347

Y BHOCUM HUX 3Ha4eHHs B TabI. 9.

OmnpenensieM pyMObI BCeX HAaMpaBlIeHU U BHOCUM UX B Ta0I. 9.

Hanpumep: r°g = 72,3068°, nmo 3HaKaM OpUpalICHHUs KOOPJAUHAT BUIAUM,
yTo yroJ orBevaer IV yerBeptH, mostomy r°g = C3 72,3068° umeer CeBepo-
3anaaHoe HampaBieHue. JIBe nepBbie HU(pHI TOCie 3amsiTO OTBEYalOT 3Haue-
HUSIM MUHYT, a JIB€ MOCIEAYIOINE —CeKyH T ( B IeCATUYHOMN cucteme mep). s
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TOT0, YTOOBI MEPEBECTH €€ B TPATYCHYI0 HEOOXOJMMO ATU YUCIa YMHOXHUTH Ha 0,6.
30-0,6=18"; 68 - 0,6 =40,8=41". Takum oOpa3om Hall pyMO paBeH:

rog = C3 72°18°41".
3Has HanpaBJIEHUE MO pyMOY, BBIYUCIIIEM TUPEKIIMOHHBIN YT OJI:
arg = 360°- 7°""1 .5 = 360° — 72°18°41" = 287°41"19".

AHaJOTHYHBIM 00pa30M PACCUMUTHIBAEM TUPCKIIMOHHBIC YIJIBI U PYMOBI
JPYTUX HAMPABICHWN U BHOCUM WX 3HAYCHHS B TaOII. 9.

OnpenensieM paccTosiHue MEXTY Toukamu [ u B.

d’=AX g /cos 287°41°19" =12,4/0,3039 = 40,80 m;

d" =AY g /sin 287°41°19" = -38,87/ 0,9527 = 40,80 wm;

de, = 40,80 M.

BHocuM 51H 3HaueHUs B Ta0II. 9.

AHaJOTHYHBIM 00Pa30M PACCUYUTHIBAEM PACCTOSHUS MEXAY TOUKaMu -4 u
II-A, u BHOCHM 3HaueHUS B Ta0MI. 9.

Haxomum pa30MBOYHBIE YTIIBI, KOTOPHIE HAXOASATCS KaK pa3HOCTh JMPEK-
IIMOHHBIX YTJIOB, UX COCTAaBJAIOMUX. JJIT 3TOr0 OT IUPEKIIMOHHOTO yTIJa Ipa-
BOT'O HaIlpaBJICHUS OTHUMAETCS TUPEKIIMOHHBIN YTOJI ICBOTO HAPABIICHHUS.

Br=ouys—oun=316°12"59"-270°47" = 45°25°59",
B2 = oupr — oy = 90°47° — 57°58°20"= 33°39°37”,
Bs=oapp— oy =287°41"19" —270°47 = 16°54°19”.

[TonyyeHHble 1O pe3yibTaTaM pelieHus: OOpaTHBIX T€OAE3WYECKHUX 3a]ad
pa30MBOYHBIE YIJIBI M PACCTOSHUSA HEOOXOAMMO MPOKOHTPOJIUPOBATH Trpadu-
YECKH (3aMEPUTh PACCTOSIHUS U YTJIbI) [0 TOMOTpadruuecKoMy IiaHy.

BricoTHas reone3nyeckass MOArOTOBKA BKIIOYAET B €e0s BBIYMCIICHHE
OTMETKH I0Jia MepBOro 3raxa. s 3Toro HeoOXOAMMO BBIYMCIUTH OTMETKH
nepeceyeHus ocei 3aaHus (yrjioB 31aHus).

OTMETKH BBIYUCIISIIOTCS 1O (hopMyIie

Hy=H,+1/L (H,— H,),

rae A, — oTmeTka Miaamed ropu30HTalu;

H, — otmeTka cocelHel TOpU30HTANN;

[ — paccTosHHME OT TOYKH A A0 Ml TOPU30HTAIIH;
L — paccrosiHME MEXAY COCETHUMH TOPU30HTAIISIMH.

Ha puc. 42 4yepe3 Touky A mpoBOAUM MPsMYIO (KpaTyaiiiee paccTOSHUE
MEXAY TOPU30HTAISIMHU), MPUMEPHO NEPHEHAUKYJISAPHYIO CMEXKHBIM TOPU30H-
TajasIM. 3aMepsieM ¢ TOMOILIBIO TMHEHKH paccTosiHus [ U L.

L=03cm=15m;L1=24cm=12 ™m;

H,=535wm; H, =54 m.
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52,54

Puc.42. Cxema onpeniesieHus: OTMETOK yIJIOB 3/IaHUS

Haxonum otMeTky TOuku 4:
H,=53,5+(1,5/12) (54— 53,5) = 53,5 + (0,125 - 0,5) =53,5 + 0,06 = 53,56 m.

AHaJ’IOI‘I/I‘IHBIM O6p330M HaXoaInM OTMCTKH BCECX yFJ]OB 30AaHHA.
Hy =53+ (12/14,5)(0,5) = 53,41 m;

He=53+(2.5/16,5) (0,5) = 53,08 m;
Hp=53+(3.5/13,5)- (0,5) = 53,13 m.

Beruucnsgem cpenHior0  OTMETKY (LIEHTP TSXKECTH) TOPU30OHTAIbHOU
IUIOIIAIKY IO 3JaHUE:
Hy=(Hy+ Hg+ Hc+ Hp)/4=(53,56 + 53,41+ 53,08 + 53,13)/4 = 53,30 m.

Boluncisiem npoekTHY0 OTMETKY 110J1a IEPBOTO 3TaXKa:
Hsax = Hyp + 0,25 m= 53,30 + 0,25 =53,55 m.
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4.4. OdhopmnieHne pasbnBoYHOro YepTexa

[lo pesynbpraTaM IUIAHOBOM M BBICOTHOM T'€OJE3MYECKOM IOATOTOBKH CO-
CTaBliieM Pa30MBOYHBINA 4yepTex (puc. 43), UCHONB3ys NaHHBIE Tabm. 8 u 9,
3Ha4YeHHs] Pa30MBOYHBIX YIJIOB M PE3YJIbTAThl BHICOTHOM T'€0e3UYeCKON TOro-
ToBKU. Pa3OuBouHbIil yepTexxk odopmisiercs Ha nucte A4 B 1:500 macmtabe ¢
MOJTHBIM COOJIOZICHHEM Pa3MepOB JUIUH CTOPOH U YTJIOB.

D A
H,=53,56
Hp=53,13
Xp=408,19 c
Yp=423,7 ' X, =406,0
dll-A: 65,55 YA = 435’5.0’1.,4: 49.86
Oy = 57°58°20" = 316°12°59"
II ¢
H-=53,08
n=>51.10 Xc=384,59 I
,=33°39"37" Y-=419,33 Hp=53,41 r H,=54,71

)(II 37 1,24 ?1_11 90,08 i dI-Bi 40,8 XI ]

Y =379,93 0
ap = 270°47" o p=287°4119

Puc.43. Pa30uBOYHBIN YepTex 3AaHUS

4.5. PacyeT TOYHOCTM pa3bmnBoYHbIX pabor,
BbI6Op NpMbopoB 1 METOAMKN U3MEPEHUN

ToyHOCTH pPa30MBOYHBIX YIJIOB Mg croco0a MpsiMOMl YIJIOBOM 3aceyku
BBIYHCIIAEM 110 (hopMyJie

mper = (A p - sing) / (d; +d3 ) =49,18",

riae d, = 49,86, d, = 65,55 — NJIMHBI IPUBSI30K, M;
p=57,3°=206265" — onuH paguaH B CEKyHIaX;
A = 0,02 M — CTpOUTENBHBIN JAOIMYCK;
¢ =180°—(B; + B2) ==180°—79°05'36" =100°54"24".
Jns1 cioco6a MoJISAPHBIX KOOPAUHAT M3 BEIYUCIAIOT IO (hopMyJIe
mgs = (A - p)/ (ds \/5) = (0,02 -206265) / (40,80 -1,414)=71,51",

rae d; = 40,80 M — 1nrMHa NOJASPHOTO pajguyca.
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[Io HauMeHbIIEW CpEIHEN KBAApPaTUYECKOM IIOIPEIIHOCTH, IIOCTPOCHUS
pa30MBOYHBIX YIJIOB, BHIOMpPAaeM MapKy T€OJ0JUTOB. U3 cepuilHO BBITyCKaeMbIX
OT€YECTBEHHOW MPOMBIIIJIEHHOCTHIO TEOJOJUTOB TEXHUUYECKOM TOYHOCTU T135,
T30, 2T30, 4T30, T60.

Haunmenpmeli ommOkoi y Hac sasnsercs 49,18", t.e. mpg = 49,18", dro
oonpmie = 30" (Tounocts Teomosuta 4T30). [losToMy pa3OMBOUYHBIE YTIIbI
CTPOHUM C TEXHHMYECKON TOUHOCTHIO.

B Tex caydasx, Korja mg MEHbIIE TOYHOCTH TEOMOJIUTA Pa30MBOYHBIE YTIIBI
CTPOUM C MOBBIIEHHOW TOYHOCTHIO. [[aHHBIE MO0 TOYHOCTH Pa3OMBKU CBOAMM B
tabsn. 10.

Taonuima 10
Vrasl mg= 49,18"; mg,=49,18"; mgz= 71,51" < 30" IlocTpoenue yria
pou3Bo UM TeoA0auToM 4T301 OHUM MOJHBIM MPUEMOM, T.€.

KJI +KII

Paccrosuus | my = 0,014; m, /d = 0,0028 = 1/3561< 1/2000. Paccrosnue Ha
MECTHOCTH OTKJaabiBacTcsi 20 METpOBOHM CTalbHOHN JICHTOH B
npsIMOM W OOpPaTHOM HampaBJICHUSX, BBOJIATCS IOTPAaBKU 3a
HAKJIOH, TEMIIEpaTypy U KoMmmapupoBanue. HatsokeHrne KOHTpO-
JUPYETCS TUHAMOMETPOM, CTBOPHOCTD TEOJIOJIMTOM

Pacuer TOYHOCTHM JIMHEHHBIX MOCTPOEHMM TpU BBIHOCE JUHUU [-4 Ha
CTPOMIUIOMAAKY HAaYMHAEM C ONpeleseHUs: aOCOMIOTHOM JIMHEWHOW mMmorpeni-
HOCTH.

my=A/~2 =0,02/1,414=0,014.
3aTeM onpenenﬂeM OTHOCHTCHBHYIO HOFpeIHHOCTI)Z
For=ma /! dia=0,014 / 49,86=0,00028.

JIyist yio6CcTBa OTHOCUTENBHYIO OMIMOKY BBIpa)kaeM B BUJE MPOCTOU APOOH,
r7Ie B YUCIHUTENE CTOUT 1.

1/ Nyor=1/3561<1/2000.

Jlenmaem BBIBOJI, YTO M3MEPEHUS BBINOJHEHBI NMPaBWIbHO. 110 momxydyeHHOU
OTHOCUTEIBHOM TOTpenrHocTd u3 T1abna. 11 BeIOMpaeM METOIUKY H3MEpEHUM.
Jluneitnpie u3MepeHUs OyayT MPOM3BOAUTHCSA cTanbHOUM pynerkon OITK-30
AHT/1, ynoxxeHHOW B CTBOp C TOMOIIBIO TEOJOJHUTA, HATSKEHUE PYJICTKU
(bUKCUpYyeTCs C TOMOIIBIO TUHAMOMETpPA, KOJIMYECTBO OTCUETOB PAaBHO 2 mapam
C OJTHUM CIIBUTOM, Y4E€T TEPMOMETPOM PAa3HOCTU TEMIIEPATYPKOMIIa-PUPOBAHUS
Y TEMIIEpATyphl BO Bpemsi 3amepa coctasisieT 3°C.

Ornpenenenue MpeBbIIIEHUN MPOU3BOAUTCS C TOMOIIBIO HUBEIHUPA.
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Taoauma 11

Ycnosus
U3MEpPEHUI

OTHocuTeNbHAS CpeieKBaApaTHUecKas MOrPEIIHOCTh JIMHEHHBIX

U3MEpPEHUN

1/15000-1/10000 | 1/5000 | 1/3000-1/2000 |  1/1000

CranbHast pyJieTka

Cpennsiss  KBajzpa-
TUYecKasi TMOTpell-
HOCTh  KOMIapH-
poBaHus (MM)

0,2 0,5

1,5

VYoxeHue B CTBOp

C DoMoIIbIO TEOJ0INTA

Ha rmna3

Hatsoxenune
U3MEPUTEIIBHOTO
npudopa H(xI c)

Hunamomerpom 100(10)

Bpyunyto

Yuer Tepmomer-
POM Pa3HOCTH TE€M-
nepatyp Kommnapwu-
pOBaHUS M HU3Me-
peHus ¢ Torpenml-
HOCTBIO °C

10

KomnuectBo
OTCUETOB

3 mapsl u 2 mapbl ¥ 1 caBur

2 caBura

1 mapa

duxkcanusg 3HaKOB

UYepron Kepnom Kapanpamom nunpkon

Onpenenenue h
U3MEPSAEMOn
JINHAU

Husenupom

I'mazomepom

Tun pynetkun 10
Ioct 7502-80
WM PAaBHOTOYHBIC
(M)

OIIK2 - 20 AHT/1
OIIK2 - 30 AHT/1
OIIK2 - 50 AHT/1

OIIK3 — 20 AHT/10
OIIK3 - 30 AHT/10
OIIK2 - 50 AHT/10

[IpoexTHas NJIMHA TUHUXA BBIYUCISAETCA C YYETOM IONPABOK 3a KOMIAPUPO-
BaHUE, TEMIEPATYPY, 32 YKIOH. [lonpaBKku BBIUUCISAIOTCS MO CIEAyIOUUM Qop-

MyJam:

¢ [IoIMpaBKa 3a KOMIIApUPOBAHHC:

SDK =A- dI-A / 20,

rae A =L —20 (L — nnuHa pyJeTKy ONpeesieHHas IPU KOMIIAPUPOBAHUH );
e [I0IIpaBKa 3a TeMIEpaTypy:

SDt = dI-A : (tK — tH),

rae 0=12-10° — TemmepaTypHsbIii K03ODHUIUEHT PACIIHPEHHS CTAH;

te—
ty—

TeMIlepaTypa KOMIIApUPOBAHUS;
TeMIepaTypa u3MEpeHus;

¢ JIOIIPpaBKa 3da HAKJIOH:

8D, = /(2 diy) = 0,013 m,

rje i — npeBblieHue Mexay Toukamu [ u 4, h = 54,71 — 53,56 = 1,15 m.
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HpOCKTHaH AJIMHA JIMHUKW OMPCACIIACTCA 110 (bOpMyJ'Ie
D= dlll-A + SDK + 8Dt + SDV

[TonpaBku 3a TemmepaTypy W KOMIAPUPOBAHUE BHOCSTCS C YYETOM 3HaKa,
MOTIPaBKa 3a YKJIOH BCETJ]a OTHUMACTCS TIPH BBIHOCE JUTHHBI TUHUU C MECTHOCTH
Ha TUTaH U IPUOABIISICTCS TIPU BBIHOCE JIMHUH, C TUTAaHA HA MECTHOCT.

Hampumep: monpaska 3a KOMITapupoBaHue cocTaBuia 8 Mm. Eciii 3HadueHME
A Dy MeHbIIle 3 MHJUTUMETPOB, TOIpaBKa 32 KOMIAPHPOBAHWE HE BBOIUTCS.
[Ipu (¢4 — tx) MeHee 8° mompaBka AD, He BBOAUTCS. Pa3HOCTh TeMmepaTyphl
KOMITApUPOBAHUS U U3MEPEHHUs paBHA 3°, CIeI0BaTeNbHO, MOMPaBKa 3a TEMIIe-
paTypy B IJIWHY JUHUU HE BXOAuT. [lompaBka 3a HaKJIIOH JTUHUU MECTHOCTH
paBHa:

SDV: hz/(2 dIII-A) = 0,013 M.
JInmuHa OTKIaapIBa€MOM Ha MECTHOCTH JINHUY PaBHA!
D=d. 4+ 3D+ dD,+ 6D,= 49,86 + 0,008 + 0,013 = 49,881 m =49,88 m.

[TompaBkK MOTYT OBITH MOJYYEHBI W3 CIEUUANbHBIX Tabmuil. Ecnu nuxus
UMEET OTPE3KH Pa3HOW KPYTH3HBI, TO MOMPABKU 3a HAKJIOH BBIYHCISIOTCS IS
KQKJI0ro oTpe3ka. TOYHOCTh M3MEPEHUS] CTAIBHOW JIEHTOW 3aBUCHUT, IJIaBHBIM
o0pa3oM, OT XapakTepa MECTHOCTH. Pa3nmuyaroT TpU KaTeropuu MECTHOCTH, B
3aBUCUMOCTH OT KOTOPBIX YCTaHABIMBAETCS JOIyCTUMAs OIIMOKA U3MEPEHUM:

a) bnaronpustHele ycnoBus: (pOBHas, XOpOIIO MpOCMaTpUBaeMasi MOBEpX-
HOCTb C TBEPJBIM IPYHTOM). [lomycTiMasi OTHOCUTENbHAs OMHUOKAa U3MEPEHUN
pasHa 1: 3000.

0) Cpennue ycnoBus: (c1ad0 KOYKOBaTash MOBEPXHOCTh IEPEMEHHBIM CO-
ctaBoM rpyHra) — 1: 2000.

B) HeOnarompusiTHeie yciioBus: (CHJIBHO KOYKOBartas, OOJOTHCTas MECT-
HOCTh) — 1:1500.

4.6. MNepeHeceHne Ha MECTHOCTb TOYEK MOAPHbLIM CMOCO60M

IlepeHeceHne HA MECTHOCTb TOYKH MOJSIPHBIM CIOCOOOM CBOJUTCS K
MOCTPOCHUIO TOJISIPHOTO YIJIa U ONPEAECICHUIO UIMHBI TMOJISIPHOTO pajauyca,
OTKJIaAbIBAEMOTO 110 JAHHOMY HaIlpaBJICHUIO.

IHocTpoeHue MOJISIPHOTO TOPU30HTAJBHOIO YIJIa 3aKJII0YAETCA B OTHICKA-
HUU U 3aKpeIUIEHWHM HAa MECTHOCTH HaIpaBJIEHUsS, 00pa3yIolero ¢ MUCXOIHBIM
HaIlpaBIICHUEM YTOJI, PABHBI MPOEKTHOMY YTIy. 3HAUYEHHE MOJISIPHOTO Yria
O0epyT ¢ pazdouBouHOTrO uepTexa (cMm. puc. 43). Hampumep: pa3OMBOYHBIN yTod
B3 =16°54°19”. CornacHo MOJyYEHHBIM pacdyeTaMm TpeOyeTcs MOCTPOUTH 3ajaH-
HBIM yTOJI ¢ TEXHUYECKOU TOYHOCTHIO. [locTpoenue yria OyayT mpou3BOAUTHCS
teoponautoMm 4T30. CornacHo pa3OUBOYHOMY 4epTexXy (CM. puc.43) TEOHAOTUT
YCTaHABIMBAETCA HaJ TOYKOM | TEOJOIMTHOrO X0Ja M HABOJAWUTCS Ha BEUIKY,
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ycTaHOBJIEHHYI0 Ha Touke II srtoro xoma. Ilpu moOJIOKEHUM «KPYT JIEBO»
OTKJIaJbIBa€M B 3aJJaHHOM HarpaBJIeHUU Yroia ;. OTIOXKHUB MO HANpPaBICHUIO
[-B nnuny nonsipHoro paauyca dig = 40,88 (puc. 44), Hax0IUM Ha MECTHOCTH
nosiockenre Touku Bi.IloBTopsiemM u3MepeHus Mpu Kpyre mMpaBo U OmpenesseM
MOJIOKEHUE TOYKU B,. PaccTtossHue mexay Toukamu B) u B, nenuMm morojaaMm 1
ompeneNisieM TOJOXXKEHUE TOUKH B, KOTOopas COOTBETCTBYET MPOEKTHOMY
HarpaBJieHHIo (cM. puc.44).

B,

B =16°54"19

\

II

Puc. 44. Cxema nocTpoeHne pa30MBOYHOTO YTiia C TEXHHYECKON TOUHOCTHIO

B Tex cimywasx, Koraa mg BbILIE, 4Y€M TOYHOCTb TEOAOJNIHNTA, T.€. (mp < 30"),
IIPOEKTHBIN YTOJI CTPOUTCS C NOBBIIIEHHON TOYHOCTBIO.

Hanpumep: mg = 22", cTpouM yroi B CI€IyIOLIEN MTOCIEN0BATEILHOCTH.

a. CtpouM yroi B ¢ TEXHHUYECKOM TOYHOCTBIO (CM. pHC. 44).

0. Yroa ctporM crioco60M MPUEMOB, KOJTHYECTBO KOTOPBIX 7 BEIYUCIISIEM T10
bopmyie

n= tz/mﬁz,
rae ¢ = 30" TOYHOCTh TEOA0NNTA; Mg — TOYHOCTH IIOCTPOEHUS yIIa.
2 2

Hanpumep: n = (30")" / (22")" = 900 / 484 = 1,86 =2, T.e. n paBHO ABYM

npueMam.

B. I3mMepuB, yroia B AByMs OJIHBIMU TpHEMaMHU, MoJdy4daeM yroi ',
Hanpuwmep:

B1=16°54"19"; B,=16°54"30"; B;=16°54"25", B4=16°54"35";
B=Pi+ P+ Prt+Pr)/4=16°54"27,25".

r. Haxogum pasznocts O3 = B — B’ = 16°54719" — 16°54°27,25" = — 7,25",
OKpYTJIsieM MOJy4eHHOE 3HaUYC€HHE J10 CeKYHT Of3 = — 7".

N3mepuB npenBapuTesbHO paccTossHUE | — B pyJIeTKON WA JaJIbHOMEPOM,
BBIUKCIIIEM JIMHEHHYIO BEIMYMHY d, HA KOTOPYIO HEOOXOJMMO NEPEMECTHUTD
TOYKY A, 4TOOBI OHA TOTajia B MOJ0XKEHUE Ay, T.€. Ha TPOCKTHOE HAIIPABIICHHUE.

Benuuuny d naxoaum no gpopmyre

d=Dy 5" (0p/p) =40,88 - (7" /206265") =-0,0014 Mm =— 1,4 mm,
rae p = 206265" — onuH paauas.
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OTpe3ok d OTKIAABIBAIOT C TOMOINbIO OOBIYHOW JIMHEWKU, OT TOYKU A,
NEPIEHINKYJISIpHO HarpasieHuto [11-4.

e. Eciu, 3HaueHue d MOJOXKUTEIBHOE TO €ro OTKJIAJbIBAIOT BO BHEIIHIOIO
CTOPOHY yTJia, a €CJIM OTPULIATEIIBHOE, TO BO BHYTPEHHIOIO (puc. 45).

II

Puc.45. Cxema nmocTpoeHue pa30MBOYHOTO YTiia C TOBBIIICHHOW TOYHOCTHIO

KoHTponbHble BONpOCHI

1. HazoBuTE OCHOBHBIE METOBI MOATOTOBKM AAHHBIX ISl MEPEHECEHUs Ha
MECTHOCTb IPOEKTA 3JaHUNA U COOPYKEHHI?

2.PackpoiiTe CyIIHOCTh W HA30BUTE ATallbl Pa30MBKU 3JaHUA U COOpPY-
JKEHUM.

3.'maBHBIE M OCHOBHBIE OcH 37aHusA. VX oTiinune.

4. Tpebyemas TOYHOCTh MPOEKTHOIO TIOJOKEHHUS] TOYEK TIJaBHBIX M
OCHOBHBIX OCEU 3JaHUI U COOPYIKEHUM.

5. Kak BBINONHSAIOT pa30MBKY IJIaBHBIX U OCHOBHBIX OCEH 3AaHU1?

6. Kakue cyniecTBytoT ciocoObl IEPEHECEHUs] HA MECTHOCTh OCEH 3AaHuil U
COOpY>KEHUM?

7.1lopsimok mepeHeceHusT Ha MECTHOCTb TOYEK IMPOEKTa Croco0aMu
MPSAMOYTOJIBHBIX U TOJISIPHBIX KOOPAWHAT.

8. YKkaxkuTe cxeMy IEpeHECeHHs TOUYEK IPOeKTa crocodaMu MpsMOu
YIJIOBOM Y JJUHEUHBIX 3aCEUCK.

9.Yt0 BBI 3HAaETE O TOYHOCTH NEPEHECEHHs] HA MECTHOCTh TOUYEK MPOEKTa
Pa3IUYHBIMU CIIOCOOAMHU.

10. Kakue Buabpl paOOT BBIIOJHIIOTCA NPU MEPEHECEHUU MPOEKTa
COOpYKEHUS HA MECTHOCTh B TOPU30HTAIBHOM IIIIOCKOCTH?

11. Yro BKiItOYaET B ceOst TEpMUH Ipaduueckast HOAroTOBKa?

12. Kak rpaduyecku onpeneistoTcs NpsMoyroibHble KOOPAUHATHI TOYEK?

13. Kak rpaduuecku omnpeaenseTcss IUPEKIMOHHBIA Yroys 3aJaHHOTO
HaIlpaBJICHUS ?

14. [lng yero mpoBOIUTCS aHAIUTUYECKAs MOJITOTOBKA?

15. Kakue naHHble MBI MOJIy4aeM MpPH PEHICHUH MPSMBIX M OOpaTHBIX
reoJie3NUecKux 3aaau?
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16. BreicoTHas reoae3nyveckas MoAroTtoBka. Kak ompenensitorcs OTMETKH
TOYEK?

17. Kakue naHHbIE BBIHOCATCS HA pa30MBOYHBIN yepTex?

18. Jlns kakux 1eied omnpenensercs TOYHOCTh pPa3OMBOYHBIX paldoT?
TouHOCTh MOCTPOEHUS PA3OUBOYHBIX YTIIOB.

19. To4yHOCTH IMHEWHBIX U3MEPEHUMN.

20. Kak cTposTcss Ha MECTHOCTH TMPOEKTHBIE TOPU3OHTAJIBHBIC YIJIbI
(moCTpOeHUE YIJIOB C TEXHUUECKON TOUHOCTHIO, C TTOBBIIIEHHOW TOYHOCTHIO)?
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TPEBOBAHNA K KAYHECTBY BbINOJIHEHNA
PACHETHO-TPAOUHECKUMX PABOT

K kadectBy BbINONHEHHS pacueTHO-rpadudeckux padot (PI'P) mpenbss-
JISIOTCA CAEAYIOIINE TPEOOBAHMUS:

1. Bce pacuerbl MOJKHBI OBITh TIIATEIHHO BHIBEPEHBI U OTBEUYATH TPeOO-
BaHUSIM, OITUCAHHBIM B JIJAHHOM MTOCOOUHU.

2. I'paduueckast yacTh NOJKHA OBITH BBHITIOJIHEHA MPABWIBHO, aKKypaTHO.
Ommbku, oOHApYKEHHBIE MPETOAaBaTENSIM, IOJDKHBI OBITH UCITPABJICHBI.

3. Bce yepTexku MOKHBI OBITH BHITIOJHEHBI C YYETOM MPaBHIIBHOTO HAHE-
CEHUS YCIOBHBIX 3HAKOB, KOTOPBIC IPUBEACHBI B IAHHOM ITOCOOHMH U BBIIAIOTCS
IIPEIOIaBaTeNIeM KaXKIOMY CTYJIEHTY Ha OTAEIbHOM JIUCTE.

4. Bce PI'P 3ammmarorcst y npemnoaaBaTeliei, mocje 3aiuThl BBICTaBISICTCS
OLICHKA.

5. 3ammra PI'P nomkHa OBITH BBITIOJIHEHA B CPOKH OTOBOPEHHOM IIpEIo-
JlaBaTEIIEM.

6. Ilomumo camoif paOOTBI CTYJEHTHI OTBEUAIOT HA BOIPOCHI IMPENoja-
BaTess, KOTOPBIE MMPUBENICHBI B pa3ziesiax MocoOus U B TIOCIEIYIOIIEM pa3iere.
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®OPMbl KOHTPOJA N OLIEHKW BbINOMHEHWA 3AOAHUI

1. ®opma u pa3mepsl 3emin. UTo Takoe pedepeHis AITUICcCon?

2. Jlaiite onpeneneHue NOHATHS KapTa. Uem miiaH OTJIMYaeTcst OT KapThl ?

3. Onpenenuts anuHy auaud Ab Ha mnane macmrada 1:5000, ecim Ha
wiane macmrada 1: 1000 amuHa nuHuu paBHa 20 mMm. Onpenenutsb JJIUHY
JMHUY HA MECTHOCTH.

4. Jansl koopauHaThl TOouek Xy=172,13; Y,=728,07 wu Xp=339,69;
Y5=644,25, onpenennTs NIUHY JUHUUA AB 1 TUPEKIMOHHBIN yroy auHuu AB.

5. danbr koopauHatel Touku A: X, = 86, 41, Y4 = 979,62 u xoopauHATHI
Touku B: Xz = 172,13; Yz = 728,07. Onpenenuts JTUPEKUUOHHBIA YroJl JTUHUU
AB, v nnuny nuHuu AB.

6. Ilepumerp 3amkHyTOro TteomonmutHoro xoxa 1100 m. Hessasku B
npUpameHun koopauHar f, = — 0,37, f, = + 0,28, 1omyCcTUMBI I 3TH HEBSA3KH,
nokasarh pacdetoM. Jlano 1/N =1/2000

7. CymMMa M3MEpPEHHBIX YIJIOB B MSATHUYTOJIBHOM IOJHUIOHE paBHa 539°58’.
BepHo 11 u3mepens! yrisl nonurosa? OTBET A0Ka3aTh Pacue€ToOM.

8. [loctpouth rpaduuecku MUPEKIUOHHBIN yron juHMM 1-2, ecinu pymoO
nuHuM 1-2 mmeer 3HaueHue rio3=50°. Iloka3zarh Ha pUCYHKE NUPEKIIMOHHBIN
yToJI U pyMO 0OpaTHOTO HAIPaBJICHHUS.

9. Ilpu T€O10AUTHOMN CHEMKE BBIMOJIHSIOTCS CIEIYIONIUE BUABI Pa0OT:

1) peKkorHOCIIMPOBKA y4aCTKa;

2) U3MEpEHHE YIJIOB U JUIMH CTOPOH TE€OJO0JIUTHOTO XO0/4;

3) HaHeCceHue CheMKHU Ha TIJIaH;

4) BeIYMCIIEHHE KOOPANHAT TOYEK TEOJIOIUTHOTO X014,

5) BBINIOJTHEHUE CHEMKH MTOAPOOHOCTENH;

VYkaxkute NpaBUIbHYIO OCIEI0BATENBHOCTb.

10. ITouemy cuctema BricoT B P® HazbiBaeTcsa bantuiickoii?

11. Ilo naHHBIM pe3yibTATOB HHUBEIUPOBAHUSA (CM. TAOJHILY) ONpPEAEIIUTH
OTMETKH TOYEK 2 U 3.

S > Aobco-
= ” [Tpome- Cpennee
= oy IIpeBsI- I'opusoHt | mroTHadA
© © | 3agusas | Ilepennss | xyTtou- IIPEBBI-
5 o HIEHHE npubopa | OTMETKa
a | £ Has HICHUE
2 TOYKH
I 1 10650 50,480
5435
2 2702
7487
3 1600
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12. Tlo oTMeTKaM BepIMH KBaapaToOB, IPOBECTH JUHUIO HYJIEBBIX padOT U
OTIpENICTATh 00OBEMBI HACHIMIM W BBIEMKH. [[MMHA CTOpPOHBI KBajpaTa 5 CM B
mactrade 1: 2000.

A 72,38 73,99

D|72,12 73,01

13. HazoBure cmnocoObl TeoMeTpUYecKOoro HupenupoBaHus? [l wyero
U3MepseTCs BbICOTa MPUOOpa MPU HUBEIMPOBAHUM BHiepe.?

14. OnpenenuTh yKIOH MO JUHUU A-B, €ciuM OTMETKa TOYKM A paBHa
(73,589 M), Touku B (68,512 M), a ropu30HTAILHOE MPOJIOKEHUE MEXKITY HUMHU
paBHO 120 metpam. [IpuBecTu pucCyHOK.

15. Kakoii BUJ1 HUBETMPOBaHUS 00JI€€ TOUHBIN:

1) TPUrOHOMETPHUUECKOE HUBEIMPOBAHUE;

2) reoOMeTpUYECKOE HUBETUPOBAHUE.

16. B kakux ciaydasx OpHUMEHSETCS CHOcOo0 MapasuleNbHbIX JUHUH, NpU
HUBEJIMPOBAHUY NTOBEPXHOCTH?
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